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ORGANIZACE
Liga vozíčkářů společně s I-Service nabízejí informační systém 
modularIS, který řeší veškerou agendu neziskových organizací 
poskytující sociální a další služby zdravotně postiženým.

modularIS využívá využívá již 6 let Liga vozíčkářů, Domov 
pro mne a další neziskové organizace. Je dostupný formou 
služby a z Vaší strany nevyžaduje žádné zvláštní znalosti nebo 
investice. Systém Vám rádi představíme při osobní návštěvě 
a přizpůsobíme Vašim konkrétním činnostem. 

 získal Cenu za inovaci v sociálních službách 
v roce 2010.

www.modularis.cz
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Tak nám ten rok 

Králíka pěkně začal. 

Podle hvězd měl 

být tento rok klidný, 

pohodový a radost-

ný. Nevím, zda vám 

takový připadá, ale 

když se podívám 

na naši politic-

kou scénu, přináší 

všechno možné jenom ne ony avizované 

klid a pohodu. 

Situace na ministerstvech, kde se roz-

hodli šetřit na všech možných frontách, se 

letos bohužel zásadním způsobem dotýká 

i nás. Po dlouhých dvaceti letech poprvé 

ministerstvo zdravotnictví nepodpořilo vy-

dávání časopisu Vozíčkář. Bez jejich fi-

nanční podpory se prostě budeme muset 

obejít. Začínáme urychleně hledat náhrad-

ní zdroje, musíme šetřit všude, kde to jen 

půjde. Nemáme z toho radost ani za mák 

už z toho důvodu, že jsme se konečně 

rozhodli změnit časopis vizuálně i obsaho-

vě, tisknout ho v barvě a věnovat se také 

webu. Co z toho budeme muset omezit, 

ještě nevíme. Zkusíme ale udělat vše, aby-

chom i letos pětkrát za rok přišli s informa-

cemi, na které čekáte, které by vás měly 

zaujmout a pobavit. 

Více než kdykoliv jindy se zřejmě neo-

bejdeme bez vaší finanční podpory. Ti, 

kteří nás podpoří částkou vyšší než dvě 

stě korun, se automaticky zúčastní soutě-

že o pobyt v lázních. Vítěze loňského roku 

už známe. Byli bychom proto rádi, kdybys-

te nám byli příznivě nakloněni, pochopili 

naši situaci a podrželi nás. 

A teď se vrátím k druhému číslu tohoto 

roku. Vedle už tradičních informací z Ligy 

vozíčkářů se dočtete něco o stávkování 

v Praze i Brně a názorových shodách či 

neshodách v případě změn sociálního 

systému či o změnách samotných. Najde-

me si čas na popovídání s hercem Ypsi-

lonky Pavlem Novým, jehož boj se zákeř-

ným virem ho stál hodně úsilí a času, 

přineseme další díl o soukromých vlako-

vých dopravcích a dozvíte se, jak je důle-

žité mít  humor i na vozíku. V neposlední 

řadě najdete na našich barevných strán-

kách pozvánky, novinky, krátké zprávy, do-

zvíte se něco o vítězi letošní literární sou-

těže, nabídneme ochutnávku ze sportu 

i kultury, trošku humoru a vaši inzerci. To-

též ovšem platí i v opačném případě. Ča-

sopis děláme pro vás – a s vámi. Podělte 

se s námi o veselé i smutné zážitky, posí-

lejte fotografie. Rádi vaše příspěvky otisk-

neme nebo umístíme na web. 

Jindřiška Jelínková
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Podpoř svého 
Vozíčkáře
Časopis Vozíčkář putuje bezplatně 
do vašich domovů už více než 23 let. 
A po celou tu dobu se náš společný 
časopis těší vaší podpoře; čtenářské, 
ale také finanční. Dlouhá léta jste 
přispívali na jeho realizaci 
prostřednictvím poštovních složenek. 

Dnes máme k dispozici daleko 
pohodlnější způsoby podpory 
časopisu. Jednak prostý bankovní 
převod na účet Ligy vozíčkářů číslo 

43-4625040297/0100 
(nezapomeňte prosím uvést svůj 
číselný kód z adresního štítku 
časopisu Vozíčkář jako variabilní 
symbol). 

Podpořit nás můžete také 

zasláním SMS zprávy 
ze svého mobilního telefonu. 
Za odeslání takové SMS zprávy vám 
bude odečtena částka 79 Kč, která 
doputuje na náš bankovní účet. Pozor, 
je třeba odeslat SMS zprávu ve tvaru: 

VOZICKAR mezera 
VAŠE PŘÍJMENÍ  
mezera 
VAŠE JMÉNO 
mezera NÁZEV 
VAŠEHO MĚSTA 
(OBCE) mezera 
ULICE mezera ČÍSLO 
POPISNÉ mezera PSČ. 

Příklad SMS zprávy: 

VOZICKAR POKORNY 
PAVEL IVANCICE DOLNI 
HLINKY 8 66491 

SMS zprávu můžete napsat jak 
 velkými, tak malými písmeny, text 
pište, prosím, bez diakritiky. 

Svoji SMS pošlete na telefonní číslo 
902 10. Cena jedné SMS je 79 Kč 
(vč. DPH). Ihned obdržíte zpětnou 
potvrzující SMS zprávu, že jsme vaši 
platbu obdrželi. 

Pokud nám v průběhu roku 2011 
pošlete alespoň 200 Kč nebo 
nejméně 3 SMS zprávy, budete 
stejně jako v předchozích letech 
zařazeni do slosování o lázeňský 
pobyt pro dvě osoby včetně 
ozdravných procedur.

My se naopak vynasnažíme využít 
vaši podporu na zpracování témat, 
která vás zajímají a nabízejí nové 
možnosti a řešení.

LO 
PSČ. 

NY 

VOZICKAR 

POKORNY 

PAVEL 

IVANCICE 

DOLNI 

HLINKY 8 

66491 

Liga vozíčkářů
pod palbou kritiky

Máme za sebou bouřlivé 
události okolo demon-
strace proti tezím takzva-
né sociální reformy. Mini-
málně na dvou místech, 
v Praze a v Brně, se sešly 
desítky či stovky lidí s po-
stižením, aby bránili svoje 
zájmy. To samo o sobě je 

naprosto mimořádná a v podstatě chvály-
hodná záležitost. Jenže já to hodnotím po-
někud odlišně.

Naše organizace podobně jako stovky 
občanských sdružení našeho typu prošla 
od svého založení před dvaceti lety mno-
ha změnami a bouřlivým vývojem. Od 
doby, kdy jsme měli snahu sdružovat se, 
trávit spolu volný čas a předávat si od úst 
k ústům základní informace a bojovat 
za odstranění schodu před samo ob slu-
hou, se proměnila v instituci svá zanou 
mnoha  pravidly, kde prioritou je zejména 
vysoká odbornost zaměstnanců, propraco-
vaná vnitřní pravidla pro každý úkon a do-
držování veškerých práv klienta. Tyto priori-
ty stanovené zákonem nezbytně změní 
charakter organizace, která se najednou 
může zdát uzavřená, málo spontánní, po-
někud odtažitá, snad i zkostnatělá. 

Vedle naší organizace se v průběhu 
času vyprofilovaly jiné, které si stanovily 
cíl zastupovat zájmy lidí s postižením. 
V jejich čele stojí Národní rada osob se 
zdravotním postižením. Je za střešujícím 
subjektem, který je zároveň partnerem 
ústředních orgánů státu pro vyjednávání, 
tvorbu a připomínkování legislativy. Právě 
na jejích bedrech leží odpovědnost za 
prosazování oprávněných zájmů lidí s po-
stižením. 

Není tajemstvím, že naše organizace, 
která byla dlouholetým členem NRZP, se 
rozhodla asi před dvěma lety svoje člen-
ství ukončit. Důvody pro vystoupení byly 
jednoduché – prvním byla skutečnost, že 
se zabýváme poskytováním sociálních 
služeb a pro tuto oblast nemůžeme od 
NRZP získávat takřka žádný servis, který 
k zastřešujícím organizacím patří. Druhým 
důvodem byl náš nesouhlas s některými 
postupy NRZP. A nedávná demonstrace 
mezi ně patří.

V době, kdy byly teze sociální reformy ro-
zeslány ministerstvem práce a sociálních 
věcí do tzv. vnějšího připomínkového říze-

ní, se zvedla vlna protestů a odporu. 
A bylo to skutečně na místě. Podobná si-
tuace však nastává při navržení každé zá-
sadní změny nebo nového zákona. Z prin-
cipu jsou totiž zájmy představitelů státu 
poněkud odlišné od zájmů skupiny, na kte-
rou je zákon cílen. 

Připomínková řízení jsou prostorem pro 
jednání a nezaškodí nějaký ten novinový 
článek o tom, jaké rozpory a problémy 
nový návrh přináší. Je to čas pro odborní-
ky a jejich analýzy, pro výpočty a kalkula-
ce, argumenty. Pokud toto období nepři-
nese posun k lepšímu, myšleno k naplnění 
oprávněných požadavků lidí s postižením, 
pak přicházejí nátlakové akce, kterých je 
celá škála.

Organizovat hned demonstraci mi vadí. 
V době, kdy se střetávají argumenty, celá 
věc je v pohybu, to, co platilo minulý tý-
den, už neplatí, protože se to dohodlo ji-
nak, je prostě třeba donekonečna jednat.

Demonstrace totiž potřebuje jednodu-
chá úderná hesla. Když se na náměstí 
skanduje, co bylo už minulý týden uspoko-
jivě vyjednáno, znamená to velký problém 
– ztrátu důvěry, znejistění nutnosti demon-
strovat.

Přijde-li pak doba, kdy demonstraci 
skutečně zorganizovat musíme, bude její 
dopad bez valných výsledků, všichni už 
budou zvyklí, že se prostě co chvíli de-
monstruje, a nebudou tomu přikládat po-
třebnou váhu. Nehledě k tomu, že mnoho 
demonstrantů už se na demonstraci pros-
tě nevydá.

Liga vozíčkářů jako jedna z mála orga-
nizací vydala otevřeně svoje stanovisko. 
Většina z ostatních to prostě přešla mlče-
ním. Stanovisko Ligy se neshodovalo 
s obecným názorem lidí s postižením 
a Liga za to sklidila mnoho neurvalých vý-
roků. Dopadaly na lidi, kteří každý den pra-
cují ve prospěch lidí s postižením.  Poskytují 
osobní asistenci, pomáhají za jistit pracovní 
uplatnění, radí, píšou tento časopis. 

Začali jsme navazovat kontakty s po-
slanci i senátory, abychom je mohli prů-
běžně informovat o nedokonalostech tolik 
diskutovaného zákona, který se chystá 
projednávat vláda ČR. O výsledcích vás 
budeme průběžně informovat na www. 
vozickar.com.

Další informace o celé záležitosti najde-
te na stránkách 3–6 a 17–23.

Zdeněk Škaroupka

Zdeněk 
Škaroupka
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Liga informuje

Aktuálně z legislativy
Co by přinesla sociální reforma?
V rámci tohoto článku se pokusím shrnout 
zásadní změny, které by sociální reforma 
přinesla, pokud by prošla legislativním 
procesem v tomto znění, a které by se 
 přímo dotkly osob se zdravotním postiže-
ním. Do článku jsou zakomponovány také 
 vyjednané změny v rámci připomínkové-
ho řízení, které jsou k datu vzniku toho-
to článku známy. Zároveň upozorňuji 
na mylné informace některých médií, že 
jde již o hotovou věc s okamžitou plat-
ností. Jedná se skutečně pouze o návr-
hy zákonů, které musejí následně projít 
celým legislativním procesem, v sou-
časné době tedy NENÍ ZNÁMO, jaká 
bude finální podoba sociální reformy.

Řešenými oblastmi tzv. sociální reformy 
jsou dávky pro zdravotně postižené, výho-
dy pro zdravotně postižené, zaměstnání 
osob se zdravotním postižením, příspěvek 
na péči a také některé oblasti zákona 
o státní sociální podpoře. 

Oblast dávek a výhod pro zdravotně 
postižené občany
•  Zrušení vyhlášky č. 182/1991 Sb., která 

nyní hovoří o konkrétních příspěvcích 
a výhodách pro zdravotně postižené 
osoby, a její nahrazení zákonem o dáv-
kách pro ZP osoby.

•  Nově by měly existovat pouze dva pří-
spěvky pro ZP občany:

 Příspěvek na mobilitu, který by nahra-
dil příspěvek na provoz motorového 
 vozidla a příspěvek na individuální do-
pravu. Tento příspěvek měl být podle 
původního návrhu poskytován měsíčně 
buď ve výši 1000 Kč (pokud se ZP oso-
ba dopravuje alespoň 3krát týdně 
do zaměstnání, školy či zařízení sociál-
ních služeb), či ve výši 200 Kč v ostat-
ních případech. Nárok na příspěvek 
na mobilitu by nevznikl osobám, které 
mají příjem větší než 6násobek život-
ního minima. Pro bližší představu se 
jedná u jednotlivce o částku 18 756 Kč, 
u dvou společně posuzovaných dospě-
lých osob o částku 32 880 Kč atd. 
V rámci vypořádání připomínkového ří-
zení došlo ke zrušení zjišťování příjmu 
u tohoto příspěvku. Na základě mnoha 
připomínek nyní ministerstvo pracuje 
na změně principu, na základě kterého 

se bude stanovovat 
výše dávky (výše dáv-
ky se bude zřejmě od-
víjet od zdravotního 
postižení).

 Příspěvek na zvláštní 
pomůcky, který by dle 
původního návrhu na-
hradil stávající příspě-
vek na opatření zvláštní pomůcky, pří-
spěvek na úpravu motorového vozidla 
a částečně také příspěvek na úpravu 
bytu. V rámci připomínkového řízení 
bylo rozhodnuto, že tento příspěvek 
bude možné použít také na zakoupení 
motorového vozidla. Konkrétní po-
můcky by byly vymezeny prováděcím 
právním předpisem, nejednalo by se 
však o pomůcky, které může přede-
psat zdravotní pojišťovna. U pomůcek 
do 35 000 Kč by se zkoumal příjem 
společně posuzovaných osob (viz 
výše), pokud by příjem společně po-
suzovaných osob činil více než 6ná-
sobek životního minima, pomůcku 
do 35 000 Kč by si osoby se ZP měly 
zaplatit samy. Limitní částka příspěv-
ku by celkově činila 350 000 Kč. Pří-
spěvek by vždy činil pouze 90 % ceny 
pomůcky, zbytek by si osoba se ZP 
měla hradit sama, min. spoluúčast 
by činila 1000 Kč (z tohoto ustanovení 
by měla platit výjimka pro nemajetné 
osoby).

•  V rámci vypořádání připomínkového ří-
zení bylo do návrhu zákona doplněno 
ještě několik podmínek nároku na pří-
spěvek na zvláštní pomůcky: součet 
příspěvků nesmí v období 5 let přesáh-
nout hranici 350 000 Kč; z tohoto usta-
novení se navrhuje výjimka v případě, 
že je některá z pomůcek zničena, po-
škozena či odcizena bez zavinění pří-
jemce příspěvku; dále se navrhuje roz-
sah finanční spoluúčasti osoby (10 %) 
posuzovat také s ohledem na míru vy-
užití pomůcky; příspěvek na zvláštní 
pomůcku by mohl být poskytnut až je-
den rok zpětně.

•  Došlo by ke zrušení příspěvku na užívá-
ní bezbariérového bytu a garáže a pří-
spěvku na krmivo pro vodící psy. 

•  O příspěvcích by nově rozhodovaly po-
bočky úřadů práce.

Lucie 
Marková

NOVINKY

Přibyly bez-
bariérové spoje
České dráhy v posledních několika le-
tech každoročně výrazně navyšují po-
čet bezbariérových spojů. V jízdním 
řádu 2011 je zavedeno již 2 562 vlaků 
se symbolem pro bezbariérovost. To je 
o 440 spojů více oproti jízdnímu řádu 
2010, což představuje 36 % z denního 
průměru vypravených vlakových spoje-
ní Českých drah. V dálkové dopravě je 
vozem upraveným pro vozíčkáře vyba-
vena téměř polovina všech spojů. K vý-
znamnému rozšiřování nabídky bezba-
riérových spojů došlo v posledních 
letech díky dodávkám motorových jed-
notek Regionova, řídicích vozů k moto-
rovým soupravám a patrových vlaků 
City Elefant. Soupravy Regionova budou 
dodávány prakticky do všech regionů 
České republiky. Na Vysočině a v Libe-
reckém kraji se pak mohou cestující tě-
šit na zahájení dodávek zcela nových 
nízkopodlažních vozů RegioShuttle RS1.

(Zdroj: Helpnet)

Pochod do Prčice 
V sobotu 21. května se uskuteční tradič-
ní dálkový pochod Praha – Prčice. Hlav-
ním pořadatelem akce je Klub českých 
turistů. Pražská organizace vozíčkářů 
opět zaštiťuje 13kilometrovou bezbarié-
rovou trasu z Miličína do Prčice, urče-
nou turistům s průkazy ZTP a ZTP/P 
a jejich doprovodům. Start je na parko-
višti v Miličíně od 9 do 10 hodin.    (mp)

800 100 250bezplatná linka: 

e-mail: poradna@ligavozic.cz  www.ligavozic.cz

Aktuální
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•  Průkazy mimořádných výhod by se 
měly od 1. 1. 2012 přestat vydávat, výho-
dy těchto průkazů by měly přestat platit 
k datu 31. 12. 2011. Systém průkazů mi-
mořádných výhod by však měl být na-
hrazen systémem tzv. sociálních karet.

Oblast zaměstnávání osob 
se zdravotním postižením
•  V návrhu změny zákona o zaměstna-

nosti by došlo ke zrušení statutu oso-
by zdravotně znevýhodněné, katego-
rie osob zdravotně znevýhodněných by 
se však dle vypořádání připomínek 
k návrhu zákona rušit neměla, měla by 
být transformována do kategorie osob 
se zdravotním postižením. Účinnost se 
odkládá o dva roky s tím, že následně 
ještě po dobu nejdéle tří let budou pla-
tit vydaná rozhodnutí o statutu osoby 
zdravotně znevýhodněné. Navíc se 
současné ustanovení rozšiřuje v tom 
smyslu, že za osoby se zdravotním po-
stižením se budou ještě po dobu 12 mě-
síců považovat ty fyzické osoby, které 
přestaly být invalidní. 

•  Dále mělo dle návrhu zákona dojít ke 
zrušení části zákona, která se věnuje 
chráněným pracovním dílnám. Tím pá-
dem by byly zrušeny příspěvky na vy-
tvoření chráněné pracovní dílny a pří-
spěvky na částečnou úhradu nákladů 
chráněné pracovní dílny. Dle následné 
dohody se zástupci organizací pro ZP 
by však podpora pracovních míst 
v provozu chráněné dílny měla být spí-
še upravena. Podpora by měla spočívat 
jednak v podpoře vzniku pracovního 
místa a jednak v podpoře jeho provozu, 
tedy tak, jak legislativa tuto otázku upra-
vuje již dnes. Příspěvek na provoz 
chráněné dílny by tedy měl být nově 
pro zaměstnavatele s více než 50 % 
osob se zdravotním postižením po roce 
fungování firmy nárokový. Pro stávající 
zaměstnavatele osob se zdravotním po-
stižením bude podmínka jednoho roku 
vztažena již před účinnost zákona. Cel-
ková výše podpory těchto míst bude 
zachována na stejné úrovni jako dosud, 
sestávat bude z nárokového příspěvku 
ve výši 75 % skutečně vyna ložených 
mzdových nákladů, a to až do výše 
6000 Kč měsíčně (dnes až 8000 Kč), 
a nárokového příspěvku na další nákla-
dy a provoz až do výše 4000 Kč měsíč-
ně (dnes nenárokové 2000 Kč).

•  Příspěvek na podporu zaměstnávání 
osob se zdravotním postižením (po-
kud má zaměstnavatel více než 50 % 
zaměstnanců se ZP) by se dle návrhu 
zákona měl poskytovat pouze ve výši 

90 % vzniklých nákladů (dříve 100 %) a do 
limitní částky 6000 Kč (dříve 8000 Kč). 
Toto snížení má být vykompenzováno 
nastavením příspěvku na další náklady 
jako nárokového.

•  V rámci původního návrhu mělo dojít 
ke zrušení tzv. náhradního plnění, 
tedy možnosti firem, které nezaměstná-
vají zákonem stanovené procento lidí 
se zdravotním postižením, odebrat 
 výrobky nebo služby v určité hodnotě 
od firmy, která stanovené procento za-
městnaných osob se ZP splňuje (např. 
„chráněné dílny“). Od tohoto záměru 
však bylo v rámci jednání se zástupci 
zaměstnavatelů osob se zdravotním 
postižením upuštěno.

Příspěvek na péči
•  Příspěvek na péči by měl dle stavu vy-

jednávání se zástupci organizací pro 
ZP k dnešnímu dni náležet i nadále 
od 1 roku věku (v původním návrhu se 
měl věk posunout na 3 roky).

•  Pokud by pečovala o osobu závislou jiná 
fyzická osoba než osoba blízká, byla by 
nazývána „asistentem sociální péče“. 
Tento asistent sociální péče by s osobou 
závislou musel uzavřít písemnou smlou-
vu o poskytování péče. Na konci každé-
ho měsíce by měl asistent s. p. poskyt-
nutou péči písemně vyúčtovat.

•  Změnilo by se také posuzování náro-
ku na příspěvek na péči. Místo úkonů 
soběstačnosti a péče o vlastní osobu 
by se nově hodnotila schopnost uspoko-
jovat základní životní potřeby (mobili-
ta, orientace, komunikace, stravo vání, 
oblékání a obouvání, tělesná hygie-
na, výkon fyziologické potřeby, péče 
o zdraví, osobní aktivity a péče o do-
mácnost).

•  Dřívější rozdělení příspěvku na příspě-
vek pro osoby do 18 let věku a nad 
18 let věku by se změnilo na příspěvek 
do 7 let věku, příspěvek do 18 let 
věku a příspěvek nad 18 let věku, při-
čemž výše příspěvku do 7 let věku by 
činila za kalendářní měsíc:
a) 6000 Kč, jde-li o stupeň I (lehká zá-

vislost),
b) 7500 Kč, jde-li o stupeň II (středně 

těžká závislost),
c) 12 000 Kč, jde-li o stupeň III (těžká 

závislost),
d) 15 000 Kč, jde-li o stupeň IV (úplná 

závislost).

Příspěvek od 7 let do 18 let věku by 
činil:
a) 4000 Kč, jde-li o stupeň I (lehká zá-

vislost),

NOVINKY

Pacienti už si 
nejoblíbenějšího 
lékaře vybrali
Více než sedmdesát tisíc hlasujících 
pacientů rozhodlo o vítězi třetího roční-
ku ankety Lékař roku, pořádaného ob-
čanským sdružením Unie pacientů ČR. 
Výsledky byly slavnostně vyhlášeny 
27. března 2011 z pódia Nové scény 
Národního divadla v Praze: 
• vítěz kategorie Praktický lékař: 

MUDr. Marie Halamová – praktická 
lékařka ze Šumperka 

• vítěz kategorie Lékař u lůžka: 
MUDr. Marek Miškej – lékař Odděle-
ní chirurgie páteře v Karvinské hor-
nické nemocnici 

• vítěz kategorie Lékař specialista: 
MUDr. Lubomír Zelenka – lékař Od-
dělení ortopedie, traumatologie a re-
konstrukční chirurgie ÚVN Praha

V odborné anketě zvítězili:
• prim. MUDr. Pavel Stodůlka, Ph.D. – 

Jeseniova cena (lékař s největším 
přínosem pro pokrok v medicíně). 
Lékař byl na cenu nominován 3. LF 
UK. Přednosta oční kliniky Gemini – 
Zlín, Praha.

• MUDr. Vladislav Chvála – Hippokra-
tova cena (lékař, který prokázal nebo 
vykonal čin nebo činy lidskosti). Lé-
kař byl na cenu nominován městem 
Chrastava za rychlou pomoc při ži-
velní katastrofě. Vedoucí lékař Stře-
diska komplexní terapie psychoso-
matických poruch v Liberci.

• Prof. MUDr. Jaroslav Blahoš, DrSc. – 
Ocenění za celoživotní přínos v me-
dicíně. Předseda České lékařské 
 společnosti J. E. Purkyně, založil 
l. osteocentrum v České republice, je-
hož je nyní vedoucím. Je dlouholetým 
předsedou České lékařské společ-
nosti Jana Evangelisty Purkyně.

Zvláštní ocenění Unie pacientů ČR: 
• doc. MUDr. Leoš Heger, CSc. Ministr 

zdravotnictví ČR. Oceněn byl zejmé-
na za postoj a následné vyřešení ve-
lice komplikované situace v souvis-
losti s protestní akcí Lékařského 
odborového klubu.

Zdroj: Unie pacientů ČR
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NABÍDKY

Pojeďte s námi 
na „psí“ pobyt
Liga vozíčkářů nabízí v termínu od 
23. 7. do 30. 7. 2011 rekondičně integ-
rační pobyt v bezbariérovém rekreač-
ním středisku Líchovy na Sedlčansku. 

Pobyt je určen pro osoby se zdra-
votním postižením, které jsou majiteli 
asistenčních psů, zájemci o takového 
psa, mají svého psa „mazlíčka“ nebo 
mají rády společnost psů. Dveře jsou 
samozřejmě otevřeny také jejich rodin-
ným příslušníkům či přátelům. 

Můžete se těšit na poradenství zku-
šených trenérů v otázce výchovy a vý-
cviku psa, cvičení a hry se psem, spor-
tovní i společenské hry, výlet, besedy 
se zajímavou a užitečnou tématikou, 
posezení u táboráku.

Cena pro dospělého účastníka je 
3850 Kč, pro dítě do 10 let 3360 Kč 
a pes je zdarma. 

V ceně je ubytování a plná penze. 
Nezajišťujeme osobní asistenci. Je mož-
no požádat příslušný sociální odbor 
o finanční příspěvek. 

V případě zájmu si vyžádejte při-
hlášku na telefonu 725 467 792 nebo 
e-mailu: Irena.Bartonova@seznam.cz. 
Přihlášku je nutno odeslat do 31. 5. 2011. 

Irena Bartoňová

Vycvičíme pro 
vás asistenčního 
psa

Představujeme vám Labinku, která je 
historicky první fenkou Ligy vozíčkářů, 
ze které bude vycvičena asistentka. In-
formace o tom, co takový asistenční 
pes dokáže, můžete najít v našem ko-
miksu na str. 11 tohoto čísla.

Hana Valová, tel.: 608 635 561, 
asistencnipsi@ligavozic.cz

b) 6000 Kč, jde-li o stupeň II (středně 
těžká závislost),

c) 10 000 Kč, jde-li o stupeň III (těžká 
závislost),

d) 13 000 Kč, jde-li o stupeň IV (úplná 
závislost).

Příspěvek pro osoby starší 18 let by 
činil:
a) 800 Kč, jde-li o stupeň I (lehká závis-

lost),
b) 4000 Kč, jde-li o stupeň II (středně 

těžká závislost),
c) 8000 Kč, jde-li o stupeň III (těžká zá-

vislost),
d) 12 000 Kč, jde-li o stupeň IV (úplná 

závislost).

•  Příspěvek na péči by nově vyplácely 
krajské Úřady práce.

Přesah do oblasti státní sociální podpory
•  V souvislosti s výše uvedeným zvýše-

ním příspěvku na péči pro děti do 7 let 
věku by došlo ke zrušení prodlouže-
ného rodičovského příspěvku z důvo-
du péče o dítě se zdravotním postiže-
ním či s těžkým zdravotním postižením.

Historie a aktuální dění v oblasti 
sociální reformy
•  V únoru 2011 byly v rámci mezirezort-

ního připomínkového řízení rozeslány 
návrhy zákonů, tzv. „sociální reformy“, 
organizacím pro zdravotně postižené 
a ostatním vládním rezortům.

•  Národní rada osob se zdravotním posti-
žením zásadně nesouhlasí s předklá-
danými návrhy zákonů, připravuje při-
pomínky k chystaným návrhům, rozjíždí 
se mediální kolotoč v souvislosti s chys-
tanou reformou. 

•  Některé organizace pro zdravotně po-
stižené zpracovávají vlastní připomínky 
v rámci mezirezortního připomínkového 
řízení, mezi nimi je i občanské sdružení 
Liga vozíčkářů.

•  Začíná dlouhé vyjednávání o podobě 
chystané reformy mezi MPSV, organi-
zacemi zdravotně postižených osob 
a zaměstnavateli zdravotně postiže-
ných osob.

•  Dne 22. 3. 2011 probíhá v Praze i v Brně 
demonstrace zdravotně postižených 
proti chystané sociální reformě. Repor-
táže z obou demonstrací a vyjádření 
MPSV k této záležitosti naleznete taktéž 
v tomto čísle časopisu Vozíčkář.

•  Na demonstraci se začíná podepisovat 
oficiální petice proti návrhu sociální re-
formy, kterou iniciuje Národní rada 
osob se zdravotním postižením. 

•  Na jednání Vypořádání připomínek 
k návrhu sociální reformy bylo MPSV 
kritizováno ostatními rezorty i zástupci 
organizací pro ZP především za nedo-
statečně rozvedené oblasti v návrzích 
zákona – např. v rámci sociálních karet. 
Byla vedena dlouhá diskuze o způsobu 
tvorby zákona a o systému vypořádání 
připomínek. K navrhovanému záko-
nu o sociálních službách se vyjádřil 
Mgr. Žárský, ředitel Odboru sociálních 
služeb MPSV. Ujistil přítomné, že pře-
sun agendy na Úřady práce bude reali-
zován v oblasti řízení a výplaty příspěv-
ku na péči, ostatní oblasti zůstanou 
v kompetencích obecních úřadů obcí 
s rozšířenou působností. MPSV nyní 
chystá zákon o dlouhodobé péči, zákon 
o rehabilitaci osob se zdravotním posti-
žením a současně je dle slov Mgr. Žár-
ského debatována poměrně rozsáhle 
věcná novela zákona o sociálních služ-
bách, která se bude dotýkat charakteru 
poskytování služeb a kompetencí jed-
notlivých aktérů v systému.MPSV se 
rozhodlo vyhovět těmto připomínkám: 
1. Nevyčerpaná část příspěvku na péči 

nebude zanikat po měsíci, ale bude 
se hodnotit v kvartálech. 

2. Legislativní technickou úpravou 
bude oddělen text tak, aby bylo zá-
sadně zřetelné, že osoby blízké 
a asistenti nebudou vyúčtovávat 
péči každý měsíc.

3. Bude vyřešena i situace, kdy jsou 
služby poskytovány po dobu nece-
lého měsíce. Poskytovatel sociální 
služby se vypořádá se svým klien-
tem i s tím, kdo po zbytek doby péči 
zajišťoval.

4. Asistent sociální péče – MPSV trvá 
na změně, že tato osoba bude mu-
set uzavřít s osobou závislou písem-
nou smlouvu. Dohody a vzory smluv, 
které se mají uzavírat, budou vyvě-
šeny na portálu MPSV.

 Dále zde byla debatována otázka návr-
hu zákona o dávkách pro zdravotně 
postižené, v některých bodech se oče-
kává ještě doladění podrobností ze 
strany MPSV.

•  Dne 7. 4. 2011 probíhal v Praze seminář 
k sociální reformě, kterého se zúčastnil 
ředitel Ligy vozíčkářů Zdeněk Škaroup-
ka. V rámci semináře vznikly rozhovory 
s účastníky Danielou Filipiovou, Lenkou 
Kohoutovou a Václavem Krásou. Tyto 
rozhovory najdete na stranách 20–21.

•  MPSV nedávno zveřejnilo vypořádání 
jednotlivých připomínek a předalo pa-
ragrafové znění návrhu zákona vládě 
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ČR k projednání a schválení. Po schvá-
lení vládou je třeba, aby vládní návrhy 
prošly celým legislativním procesem – 
tedy Poslaneckou sněmovnou, Sená-
tem a závěrem musí zákony podepsat 
prezident.

Sociální šetření v rámci řízení 
o příspěvku na péči od 1. 1. 2011
Od 1. 1. 2011 nastala v zákoně č. 108/2006 
Sb., o sociálních službách, drobná změna 
v § 25, která má za následek změnu v sys-
tému sociálního šetření v rámci řízení 
o příspěvku na péči.

Dříve sociální pracovníci při sociálním 
šetření sami zkoumali schopnost žadatele 
zvládat úkony péče o vlastní osobu a sobě-
stačnosti uvedené v prováděcí vyhlášce 
č. 505/2006 Sb. Posudkoví lékaři následně 
hodnotili funkční dopad dlouhodobě nepří-
znivého zdravotního stavu na schopnost 
zvládat jednotlivé úkony a mohli na základě 
zdravotní dokumentace žadatele některé 
úkony, stanovené na základě sociálního še-
tření, vyškrtnout či naopak přidat. 

Od začátku roku 2011 sociální pra-
covníci na základě pokynů z minister-
stva vyhotovují souhrnnou zprávu ze 
sociálního šetření, kde slovně popisují 

několik oblastí (péče o vlastní osobu, vý-
dělečná činnost či škola, rodinný stav 
a rodinné vztahy – kdo je schopen o ža-
datele pečovat apod., sociální vztahový 
rámec, péče o domácnost, souhrnná 
zpráva ohledně vhodnosti vybavení bytu, 
návštěv lékaře apod.). Posudkoví lékaři 
pak na základě této zprávy ze sociálního 
šetření a zdravotní dokumentace sta-
novují, které úkony uvedené ve vyhláš-
ce č. 505/2006 Sb. žadatel nezvládá, 
a na základě toho určí stupeň závislos-
ti. Úkony, které se hodnotí pro účely urče-
ní stupně závislosti, se nezměnily. Rozdíl 
je však v tom, že tyto úkony nově již nevy-
hodnocují sociální pracovníci i posudkoví 
lékaři, ale pouze posudkoví lékaři. Pod-
mínky nároku na příspěvek na péči se 
tímto nezměnily. 

Tyto změny byly nařízeny ministerstvem 
koncem roku 2010 přímo sociálním odbo-
rům obcí s rozšířenou působností a jsou 
věcí interní metodiky odborů. Neexistuje 
k tomu žádný prováděcí předpis. 

Lucie Marková, DiS., vedoucí programu 
Poradenství a informace

vedoucí služby odborné sociální poradenství
lucie.markova@ligavozic.cz

Od dubna jsme rozšířili 
půjčovnu kompenzačních 
pomůcek

Snahou pracovníků pro-
gramu Poradenství a in-
formace, organizace Liga 
vozíčkářů, v rámci kte-
rého funguje půjčovna 
kompenzačních pomů-
cek, je co nejlépe vyhovět 
potřebám a požadavkům 
klientů. Nabídka půjčovny 

se proto rozšiřuje o nové pomůcky. Nově 
v nabídce najdete mechanický vozík se 
zvýšenou nosností do 140 kg a rozšířeným 
sedem 60 cm a novou antidekubitní pod-
ložku s odnímatelnými zády a boky.

Půjčovna kromě těchto nových pomů-
cek stabilně nabízí základní kompenzační 
pomůcky pro osoby s tělesným či kombi-
novaným postižením. Kompletní výčet na-
bízených pomůcek najdete na našich 
stránkách www.ligavozic.cz v sekci Pora-
denství a informace.

Pomůcky z naší půjčovny jsou určeny 
ke krátkodobé výpůjčce s cílem rychlého 
řešení situace, kdy klient ještě nemá k dis-

pozici svou vlastní pomůcku, nebo byla 
poškozena či zničena. Nabídka půjčovny 
je určena také těm klientům, kteří pomůc-
ku v souvislosti s aktuální situací potřebují 
jen na omezenou dobu.

Standardní doba výpůjčky se pohybuje 
v rozmezí do dvou měsíců. Za zapůjčení 
účtuje Liga vozíčkářů poplatek 5–15 Kč 
za 1 kalendářní den. Cena se liší v závis-
losti na typu pomůcky. Při zapůjčení po-
můcky vybíráme zálohu 500 Kč, která 
bude vyúčtována ke dni vrácení zapůjče-
né pomůcky.

V případě zájmu o využití nabídky naší 
půjčovny kompenzačních pomůcek kon-
taktujte pracovníky Poradny pro život s po-
stižením na telefonním čísle 537 021 490 
nebo prostřednictvím e-mailu poradna@
ligavozic.cz.

Bc. Dorota Tomaszová
sociální pracovnice programu 

Poradenství a informace
dorota.tomaszova@ligavozic.cz

NOVINKY

V Plzni otevřou 
turistické trasy 
pro vozíčkáře
Dva přírodní turistické okruhy, speciál-
ně nově vyznačené pro lidi na vozíku, 
jsou od začátku dubna k dispozici 
v Plzni. Podobně značené okruhy pro 
vozíčkáře začínají v ČR teprve vznikat. 
Plzeň je po jižních Čechách a Brně te-
prve třetí místo v republice, které má 
takto značené trasy pro vozíčkáře. 
Okruhy budou v okolí nejoblíbenější re-
kreační oblasti Plzně – Boleveckých 
rybníků. Jeden bude měřit čtyři a druhý 
pět kilometrů a povedou okolo Bole-
veckého rybníka, rybníků Košinář, Se-
neckého rybníka a Sofronky.

Bezbariérovost areálu Boleveckého 
rybníka, lidově nazývaného Bolevák, je 
poměrně unikátní. Už v roce 2005 měs-
to při příležitosti mezinárodní turistické 
olympiády upravilo trasu kolem rybní-
ka, takže na ni mohli i lidé na vozíku. 
Později přibyly také bezbariérové vstu-
py do vody.

Město bude trasy pro vozíčkáře také 
náležitě prezentovat a propagovat. Po-
zornost zaslouží například čtvrt kilo-
metru dlouhá historická mohutná hráz 
Boleváku se čtyřsetletými chráněnými 
duby či původní gotická vypouštěcí 
štola pod hrází.

Klub českých turistů (KČT) má 
na starosti značení tras. Podle místo-
předsedy plzeňské oblasti KČT Josefa 
Sýkory vyjde značení nových okruhů 
asi na 130 000 korun, část turisté získali 
z veřejné sbírky.                                 

(ji)

Pozvánka 
na koncert
Roska Kutná Hora společně s Unií 
Roska a Nadačním fondem Impulz po-
řádají v sobotu 28. května u příležitosti 
Světového dne roztroušené sklerózy 
Kutnohorské rockování. Začátek pro-
gramu je v 11.30 hodin, konec v 21.30 
hodin. Na koncertu vystoupí např. 
Věra Špinarová, Vlasta Horváth, YO YO 
Band, Marcela Březinová, Xindl X s ka-
pelou a další. Součástí bude také 
 program pro děti plný soutěží a pře-
kvapení. Více najdete na www.kutno-
horske rockovani.cz. Akce se koná 
v Kutné Hoře v prostorách parku pod 
Vlašským dvorem. 

(ji)

Dorota Tomaszová
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Neviditelná 
výstava v Praze
Na Novoměstské radnici v Praze byla 
počátkem dubna zahájena Neviditelná 
výstava, která návštěvníkům přiblíží 
svět nevidomých. V naprosté tmě se 
musí spolehnout jen na nevidomé nebo 
částečně nevidomé průvodce a na jindy 
opomíjené smysly sluch, hmat a čich. 
V Česku bude expozice nejméně dva 
roky.

„Neviditelná výstava vlastně výsta-
vou v pravém slova smyslu není. Ná-
vštěvníci se ocitnou v naprosté tmě 
a za pomoci našich nevidomých prů-
vodců budou objevovat každodenní ži-
vot lidí se zrakovým postižením,“ nastí-
nil průběh výstavy jeden z průvodců 
Ondřej Lusk. Návštěvníci si například 
vyzkouší, jak se pohybovat ve městě 
nebo v lese, jak se chovat v baru a jak 
objednat a zaplatit kávu. Orientovat se 
budou moci jen podle hmatu, zvuků, 
vůní a smyslu pro rovnováhu. 

Součástí netradiční expozice je 
i osvětlená místnost, kde si zájemci 
mohou vyzkoušet a prohlédnout různé 
pomůcky nevidomých, včetně psacího 
stroje na Braillovo písmo, speciální ša-
chy nebo mluvící hodiny. Více informací 
naleznou zájemci na stránkách www.
neviditelna.cz.

Zdroj: www.internetporadna.cz

Počítačová 
učebna už slouží 
klientům
Centrum pro zdravotně postižené Par-
dubického kraje v Chrudimi otevřelo 
novou počítačovou učebnu. Učebna 
je určena pro osoby se zdravotním 
 po stižením ve věku od 19 let do 
64 let.  Klienti se učí pracovat s informa-
cemi, můžeme jim pomoci najít práci či 
rekvalifikační kurz. Centrum pro zdra-
votně postižené nabízí klientům kromě 
práce s počítačem ještě další služby – 
 odborné sociální poradenství, osobní 
asistenci a půjčovnu rehabilitačních 
a kompenzačních pomůcek. Počítačo-
vá učebna je pro klienty otevřena den-
ně od 9 do 16 hodin v prostorách Cen-
tra v Revoluční ulici 594 v Chrudimi. 
Kontakt: Ing. Markéta Divišová, vedoucí 
Centra, mobil 775 693 989.

(ji)

Rok do konce projektu 
CHOPÍM SE ŠANCE

Již dva roky působí v Ji-
homoravském kraj i 
a na Vysočině projekt 
s názvem Chopím se 
šance, který se snaží po-
máhat lidem se zdra-
votním postižením při 
hledání zaměstnání. Způ-
sobů, jak se zapojit do 

projektu, je několik: nejžádanější akti-
vitou z celé nabídky jsou vzdělávací kur-
zy, mezi kterými převažují kurzy počíta-
čové. Další z možností je tzv. individuální 
poradenství, které v současnosti probí-
há na několika pobočkách v celém JMK 
a na Vysočině a jehož hlavním cílem je 
provést jeho účastníky procesem hledání 
práce až po možný nástup do zaměstná-
ní. Mezi dílčí témata individuálního pora-
denství patří např. sestavení životopisu 
nebo nácvik pracovního pohovoru. Přípra-
vě na pracovní pohovor se samostatně vě-
nuje půldenní workshop. 

Aktuálně je možné se s pracovníky pro-
jektu poskytujícími individuální poraden-
ství setkat v Hustopečích, v Boskovicích 
a ve Veselí nad Moravou. Z nabídky chys-
taných kurzů zmiňme alespoň kurz 
 pracovněprávního minima (2. polovina 
května, Hustopeče), kurz vytváření počíta-
čových prezentací (květen/červen, Bosko-
vice) nebo kurz vytváření internetových 
stránek (2. polovina června, Veselí nad 
Moravou). Dodejme, že veškeré kurzy, 
stejně jako ostatní aktivity projektu, jsou 
zdarma. Aktivity projektu je možné využí-
vat do dubna roku 2012. 

Bližší informace o aktuální nabídce pro-
jektu a novinkách najdete na stránkách 
www.ligavozic.cz v sekci „Práce, vzdělává-
ní, integrace“. 

Na případnou spolupráci se těší pra-
covníci projektu.

Mgr. Martina Kaiprová,
koordinátorka projektu

martina.kaiprova@ligavozic.cz

537 021 485tel.: 

e-mail: prace@ligavozic.cz    www.ligavozic.cz

Liga vozíčkářů otevírá nové 
pobočky na Jihlavsku a Znojemsku

S příchodem jara 2011 
jsme nastartovali další 
z nových projektů. Jeho 
název je „Agentura A-P-Z“ 
a je zaměřen na pomoc 
a podporu při hledání 
 zaměstnání. Lidé se zdra-
votním postižením mo-
hou od května každo-

denně využívat služeb Agentury A-P-Z 
ve dvou dalších regionech, a to konkrétně 
na Jihlavsku a Znojemsku.

V minulých měsících Liga vozíčkářů ote-
vřela pobočky v Blansku, Žďáře nad Sáza-
vou, Hodoníně a již delší dobu je v provo-
zu pobočka ve Veselí nad Moravou.

Lidem se zdravotním postižením (těles-
ným, mentálním, duševním, civilizačními 
nemocemi, příp. jejich kombinací) z těchto 
okresů jsme připraveni nabídnout pomoc 
při hledání a udržení zaměstnání formou 
individuálních konzultací, akreditovaného 
rekvalifikačního kurzu „Základy obsluhy 
osobního počítače“, asistence při zapra-
cování přímo na pracovišti, podpory v ko-
munikaci se zaměstnavateli a dalšími pod-
půrnými aktivitami.

V rámci nabízených služeb spolupracu-
jeme i se zaměstnavateli, kterým poskytu-
jeme pracovněprávní poradenství, vyřízení 
formalit při zaměstnání člověka se zdra-
votním postižením z řad našich klientů 

 Martina Kaiprová

Tento projekt je financován z prostředků ESF prostřednictvím Operačního programu 
Lidské zdroje a zaměstnanost a státního rozpočtu České republiky.

Tomáš Ergens
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a při splnění stanovených podmínek i pří-
mou finanční podporu na mzdové náklady.

Pro bližší informace můžete kontakto-
vat přímo pracovní konzultanty na poboč-
kách:

Znojmo: Mgr. David Lobpreis (tel: 
725 933 427, e-mail: david.lobpreis@
ligavozic.cz)

Jihlava: Mgr. Lenka Holasová (tel: 
606 070 359, e-mail: lenka.holasova@
ligavozic.cz)

Mgr. Tomáš Ergens 
koordinátor projektu

tomas.ergens@ligavozic.cz
tel: 774 074 133

POTĚŠILO NÁS

Arkadie udělila 
cenu

Již pojedenácté byla udělena Cena Ar-
kadie, tentokrát za rok 2010. Poprvé 
byla cena udělena k 10. výročí založení 
tohoto občanského sdružení. Tradiční 
keramický kachel v podobě domečku 
vyrobený v chráněných dílnách Arkadie 
převzal tentokrát ředitel výrobního závo-
du Knauf Insulation, ing. Jan Brázda (na 
snímku). Vedle této ceny bylo uděleno 
dvanáct čestných uznání jednotlivcům 
a firmám, kteří v minulém roce činnost 
Arkadie nejvýrazněji podpořili. Akce se 
konala ve čtvrtek 31. března v Jazz Clu-
bu na teplickém zámku. Více na: http://
www.arkadie.cz 

(ji)

Nadační fond 
přidělil dary 
Nový nadační fond CESTA BEZPEČÍ, 
jehož zřizovatelem je společnost Secar 
Bohemia, a. s., se rozhodl podpořit imo-
bilní občany. Hlavní činností fondu je 
pomoc osobám se závažným pohybo-
vým postižením při zajištění jejich mobi-
lity, poskytnutí příspěvků na úpravy mo-
torových vozidel, poskytnutí pomoci při 
výchově handicapovaných řidičů a je-
jich získávání řidičského oprávnění 
a organizace a pořádání osvětových, 
kulturních, společenských a sportov-
ních akcí pro komunitu osob s pohybo-
vým postižením. 

Na jeho kontě se velmi brzy objevila 
částka zhruba 700 000 Kč a přibývalo 
žádostí o pomoc. Proto v březnu správ-
ní rada v čele s ředitelkou nadačního 
fondu Ing. Aurin Nedbalovou věnovala 
první dary, konkrétně montáže vyhledá-
vacího zařízení SHERLOG. Tato zařízení 
se stala první vlaštovkou pomoci, která 
zajistí klid a dobrou pohodu sedmi vy-
braným imobilním občanům. 

(ji)

Tento projekt je spolufinancován z prostředků ESF prostřednictvím Operačního programu 
Lidské zdroje a zaměstnanost a státního rozpočtu České republiky.

Od září s novým projektem
V sobotu 26. března se 
konaly závěrečné zkouš-
ky třetího a posledního 
běhu akreditovaného kur-
zu „Vzdělávání pracovní-
ků v sociálních službách 
se zaměřením na osobní 
asistenci a pečovatel-
skou službu u osob s tě-

lesným nebo kombinovaným postižením“. 
Třetí běh úspěšně absolvovalo 16 frekven-
tantů. 

Tento kurz pro pracovníky v sociálních 
službách a osoby pečující doma o osobu 
blízkou byl realizován v rámci projektu 
„Akreditace vzdělávacího kurzu pro pra-
covníky v sociálních službách“. Projekt se 
uskutečnil v období od 1. června 2009 
do 31. května 2011 a financován byl pro-
střednictvím Operačního programu Lidské 
zdroje a zaměstnanost (www.esfcr.cz). 

Projekt zahrnoval vlastní akreditaci kur-
zu Ministerstvem práce a sociálních věcí 
ze dne 4. 12. 2009 pod číslem 2009/695 – 
PK a následně 3 běhy. 

Celkem kurz absolvovalo 46 účastníků 
a díky podpoře z ESF a rozpočtu ČR byl 
zdarma. Hlavním cílem bylo podpořit inte-
graci sociálně vyloučených osob nebo 
osob ohrožených sociálním vyloučením 
ze společnosti. 

U každého běhu jsme zaznamenávali 
mnohem větší poptávku, než byla kapaci-
ta kurzu. Proto jsme velmi rádi, že jsme 
uspěli s navazujícím projektem. V jeho 
rámci bychom měli kurz znovu nabízet 
zdarma od září letošního roku. 

Hana Valová, koordinátorka projektu 
hana.valova@ligavozic.cz, 

tel.: 608 635 561

Hana Valová

Tento projekt je financován z prostředků ESF prostřednictvím Operačního programu 
Lidské zdroje a zaměstnanost a státního rozpočtu České republiky.
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SOUTĚŽ

A poukaz do lázní 
vyhrává…
Také v loňském roce, stej-
ně jako v předchozích 
ročnících, jsme pořádali soutěž o pobyt 
v lázních. Do slosování byli zahrnuti 
všichni přispěvatelé, kteří podpořili rea-
lizaci časopisu Vozíčkář částkou vyšší 
než 200 Kč. 

Všem vám za to děkujeme a doufá-
me, že nám zůstanete věrni a zúčast-
níte se soutěže i letos. Svoji platbu 
označte úplným osobním číselným kó-
dem, který najdete na igelitovém pře-
balu časopisu. Vepište jej do kolonky 
variabilní symbol buď na složence, 
nebo do příslušné kolonky svého ban-
kovního příkazu k úhradě.

Výhercem za rok 2010 se stává Mi-
lan Komárek z Boskovic,  který získá-
vá dárkový poukaz na týdenní pobyt 
pro sebe a doprovod do lázeňského 
sanatoria ve Vráži na Písecku.

Lázně jsou provozovány společností 
LÁZNĚ HOTEL VRÁŽ, s. r. o., která je 
 nestátním zdravotnickým zařízením. 
V lázeňském zařízení je poskytována 
komplexní a příspěvková péče hrazená 
z veřejného zdravotního pojištění. Spe-
cializují se zde na léčení neurologic-
kých onemocnění, poruch pohybového 
aparátu, poúrazových a pooperačních 
stavů, rehabilitaci pacientů po amputa-
ci a celkovou rekondici. Lázně Vráž 
dále nabízejí celou řadu rekondičních 
a wellness pobytů krátkodobých i dlou-
hodobých. Tři hlavní lázeňské budovy 
jsou navzájem bezbariérově propojeny 
proskleným zastřešeným a vytápěným 
koridorem – pacienti tudíž mají vše pod 
jednou střechou. Lázně jsou v nádher-
ném anglickém parku a okolní nedotče-
ná příroda přímo vybízí ke klidné rela-
xaci a výletům po okolní krajině.

Více informací najdete na 
www.lazne-vraz.cz.

Zasílejte fotografie do soutěže 
Život nejen na kolech 2011

Fotografická soutěž letos 
probíhá již po patnácté. 
Tématem všech soutěž-
ních fotografií jsou tradič-
ně životní okamžiky lidí se 
zdravotním postižením. 
Zapojte se i vy do této akti-
vity prostřednictvím svých 
fotografií. 

Díky fotografiím můžeme společně s au-
tory sledovat běžné životní chvíle lidí, kteří 
se od většiny populace viditelně odlišují 
svým handicapem, a přitom jsou zmíněné 
většině tak velmi podobni ve svých skutcích, 
reakcích, představách, emocích i snech. 

Samotná soutěž, především vyhlášení 
jejích výsledků, se stala neodmyslitelnou 
součástí doprovodného programu Pro 
Váš usměv probíhajícího v rámci veletrhu 
Medical Fair v areálu brněnského výstaviš-
tě. Soutěžní práce několika desítek autorů 
jsou posuzovány v průběhu akce návštěv-
níky veletrhu a vedle nich i odbornou po-
rotou složenou z profesionálních fotogra-
fů, redaktorů a zástupců naší organizace.

Doufáme, že se nám podaří prostřed-
nictvím okamžiků zachycených na foto-
grafickém papíru obrátit pozornost veřej-
nosti k problémům, které nesou na svých 
bedrech lidé se zdravotním postižením. 

Také bychom byli rádi, kdyby samotná 
soutěž byla zajímavá nejen v očích profe-
sionálních fotografů, ale i v očích začáteč-
níků a stala se místem podnětných setkání 
a předávání zkušeností. 

Pravidla fotosoutěže
• Organizátorem fotografické soutěže 

Život nejen na kolech (dále jen „sou-
těž“) je  občanské sdružení Liga vo-
zíčkářů, Bzenecká 23, 628 00 Brno. 

• Fotografie přijímáme do 30. září 
2011 na e-mailové adrese prezenta-
ce@ligavozic.cz nebo vypálené 
na CD na adresu Liga vozíčkářů, 
Bzenecká 23, 628 00 Brno.

• Soutěže se může zúčastnit každá fy-
zická osoba, která je občanem České 
nebo Slovenské republiky a která 
v době trvání soutěže zašle snímky 
dle platných pra videl.

• Fotografie se musí vztahovat výhrad-
ně k tématu soutěže a tím jsou Oka-
mžiky ze života s postižením.

• Každý soutěžící může zaslat maximál-
ně 5 prací – prací se rozumí buď 
 jednotlivá fotografie, nebo soubor 
 fotografií skládající se maximálně 
z 5 snímků. 

537 021 493tel.: 

e-mail: prezentace@ligavozic.cz    www.ligavozic.cz

Pavla Hokszová

Soutěžní fotografie Františka Újezdského „Na desce invalidního vozíku“ – rok 2010
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POTĚŠILO NÁS • Soubor musí dokumentovat jedno 
téma a bude hodnocen jako celek. 

• Podmínkou k tomu, aby fotografie 
byla hodnocena odbornou porotou 
jako soutěžní, je její digitální podoba. 

• Snímky se přijímají ve formátech 
JPEG, BMP nebo TIFF. 

• Minimální velikost soutěžní fotografie 
jsou 2 Mpx. 

O vítězných snímcích rozhoduje odborná 
porota následujícím způsobem:

V prvním kole vybere ze všech soutěž-
ních fotografií zaslaných v digitální podo-
bě 30 nejlepších. Tyto fotografie budou vy-
staveny ve dnech 18.–21. října 2011 
na akci Pro Váš úsměv. Ve druhém kole 
vybere porota ze 30 nejlepších fotografií 
vítěznou trojici, jejíž autoři budou ohodno-
ceni cenami od sponzorů soutěže. Porota, 
jejímž předsedou je známý fotograf Jind-
řich Štreit, bude hodnotit námět, technické 
zpracování, originalitu a naplnění tématu 

soutěže. Výherci budou o výhře vyrozu-
měni e-mailem nebo telefonicky. Vyhláše-
ní proběhne na veletrhu Medical Fair. Zá-
roveň bude vyhlášena Cena diváka, o níž 
rozhodnou návštěvníci veletrhu. Odeslá-
ním fotografie do soutěže potvrzuje její 
 autor, že fotografii pořídil osobně a že má 
neomezená práva poskytovat dalším oso-
bám práva jejího užití v neomezeném roz-
sahu. Autor odesláním fotografie do sou-
těže uděluje organizátorovi souhlas se 
zpracováním svých osobních údajů, 
ve smyslu zákona č. 101/2000 Sb., o ochra-
ně osobních údajů, ve znění pozdějších 
předpisů, pro účely této soutěže a výslov-
ně a bezvýhradně potvrzuje, že osoby za-
chycené na fotografii souhlasí s jejím zve-
řejněním. Odesláním fotografie do soutěže 
uděluje autor bezplatně organizátorovi 
územně a časově neomezenou nevýhrad-
ní licenci k fotografii.

Více informací najdete na www.ligavo-
zic.cz v sekci Prezentace a osvěta. 

Pavla Hokszová

Český internet 
pomáhal 
Internetová charitativní sbírka Internet 
pomáhá, která probíhala od 21. března 
do 5. dubna, přinesla finanční prostřed-
ky ve výši 738 000 Kč. Částka bude roz-
dělena mezi projekty Konta BARIÉRY 
a Člověka v tísni. 24letý Kryštof si bude 
moci koupit potřebný kvalitní vozík 
a malý Lukáš rehabilitační přístroj Mo-
tomed. Podpora poputuje prostřednic-
tvím organizace Člověk v tísni také 
do Konga a Etiopie. Zbývající prostřed-
ky pomohou dalším mladým lidem 
k nákupu vozíku nebo jiné potřebné 
pomůcky. K podpoře projektu se po-
prvé spojili největší hráči českého inter-
netu i řada menších společností. 

V pondělí 21. března byla spuštěna 
webová stránka www.internetpomaha.
cz, na kterou současně odkazovali svý-
mi kampaněmi všichni internetoví part-
neři projektu. Návštěvníci stránky se 
zde mohli seznámit s příběhy lidí, kte-
rým pomáhá Konto BARIÉRY a Člověk 
v tísni, a rovnou pomoci jakoukoli fi-
nanční částkou.

Konto BARIÉRY představilo příběhy 
dvou chlapců: Kryštofa, který se po úra-
zu páteře ocitl ze dne na den na vozíku 
a musí vše přizpůsobit nové nelehké si-
tuaci, a malého Lukáška, který od šesti 
měsíců svého života trpí těžkým a ojedi-
nělým onemocněním svalové soustavy 
a nutně potřebuje rehabilitační přístroj 
Motomed. Díky němu bude moci pro-
cvičovat svaly. Organizace Člověk v tís-
ni vybírala příspěvky na podporu vzdě-
lání a budování základních škol pro děti 
v Etiopii a poukázala na těžký život zná-
silněných žen v Kongu, kterým mohli 
dárci přispět na zlepšení následné lé-
kařské péče.

Zdroj: www.kontobariery.cz

24letý Kryštof, který díky projektu získá kvalitní 
vozík.

Lenka Krátká – Vzácný tvor

Bydliště:
Lenka vyrostla na malé rodinné farmě 

v jižních Čechách. V její blízkosti se vysky-

tovali zejména holubi, králíci, kočky a sem 

tam i skot. Vztah k holubům je dosud dis-

kutabilní. V batohu občas nosí mrtvé králí-

ky jako dárky k narozeninám. 

Výskyt:
Lenka se v současnosti vyskytuje převáž-

ně v Brně (zejména Bystrc a Vinohrady). 

Můžete se s ní ale setkat ve velkém počtu 

brněnských domácností. Výskyt ve škole 

je velmi vzácný, nicméně studium ještě 

není uzavřená kapitola.

Pracovní aktivity:
Lenka provádí rozmanité pracovní aktivity 

pro řadu klientů. Aktivity mají převážně 

osobní charakter. Lze sjednat i službu 

v nočních hodinách (pouze pro upřesnění, 

jedná se např. o doprovod na ples). Svou 

práci zvládá Lenka rychle a svědomitě, 

s nadšením a osobním nasazením. 

Volný čas:
Ve volném čase se Lenka věnuje řadě zají-

mavých aktivit: vymýšlí programy pro děti 

a mládež, pomáhá na pobytových akcích 

pro mládež na vozíku, tvoří farní časopis, 

maluje a chodí do přírody, píše do obec-

ních novin, vede turistický oddíl pro děti… 

Strava:
Lenka zřejmě umí vařit, ale preferuje rych-

le hotová jídla, např. špagety, rohlík atd. 

Ráda si večer otevře láhev vína (rossé) 

nebo si zajde s kamarády do čajovny.

Zvláštní znamení:
Lenka miluje pečené jablko v karamelu 

(k dostání na vánočních trzích ve Vídni) 

a cukrovou vatu. Lenka se převážně smě-

je. Když se nesměje, spí.

Kulturní zájmy:
Lenka miluje knihy, při každé návštěvě 

knihkupectví si jednu, dvě, tři zakoupí. Ob-

líbená kniha je např. Hrdý Budžes. Hraje 

na kytaru a chodí ráda do kina. 

Takto bych představila Lenku Krátkou, 

moji asistentku a zároveň sociální pracov-

nici v programu Osobní asistence. 

Barbora Antonovičová

Představujeme se
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V minulém čísle jsme vám představili náš 
nový program, který nabízí výcvik asis-
tenčního nebo terapeutického psa. Nyní 
se podívejte, s čím vším by vám takto vy-
cvičený pes mohl pomoci. Není to samo-
zřejmě zdaleka všechno a hlavně váš 

osobní pejsek bude umět věci, které jsou 
potřebné a užitečné specificky pro vás. 
Jestli máte zájem o chlupatého asistenta, 
nezávazně nás kontaktujte, rádi vám po-
skytneme další informace. 

Text: Hana Valová, foto: Ivan Benda

NOVINKY

Zkuste to také
Zkuste to s námi, 
aneb Dobrovol-
nosti se meze 
 nekladou – to je 
 název výtvarné 
soutěže, kterou 
vyhlašuje Asocia-
ce TRIGON. Jde o doprovodnou akci 
XIX. ročníku Evropských dnů handica-
pu v Ostravě (3.–7. října 2011) pro děti 
a mládež se specifickými problémy.
Předsedkyně Asociace TRIGON Olga 
Rosenbergerová říká: „Deset nejlepších 
prací, které vybere odborná porota, vy-
dražíme v internetové aukci. Výtěžek 
a další hodnotné ceny autoři dražených 
obrázků získají na slavnostním večeru 
Křišťálový kamínek 2011, kde také nej-
zajímavější a nejzdařilejší výtvarné prá-
ce vystavíme.“

Obrázky zasílejte nejpozději do 
30. června 2011 na adresu: Asociace 
TRIGON, Skautská 1045, 708 00 Ostra-
va-Poruba. Na obálku připište heslo 
„Zkuste to s námi“. Informace získáte 
na www.asociacetrigon.eu, na e-mailu: 
lmareckova@asociacetrigon.eu nebo 
na tel. č.: 724 360 555.                      (ji)

Nově otevřený 
domov se 
zvláštním 
režimem 
a domov 
pro seniory
Občanské sdružení Domov u zámku je 
zaregistrované občanské sdružení, kte-
ré dostalo registraci na poskytování so-
ciálních služeb v březnu minulého roku. 
Podařilo se jim zahájit činnost ve Chval-
kovicích na Hané, kde otevřeli první 
Domov pro seniory s kapacitou 35 kli-
entů. V horizontu několika měsíců bude 
sdružení žádat o rozšíření kapacity. Vol-
ná kapacita je nyní 10 lůžek. 1. dubna 
sdružení otevřelo nové zařízení Domov 
pro seniory a dle struktury žadatelů 
i Domov se zvláštním režimem na ulici 
Francouzská 16 v Brně s volnou kapa-
citou 50 lůžek. Zájemci o tuto službu 
mohou zařízení kontaktovat: Domov 
Slunce, Francouzská 16, Brno, ředitelka: 
Alena Bendová, tel: 604 579 343.     (ji)

Asistenční psi 608 635 561tel.: 

e-mail: asistencnipsi@ligavozic.cz    www.ligavozic.cz

Máme hodně přátel a pravidelně 
se vídáme. Dnes musíme dříve 
domů, čekáme návštěvu. 

Nějak mně ztuhly ruce, ale nic 
se neděje, už nemusím čekat 

na pomoc kolemjdoucích.

A už jsme doma, ještě dolů 
mikinu a honem na záchod. 

Ale to je situace...
ještě že mám tebe!  

To byl dnes náročný den, musím prohřát 
a uvolnit svalstvo – pojď mně pomoci, ty můj 

věrný příteli asistente!

Už jsou tady, honem jim 
musíme otevřít. 
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Nový rekord 
ve skákání 
po jedné noze 
je na světě

Dva dobrovolníci Výboru dobré vůle – 
Nadace Olgy Havlové odskákali v so-
botu 2. dubna Hervis 1/2 Maratón, který 
měří přes 21 kilometrů, po jedné noze! 
Jan Odehnal a Jan Krédl se půlmarató-
nu zúčastnili v rámci kampaně „Odská-
čeme si to za Vás“, jíž chtěli upozornit 
na problematiku lidí se zdravotním po-
stižním. Celou trasu odskákali v čase 
4 hodiny a 5 minut a tímto výkonem bu-
dou zapsáni do České knihy rekordů.

Závod byl po třech hodinách přede-
psaného limitu ukončen a s ním i veš-
keré doprovodné akce. Byly uzavřeny 
občerstvovací místa, znovu byl zahájen 
provoz na silnicích. Kluci to však ne-
vzdali a celou trasu odskákali i v provo-
zu. Jan Krédl a Jan Odehnal nesplnili 
limit 3 hodin stanovený Prague Interna-
tional Marathon, a proto již nestihli zá-
věrečnou ceremonii půlmaratónu. Je-
jich fanoušci jim však připravili vlastní 
uvítání.

Na běžecké trase byla po celou 
dobu přítomná komisařka Agentury 
Dobrý den, jež zastřešuje v České re-
publice oblast rekordů a kuriozit. Výkon 
Jana Krédla a Jana Odehnala bude za-
psán do databanky rekordů v České re-
publice v Pelhřimově a postoupí jako 
návrh do nové knihy rekordů. 

(ji)

kulturní zařízení Ligy vozíčkářů, Svatopluka Čecha 35a, 612 00 Brno-Královo Pole

Čt 12. 5. až So 15. 5.    DREHBŰHNE BRNO
IV. ročník MEZINÁRODNÍHO FESTIVALU STUDENTSKÉHO DIVADLA V NĚMECKÉM JAZYCE
Pořádá/organizuje – Divadelni skupina Gruppe07, o. s., ve spolupráci s FF MU Brno.

12
ČT

Verena Roßbacher   AUTORSKÉ ČTENÍ / AUTORENLESUNG
Sie wird aus ihrem Buch „Verlangen nach Drachen“ lesen. 
Bude číst ze své knihy „Verlangen nach Drachen“. Vstup zdarma.

16.30

12
ČT

Sagt Lila  CHIMO   (Cammerspiele Leipzig, Leipzig, D)
Die Inszenierung basiert auf einem Roman, der Mitte der Neunziger durch einen Rechtsanwalt in zwei 
gewöhnlichen blauen Schulheften einem französischen Verlag überbracht wurde. Chimo heißt der bis 
heute unbekannte Autor und Protagonist des Buches, der wahrscheinlich als Kind der Banlieue seinen 
autobiographischen Text schrieb.
Inscenace je založena na románu, který donesl jeden právník ve dvou obyčejných modrých sešitech 
do jednoho francouzského nakladatelství. Chimo, dodnes neznámý autor a protagonista knihy, dítě 
z předměstí, napsal pravděpodobně svou autobiografii.

18.00

12
ČT

Martin Heckmanns   WÖRTER UND KÖRPER  
(Gruppe 07, FF MU, Brno, CZ)
Menschliches und Unmenschliches in sieben Szenen: „Normale“ Menschen begehen die sieben Todsünden.    
Lidskost a krutost v sedmi scénách. „Obyčejní“ lidé pachateli sedmi smrtelných hříchů.

19.30

13
PÁ

OHNE  ANGABE    (TandaRadei, Wien, A)
Das Stück stellt die Frage nach den unterschiedlichen Bildern von Männlichkeiten und Weiblichkeiten 
und hinterfragt, wie diese Geschlechterrollen in der Gesellschaft konstruiert werden.
Hra se zabývá různými pohledy na mužnost a ženskost. 
Zkoumá jak tyto role ve společnosti vznikají.

18.00

13
PÁ

Philill Lehle  GENANNT  GOSPODIN  
(Die Theatergruppe der Universität Daugavpils, Daugavpils, LV)
Das ist die die Tragödie eines Außenseiters und die Komödie eines Aussteigers...    
Je to tragédie outsidera a komedie dezertéra... 

19.30

14
SO

Arthur Schnitzler  DER GRÜNE KAKADU  
(Germanistentheater, Regensburg, D)
Der Beginn der französischen Revolution in einer Revolutionsgroteske in einem Akt.
Začátek francouzské revoluce v revoluční groteskní jednoaktovce.

18.00

14
SO

Friedrich Dürrenmatt   ROMULUS DER GROßE  
(Dramaschine, Pecs, H)
Romulus der Große  ist eine Komödie über den Untergang des Römischen Reiches, in der ein 
hühnerzüchtender Herrscher sich das Ende des Imperiums herbeiwünscht. 
„Romulus der Große“ je komedie o zániku Římské říše. Panovník, pěstující slepice, doslova touží po konci 
impéria.

19.30

15
NE

Georg Büchner  WOYZECK  (Reactor Theater Wien, Wien, A)
Wer im Militärapparat zur Maschine gezüchtet wird muss fortan an zwischenmenschlichen 
Beziehungen scheitern.  
Když z vás vojsko vypěstuje stroj, musíte pak zákonitě vyhořet v mezilidských vztazích.

18.00

15
NE

Jura Soyfer   ASTORIA  (Gruppe Doppel L, PedF MU, Brno, CZ)
„Wie wär’ es, wenn es irgendwo in der Welt eine Grenzlinie geben tät’, nämlich eine ganz spezielle 
Grenzlinie zwischen dem Reich der Wirklichkeit und dem Reich der Märchen — und wenn ich jetzt zufällig 
und ahnungslos auf dieser Grenzlinie herumspazieren tät’?“
„Co kdyby někde na světě existovala hraniční čára, totiž taková zcela zvláštní hranice mezi skutečným 
a pohádkovým světem – a já se teď po ní úplně náhodou a nevědomky procházel“.

19.30

18
ST

H. Ch. Andersen  SNĚHOVÁ KRÁLOVNA 10.00

19
ČT

H. Ch. Andersen  SNĚHOVÁ KRÁLOVNA 10.00

20
PÁ

H. Ch. Andersen  SNĚHOVÁ KRÁLOVNA 10.00

21
SO

H. Ch. Andersen  SNĚHOVÁ KRÁLOVNA
Pohádkový příběh lásky, která překoná vše.
Uvádí Literárně-dramatický obor ZUŠ PhDr. Zbyňka Mrkose, 
Došlíkova, Brno-Židenice.    www.zus-brno.cz

18.00

23
PO

KAVÁRNA      
Rytmotaneční představení CYRANOVY BOTY
…tisíc a jedna chuť, tisíc a jedna tvář…   www.cyranovyboty.cz

19.30

28
SO

SETKÁNÍ MEZI MĚSTY  večer soudobého tance     
Malé taneční seskupení (Brno), FIMaFÁRUM (Brno) a hosté 
Karlovy Vary, Praha a Žďár nad  Sázavou
Uvádí Taneční scéna Brno.

19.00

541 213 206, 608 635 578tel.: 

e-mailové rezervace: barka@ligavozic.cz

Ceny vstupenek od 30 do 200 Kč. Držitelé průkazů ZTP a ZTP/P zdarma.

... a vy, diváci, kteří k nám chodíte...

Naši činnost 
podporují:

Za finanční podpory 
statutárního města Brna

KVĚTEN 2011

PREMIÉRA!

PŘEDPREMIÉRA!

PŘEDPREMIÉRA!

PŘEDPREMIÉRA!



AKČNÍ CENA NA
CITROËN Berlingo s FLEXI RAMPOU
Akční cena platí pro držitele průkazu ZTP/P, pro dva vytipované modely  

Citroën Berlingo Multispace 1,6 (benzín i diesel).

Vybrané modely mají ve výbavě 

stříbrnou metalízu, modro-černá látka 

potahů sedaček, el. ovládaná okna, 

rádio, klimatizaci, dálkové centralní 

zamykání.

K dostání v prodejní síti Citroen a API.

Více informací naleznete na 

WWW.APICZ.COM

319 900,-Kč
benzínová verze 

334 900,-Kč
diesel
ceny jsou včetně DPH před přestavbou

API CZ, s.r.o.  |  Slapy 136, 391 76 Slapy u Tábora  |  T: +420 381 278 043, M: +420 606 070 992  |  api@seznam.cz

A4_citroen.indd   1 8.4.2011   8:48:59
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NECHVÁTEJTE, VZKAZUJE 
VŠEM PAVEL NOVÝ
Představovat charismatického Pavla Nového je doslova nošením dříví do lesa. Lidé ho znají nejen jako herce s břitkým hu-
morem, ale dnes už si ho spojují také s obdivuhodným bojem se zákeřnou nemocí. Když jsem se s ním měla v půlce března 
setkat, byla jsem zvědavá i na to, jestli přijde v kraťasech. Sama jsem v ty dny bojovala s chřipkou, ale rozhovor jsem odklá-
dat nechtěla. Jen jsem se bála, abych náhodou nenakazila i jeho. Pro jistotu jsem den předtím zavolala, zda mu nevadí, že 
jsem zavirovaná jako počítač. „Nevadí, nebojím se. Ale kdybyste hodně prskala, dám vám roušku. Nosím je s sebou pořád,“ 
ujistil mě Pavel Nový. Celý náš rozhovor (bez roušky), se pak nesl v humorném duchu, a to i v momentech, kdy jsme mluvili 
o vážných věcech.

V roce 1982 se natáčela 
komedie S tebou mě baví 
svět. Hlášku z tohoto fil-
mu – „Nikdy nevíme, jak 
na koho co zapůsobí. Ale 
faktem je, že i ty nejhorší 
věci můžou zapůsobit 
špatně,“ – by si mohl Pa-
vel Nový dát do erbu. 

Dobře ví, o čem tato nenápadná věta je. 
V září 2007 onemocněl na Kypru západo-
nilskou horečkou. Z dovolené se tak rá-
zem stal boj o přežití. Tuto virovou nemoc 
se totiž jen málokterému člověku po pade-
sátce podaří přežít. V dlouhém boji na ži-
vot a na smrt vyhrál díky své kondici 
a možná také optimismu. Po dlouhých 
měsících vyměnil postel nejdříve za inva-
lidní vozík a poté za berle. Dnes už chodí 
sám s jednou hůlkou – pomocnicí.

Zákeřný virus
Lékaři nemohli více jak tři měsíce přijít 
na to, co mu je. Při všech možných tes-
tech zjistili, že už prodělal například boreli-
ózu nebo klíšťovou encefalitidu. „Inkubač-
ní doba u západonilské horečky je 5 až 15 
dní. Vzalo mě to už tam, fláklo to se mnou 
15. září. Ale na dovolenou bych jel do ja-
kékoliv exotiky, jen na Kypr už v žádném 
případě. Do džungle klidně, dám si patřič-
né očkování a hurá. Člověk by měl být při-
pravený, jak vás načapá vir nepřipravené-
ho, je zle,“ říká Pavel Nový. 

Vzpomínkám na nemoc a následnou 
dlouhou rekonvalescenci se nebrání, ale 
je vidět, že z nemoci respekt má. „Od té 
doby chodím hodně v černém, kdyby to 
se mnou zase švihlo, aby mě nemuseli 
převlékat,“ neodpustí si další vtípek. S hu-

morem se mu 
prý bojovalo proti 
virům daleko líp. 
Možná také díky 
němu neupadl 
do stavů bezna-
děje.  „Když 
za mnou přišla 
ještě v Motole 
psycholožka, po-
řád mi doslova 
vnucovala myš-
lenku na sebe-
vraždu a nedala 
pokoj, dokud 
jsem ji nevyhnal 
a neposlal do ... . 
Na začátku jsem 
jí jasně řekl, že 
jsem o sebevraž-
dě nepřemýšlel 
a že o tom nebu-
deme už mluvit. 
Ona to zkoušela 
pořád. Řekl jsem 
jí to třikrát. Dělám 
to tak vždycky, 
řeknu něco tři-
krát, a když to 
nepomůže, tak 
dotyčného pošlu 
někam. Udělal 
jsem to tak i s ní. 
Pak prý plakala, 
ale zasloužila si to,“ myslí si. 

„Beznaděj? To ne. Jen jsem v tu dobu 
byl asi pěkně protivný,“ přiznává. „Ale ne-
divte se. Jeden den jste plný síly a pár dní 
nato se nehýbete. Zná to spousta lidí, teď 
jsem to prožil i já. Bylo to ale poučné. Nej-
víc jsem se poučil sám o sobě. A stouplo 
mi sebevědomí, vím, že dokážu leccos. 
Jestli tam nahoře někdo je, tak je rozhod-
ně nespravedlivý. Ale vždycky to má asi 
nějaký smysl. Proto si myslím, že čím kdo 
zachází, tím také schází. A platí i to, co ří-
kal už Komenský. Že všeliké kvaltování to-
liko pro hovado dobré jest. 

Z prvních dnů nemoci si skoro nic ne-
pamatuje, tři dny byl v kómatu. „Jak to se 
mnou fláklo, ani nevím. Upadl jsem do 
bezvědomí, a když jsem se probral, dostal 
jsem takový vztek, že nic nemůžu dělat, že 
jsem upadl do bezvědomí znovu. Akorát 
vím, že na mě lezli ze zdi takoví velcí zele-
ní červi. Bral jsem širokospektrální antibio-
tika a vždycky, jak jsem je dostával kapač-
kou do žíly, mě strašili ti červi,“ vzpomíná. 
Kdyby prý ale neměl coby sportovec 
„ nastřádáno“, kdoví, jak by to skončilo. 
Za pár dní tehdy ztratil téměř 30 kg 
váhy. Když se po měsících tělo dostávalo 

Jindřiška Jelínková

„Kdo se jako první přihlásí o spacák 
se dvěma zipy, bude jeho. A druhý 
ode mě dostane přelet nad Alpami. 
Jediná podmínka je, že si sami 
musíte vypátrat kontakt na mě,“ 
vzkazuje Pavel Nový.
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k sobě, užil si i hodně bolesti. „Do té doby 
jsem si myslel, že vím, co je bolest. Ale to, 
co přišlo, jsem nečekal,“ dodává.

Na moji otázku, jak je na tom se zdra-
vím dnes, odpovídá oblíbenou replikou: 
„Děkuji za optání, stojí to za prd, je to čím 
dál tím lepší,“ a směje se. „Mám ale potvr-
zeno, že mám mozek, to má málokdo, ale 
v tom potvrzení mám napsáno, že stojí 
za prd. Levá noha slouží částečně a ob-
čas mi coby chodítko poslouží kočárek. 
Chodím každý den po obědě, mám-li vol-
no, rajtovat s vnukem,“ chlubí se.

Kladruby jsou oáza
Na celkem pětiměsíční pobyt v rehabilitač-
ním ústavu Kladruby vzpomíná rád. V rám-
ci léčebné rehabilitace dokonce pro man-
želku, se kterou žije už přes čtyřicet let, 
utkal šál. Zúčastnil se tady také plavecké-
ho maratónu La Manche Kladruby, jemuž 
propůjčil svou tvář na pozvánku. Jen prý 
se odsud po skončení léčebného procesu 
špatně vrací do normálního života. „Zvlášť 
pro lidi, kteří jsou odkázáni na druhé, ne-
mají se třeba po úrazu kam vrátit, nemají 
bezbariérový byt… to jsou krušné věci,“ 
vzpomíná. 

Vedle vzpomínek na hodiny dřiny ne-
může nevzpomenout také momenty, které 
měly děti nejraději. Když přijely návštěvy, 
vzal děti na vozík a vezl je bez brzdění 
dlouhou chodbou se zatáčkou 
k bazénu. A právě na vozíku se 
s dětmi prý nejlíp navazuje kon-
takt. Už proto, že se dospělý 
na ně nepovyšuje, dívají se 
na sebe z očí do očí. „Oni vám 
ten vozík tak trochu závidí. 
Všichni se chtějí svézt. A taky 
jsem všechny svezl,“ říká se 
smíchem. 

Náhle však zvážní a začne 
uvažovat o tom, jak je nespra-
vedlivé, že hendikepovaní chodí 
do zvláštních škol. „Děti, které 
jsou na vozíku, by měly chodit 
do normálních škol. Ostatní by 
jim měli pomoci a naučit se 
s nimi žít,“ myslí si. Zrovna tak 
dokáže vypěnit nad tím, jak jsou 
někdy přizpůsobeny vozíčkářům 
„bezbariérové“ přístupy, byť jsou 
podle normy. Sám na sobě totiž 
zažil to, co zažívají vozíčkáři 
denně. „Když vám chce někdo 
pomoct, a neumí to, je to hroz-
né. Není třeba vozíčkáře litovat, 
je potřeba jim pomoci k sobě-
stačnosti. Umožnit jim, aby se 
sami uživili, obsloužili, aby si 
sami dokázali žít svůj život. So-

běstačnost je to nejdůležitější, co chtějí,“ 
říká přesvědčivě.

Blízcí ho podrželi
Nejvíce ho držela nad vodou rodina a ka-
marádi. Stejně jako u jiných nemoc prově-
řila i vztahy s lidmi, se kterými žije nebo se 
přátelí. Tady ale prý problém nebyl. I díky 
nim se už po roce nemoci vrátil do divad-
la. „Žiji s lidmi, se kterými chci žít, a s těmi 
je to docela dobrý,“ směje se. Radost mu 
tehdy udělala každá návštěva, i když mu 
pak mnozí přiznali, že museli k návštěvě 
pohublého, ležícího Pavla sbírat odvahu. 
„Láďa Gerendáš mě ani nepoznal, málem 
odešel z pokoje, když mě hledal. Tak jsem 
na něho zavolal, lekl se a říká: Ježišmarjá, 
ty hrozně vypadáš! Tak to mně udělal 
 radost, to bylo výborné,“ směje se ještě 
dnes. 

Stačí zajít hledat odkaz na Pavla Nové-
ho na internetu a vyjedou vám desítky růz-
ných rozhovorů, které za poslední čtyři 
roky dal. Téměř všechny se točí kolem ne-
moci a uzdravování. Nový sám přiznává, že 
nebýt nemoci, neposkytl by asi nikdy tolik 
rozhovorů. Do jednoho bulvárního média 
ale ještě dnes vzkazuje: O toho fotografa 
co v Kladrubech nedodržel slovo, že nebu-
de fotit, přerazím hůl, jen co ji nebudu po-
třebovat! Jak mě uvidí, ať radši zdrhá!

Kamarádi z divadla se o něj prý starali 

jako matička o děcko. Vzali ho dokonce 
ještě z Kladrub na vánoční večery do diva-
dla. Takový aplaus prý ještě nikdy neměl. 
Martin Dejdar mu pořídil dokonce „fusak“ 
na nohy, aby mu na vozíku nebylo zima. 
Dnes už ho nepotřebuje, a proto vzkazuje: 
„Kdo se o něj první přihlásí, tomu ho dám. 
Sice je jaro, tak se to moc nehodí, ale 
na příští zimu jako když se najde,“ říká. 

Sport? Proč ne
Hokej, který má tak rád a sám 
ho hrál s hvězdným týmem 
HC Olymp, byl prvním spor-
tem v řadě, na který musel po 
nemoci zapomenout. „Zkou-
ším ho stále – marně, nejde to. 
Všechno, u čeho se běhá, ješ-
tě nedokážu. Hraji tenis, ale 
moji soupeři mi musí nahrávat, 
jinak to neuběhám. Není pro-
blém jezdit na kole, tam akorát 
nemůžu stát na pedálech. 
Denně plavu,“ vypočítává. 
Díky novému kolu s elektric-
kým pohonem bude možná 
v září zase s kamarády absol-
vovat tradiční gynekologickou 
expedici, která se jede z Kozi-
čína přes Pičín do Vaječníku 
a pro náročné je to ještě přes 
Řitku a Krámy. 

Pavel Nový se vrátil zpět. 
Cesta to byla dlouhá a krušná, 
ale něco ho přece jen naučila. 
Přestal jsem chvátat,“ uzavírá. 
Text a foto: Jindřiška Jelínková

jindriska.jelinkova@
ligavozic.cz

OSOBNOST ČÍSLA

Jméno Pavla Nového (5. 9. 1948) je 
spojeno s desítkami filmových i televiz-
ních rolí a také s divadlem Ypsilonka, 
kde hraje od roku 1989. Nejdříve se 
objevil ve filmech Kuřata na cestách, 
Balada pro banditu, Postav dom, zasaď 
strom či Pěsti ve tmě, později si zahrál 
také v dílech Jana Švankmajera. Zcela 
nezapomenutelný je však v komedií 
S tebou mě baví svět, která se stala 
také díky jeho výkonu komedií století. 
Zahrál si i v seriálech, ať to bylo Velké 
sedlo, O zvířatech a lidech, Zdivočelá 
země nebo Poslední sezona a Ordina-
ce v Růžové zahradě. Nejčerstvěji ho 
můžeme vidět v Ulici na TV Nova, jako 
prof. Kalinu. Je ženatý, má dvě dcery, 
tři vnoučata a čtvrté je na cestě. V Pří-
brami, kde žije, ho můžete pravidelně 
potkávat s kočárkem, ve kterém vozí 
vnuka.

Pavel Nový v Kladrubech. Foto: Jan „Dědek“ Povýšil
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V Praze demonstrovali lidé 
s postižením proti sociální reformě

V úterý 22. března se 
v Praze uskutečnila de-
monstrace, jaká v Česku 
nemá obdoby. Lidé s nej-
různějším zdravotním 
 postižením veřejně ne-
souhlasili s chystanou 
sociální reformou. Protest 

připravila Národní rada osob se zdravot-
ním postižením a jeho poselství lze shr-
nout heslem jednoho z výrazných transpa-
rentů nad hlavami účastníků: Nechceme 
živořit, chceme žít a tvořit.

Krátce po poledni Václav Krása, před-
seda NRZP, přivítal na prostranství mezi 
budovami ministerstev zdravotnictví a prá-
ce víc než dva tisíce lidí. Největší pozor-
nost mezi nimi budili neslyšící, kteří měli 
na rukou bílé rukavice a tleskání nahrazo-
vali tradičním třepáním zdvižených rukou.

„Neslouží nám oči, nohy, uši, ale mluvit 
umíme a hlasití můžeme být,“ vyzval Krá-
sa účastníky k hlasitým reakcím na vše 
podstatné, co v dalších minutách zazní. 
Chystané změny mají podle něho přede-
vším ušetřit peníze ze státního rozpočtu, 
nikoli zjednodušit systém poskytování so-
ciálních dávek. Že reforma zlepší postave-
ní zdravotně postižených lidí ve společ-
nosti, o tom se nedá vůbec mluvit – návrhy 
politiků Krása bez váhání označil za faktic-
kou destrukci podpor pro postižené lidi 
a seniory. Své tvrzení doložil pádnými ar-
gumenty. Například chystaný příspěvek 
na mobilitu, do něhož se mají sloučit do-
savadní dávky na zakoupení motorového 
vozidla, jeho úpravu a provoz a zřejmě 
i příspěvek na individuální dopravu, bude 
výrazně menší než dosud. Přitom hlavně 
lidé s těžkým postižením potřebují jezdit 
často k lékaři, na rehabilitaci či do zaměst-
nání.

Drábkovo ministerstvo (Ministerstvo 
práce a sociálních věcí ČR) také prosazu-
je, aby se výrazně snížil počet kritérií, 
na jejichž základě se posuzuje rozsah 
zdravotního postižení a stanovuje míra zá-
vislosti člověka na pomoci druhé osoby. 
„Naše poznatky dokazují, že čím méně 
bude těchto ukazatelů, tím větší prostor 
pro subjektivní názor dostanou posudkoví 
lékaři. To by mělo za důsledek třeba sníže-
ní či odejmutí příspěvku na péči a snížení 
životní úrovně mnoha lidí odkázaných 
na péči druhé osoby,“ namítal Krása.

Zdůraznil, že za nevhodný považuje 
i návrh, aby si lidé s postižením částečně 

hradili zakoupení některých důležitých 
kompenzačních pomůcek v rozsahu sou-
visejícím s výší jejich pravidelného příjmu. 
Zcela bez ohledu na to, že člověk s těž-
kým postižením má z podstaty věci výraz-
ně vyšší životní náklady a na léky a po-
můcky si už dnes doplácí nemalými 
částkami.

Po Krásovi následoval proslov ministra 
práce Jaromíra Drábka, který mimo jiné 
uvedl: „Nechceme zdravotně postiženým 
lidem brát příspěvky, chceme jen, aby byl 
systém přehlednější. Chystané změny 
jsou nutné a budou naopak znamenat 
zvýšení kvality jejich života.“ Zdůraznil, že 
je nutné ušetřit peníze ve státním rozpočtu 
a zredukovat úřednický aparát. Dodal, že 
vláda se snaží dosáhnout toho, co dnes 
dobře funguje v Německu či Rakousku.

V podobném stylu potom hovořil ministr 
zdravotnictví Leoš Heger. Také on ujišťoval 
demonstranty, že vláda rozhodně nepři-
pustí zhoršení dostupnosti a kvality zdra-
votní péče. Avšak své přísliby nepodpořil 
konkrétními čísly ani konkrétními návrhy.

V rozporu s politiky byly úryvky z dopi-
sů postižených lidí, které na shromáždění 
přečetla herečka a aktivistka Táňa Fische-
rová, sama matka postiženého dítěte. 
Na konkrétních životních situacích bylo 
znát, jak obtížné je už dnes pro člověka 
s těžkým postižením vyjít jen z důchodu 
a sociálních dávek a jak důvodné jsou 
jeho obavy z budoucnosti.

Za vyloženě špatný krok se dá považo-
vat návrh, aby se povinnost zajišťovat do-
tace na sociální služby převedla ze státu 
na kraje. Hrozilo by totiž neefektivní a ne-
průhledné zacházení s takto svěřenými fi-

nancemi. Právě s tímto návrhem Drábek 
nejvíc narazil dokonce u vládních stran. 
Den po pražské demonstraci média infor-
movala, že ministr od něj upustil s tím, že 
kraje na to nejsou připraveny.

Dobře připraveny (ani důkladně pro-
diskutovány) však zřejmě nejsou ani další 
záměry a teze obsažené v sociální refor-
mě. Jde třeba o snahu zrušit či jinak po-
jmout průkazy TP, ZTP a ZTP/P a na ně 
navazující mimořádné výhody. Drábek se 
sice hájí tvrzením, že návrh je nyní ve fázi 
připomínkového řízení, kdy jednotliví mini-
stři i zúčastněné organizace můžou uplat-
nit své argumenty a podněty. „Připomínky 
samozřejmě zohledníme při vypracování 
konečného textu, který teprve půjde 
do vlády,“ sdělil ministr novinářům krátce 
po demonstraci.

Na mítinku Krása sdělil nahněvaným 
 lidem: „Oni s námi vlastně ani nejednají. 
Na schůzce hned zkraje řeknou, že jsou 
ochotni jen k malým ústupkům. Ale o zá-
kladním pojetí reformy, jejích výchozích 
principech a klíčových opatřeních nejsou 
vůbec ochotni diskutovat.“

Během demonstrace se ukázalo, že 
v tom nejme sami. Z pódia totiž promluvil 
i vozíčkář a dlouholetý člen německého 
parlamentu Ilja Seifert. Během svého vy-
stoupení si nebral servítky a sdělil protes-
tujícím lidem, že ani v jeho zemi si ministři 
a vysocí státní úředníci nepotrpí na rovno-
právný přístup k zástupcům lidí s postiže-
ním. A dodal: „Trochu vám i závidím, že 
jste se tady sešli v takovém počtu. U nás 
v Německu by organizace lidí s postiže-
ním tohle asi nedokázaly.“

Miloš Pelikán, bobpelikan@seznam.cz

Miloš Pelikán

Cestu k sociální reformě je zapotřebí hledat společně, politici by se měli k lidem s postižením chovat korektně.
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Šest set podpisů 
z jarního Brna 
Transparenty, rozčilené výpovědi, pískot a nesouhlas. Ani slunečné počasí neskry-
lo rozhořčení tělesně postižených lidí, kteří přišli vyjádřit podporu třem tisícům de-
monstrantů v Praze i na náměstí Svobody v Brně. V úterý 22. března se tam konalo 
ve stejnou dobu jako velká demonstrace před ministerstvem práce a sociálních 
věcí protestní shromáždění hendikepovaných. Odpor k plánované reformě podpo-
ry postižených přišly vyjádřit asi dvě stovky lidí.

V samém srdci Brna bylo ten den živo. Ná-
městí Svobody si nevyhlídli jen postižení, 
vedle stál i kamion propagující zdravý ži-
votní styl, u kašny se odehrálo i maso-
pustní představení v podání dětí z Kocián-
ky. Lidé, kteří chtěli vyjádřit nesouhlas se 
zásadními změnami v systému sociálního 
zabezpečení, však byli ve velké převaze. 
Vozíčkáři, nevidomí, mentálně postižení 
a jejich rodiny a přátelé i náhodní kolem-
jdoucí se připojili k hloučku kolem stanu 
s podpisovým archem. Protest proti chys-
taným změnám podpořilo téměř šest set 
signatářů.

Z reproduktorů zněly příběhy lidí, jejich 
obavy a připomínky. „Je to hyenismus, 
chceme si rozhodovat o tom, co s penězi 
uděláme.“ – „Potřebujeme kompenzační 
pomůcky, abychom se mohli začlenit 
do společnosti.“ – „Omezují svobodu, nebu-
du moct jezdit za příbuznými, nebudu na to 
mít.“ – „Stydím se za to, že jsem Češka!“

Řečníci se u mikrofonu střídali s velkým 
zájmem, neostýchali se a hlasitě se ozý-
vali. Někteří popustili možná až příliš své 

emoce a rozhořčenost 
a nezasvěceným nevy-
světlili, v čem je návrh 
na změny nedomyšlený. 
Většina je ale po celou 
dobu protestu pozorně 
poslouchala – když zrov-
na postižení nedávali in-
terview některému redaktorovi. Setkání vy-
volalo velký zájem médií, davem se 
prodíraly desítky lidí s mikrofony, fotoapa-
ráty a diktafony. ČT 24 připravila i přímý 
přenos.

„Počasí nám přeje. Kdyby nebylo tak 
hezky, tak by tolik lidí nepřišlo, někteří by 
nemohli riskovat své zdraví,“ pochvaloval 
si Zdeněk Březina z Brna. Na náměstí 
 přijel i s manželkou, která je také vozíč-
kářka. „Vláda myslí jen na ekonomické 
hledisko věci. To přece nejde, jsou tu 
i jiné hodnoty. Třeba individuální svobo-
da. Vždyť chtějí diktovat, jak vynaložit 

s penězi, které dostaneme. Ptá 
se někdo starých, na co použí-
vají důchod? Jsou tu i mladí 
lidé, kteří chtějí být šťastní. To 
jim chtějí diktovat, jak mají být 
šťastní?“ zeptal se Březina.

Pětadvacetiletému studento-
vi ekonomie Radku Procházkovi 
se také plánované změny nelíbí. 
„Chápu, že chtějí šetřit, ekono-
mické hledisko je mi jasné. Ale 
pokud nechtějí lidi v ústavech, 
tak to takto dělat nelze. Napří-
klad já bych s příspěvkem u or-
ganizací nevystačil, chodím kaž-
dý den do školy. Proto se o mě 
stará maminka a přítelkyně, kte-
ré kvůli tomu nemůžou praco-
vat,“ nastínil svůj problém Pro-
cházka. Podle něj jen tak může 
být společnosti prospěšný, jinak 
se systém dostává do začarova-
ného kruhu, když mladí nebu-
dou moct individuálně studovat 
a rozvíjet se. „Tím se dostáváme 

dvacet let nazpátek,“ myslí si.
Na setkání se neobjevil nikdo z vedení 

města Brna, žádní politikové ani slavné 

Aneta Šedá

Na hodinu 
demonstrantem. 
Za sebe!

22. března, náměstí Svobody, Brno. 
Je kolem poledne. Hloučky lidí pro-
zrazují, že tady se něco děje. Ná-
hodný kolemjdoucí se možná zastaví, 
aby zjistil, o co tady jde. Já jdu však 
úplně najisto. Jdu demonstrovat. Jdu 
svou přítomností říct, že se mi nelíbí, 
jak plánované změny sociálního sys-
tému pozmění můj život. Nemám 
 odhad na počet lidí. Náměstí však vy-
padá plně. Demonstrace pro mě 
vždycky měla punc něčeho zvláštní-
ho. Možná kouzlo nezažitého, ně-
čeho, co znám pouze z televize. Teď 
jsem přímo ve středu dění. Propisky 
a podpisové archy kolují z ruky do 
ruky. Stejně tak často se u mikrofonu 
střídají řečníci. Snažím se soustředit 
na to, co kdo říká.

„Jsem maminka postiženého dítěte, 
zkrácením příspěvku na provoz moto-
rového vozidla ztratím možnost se sy-
nem někam jezdit,“ zaznívá z úst roz-
hořčené mladé paní. Až nebezpečně 
často se objevuje slovo almužna. 
Účastníci přijeli ze všech koutů Moravy. 
Zastoupení zde má Slavkov, Znojmo 
nebo Moravské Budějovice. Tato akce 
je vlastně podporou hlavní demonstra-
ce, která se dnes koná v Praze přímo 
před ministerstvem.

Kolik bylo lidí tam, nevím, v Brně se 
jich vystřídalo něco kolem pěti stovek. 
A to také díky facebooku. Vůbec bych 
nezatracovala používání sociálních sítí. 
Pomohly shromáždit lidi, kteří teď upo-
zorňují na problém. Paradoxně i pomo-
cí facebooku se lidé brání tomu, aby 
byli odsouzeni pouze k sezení u počíta-
če. Uvězněni ve čtyřech stěnách vlast-
ního bytu, žijí jen přes monitory. Uto-
pie? Snad. Snad k tomu nikdy nedojde. 
Jsou k tomu ale potřeba peníze. Je to 
vlastně smutné, peníze opět hrají hlavní 
roli. Do rukou se mi dostává petice. Po-
depisuji se a mám pocit, že i já jsem 
svým dílem přispěla k tomu, že heslo 
„SOCIÁLNÍ REFORMA – HROMADNÁ 
EUTANÁZIE POSTIŽENÝCH“, které hlá-
sá jeden transparent, zůstane jen kru-
tým žertem.

Ladislava Blažková

GLOSA
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osobnosti. Byl to záměr. „Nechci, aby se 
to spojovalo s nějakou stranou. Chtěla 
jsem uspořádat nezávislé setkání lidí se 
stejným názorem. Jsem velmi ráda, že jich 
přišlo tolik, vůbec jsem takovou účast ne-
čekala,“ řekla organizátorka protestu Jitka 
Müllerová. NRZP její snahy příliš neoceni-
la. V médiích se nechala slyšet, že by ra-
ději uvítala, kdyby postižení přijeli do Pra-
hy a podpořili tak hlavní protest. „Nemohla 
bych se do Prahy dostat. Samotný pohyb 
po Praze mi dělá problémy, například es-
kalátor, to je pro mě nezdolatelná překáž-
ka,“ poukázala organizátorka na palčivý 
problém hlavního města, na silnou barié-
rovost. Proto se před týdnem rozhodla 
svolat spontánní setkání lidí, kteří také ne-
mohli cestovat tak daleko. Trvalo jí to jen 
týden. „Začala jsem s facebookem. Když 
se projevil tak velký zájem, nechali jsme 
natisknout plakáty. Je to skutečně jen má 
iniciativa, žádná organizace za ní nestojí. 
Když vím, jak na to, klidně bych mohla 
v brzké době uspořádat něco podobné-
ho,“ podotkla s úsměvem studentka spe-
ciální pedagogiky z Brna.

Protest pokračoval horlivými rozhovory 
i poté, co odbyla jedna hodina na věži 
kostela sv. Jakuba. Ve skupinách si lidé 

sdělovali své obavy, své zkušenosti a ná-
zory. Jejich sjednocení ovlivnilo atmosféru 
na náměstí. Najednou nebyl v centru po-
zornosti slavný brněnský orloj, slunečný 
jarní den či nabídka v McDonaldu. Mnozí 
kolemjdoucí museli být jistě zaskočeni 
a překvapeni tou jednotou názorů lidí s tak 
rozličnými životními příběhy.

Pokud by iniciativa brněnských vozíč-
kářů i protestujících v Praze nevyvolala 

jasně viditelný efekt, rozhodně měla smy-
sl. I například v tom, že většinová veřej-
nost zaslechla jejich hlas a uvědomila si, 
že tu postižení jsou, že se dokáží ozvat, že 
to jsou rozumné bytosti s lidskými právy. 
A že jich není málo – necelá desetina čes-
ké společnosti.

Text a foto: Aneta Šedá
anetaseda@gmail.com

Tisková zpráva MPSV k demonstraci
V Praze dne 22. března 2011
Ministr práce a sociálních věcí Jaromír 
Drábek se zúčastnil dnešní demonstrace 
zdravotně handicapovaných, která byla 
svolána na protest proti plánované sociál-
ní reformě. Přišel jej podpořit také jeho 
stranický kolega a šéf resortu zdravotnictví 
ministr Leoš Heger.

Ministr Drábek ve svém projevu 
na shromáždění uvedl, stejně jako v již za-
slaném otevřeném dopise, že prezentace 
reformních kroků neodráží realitu, nezříd-
ka se jedná o poplašné či lživé informace, 
které pak zcela legitimně mohou příjemce 
dávek znepokojovat. „Rozumím tomu, že 
pokud někdo tvrdí, že budeme rušit ZTP 
průkazy či odebírat možnost hradit z pří-
spěvku na péči pomoc blízké osoby, pak 
to v lidech budí nevoli. Nic takového se 
ale nekoná, nechystá a neplánuje. A tako-
vých momentů se při organizaci dnešního 
shromáždění objevila celá řada. Vysvětlit 
některé z těch největších mýtů, které se 
okolo reformy objevily, jsem se dnes před 
shromážděnými alespoň pokusil,“ říká Ja-
romír Drábek. Se záměrem ministerstva 
práce a sociálních věcí racionalizovat sys-
tém výplaty dávek souhlasí i ministr zdra-
votnictví. „Současný stav, kdy administrací 

samotného systému projídáme státního 
rozpočtu miliony, je neudržitelný. Nutnost 
sociální reformy je proto neoddiskutova-
telná. Koncept představený kolegou Jaro-
mírem Drábkem má moji plnou podporu 
– zajišťuje adresnost dávek, standardizuje 
postupy a zachovává pevnou sociální síť, 
která i do budoucna bude poskytovat ne-
zbytnou péči potřebným,“ řekl Leoš He-
ger, ministr zdravotnictví.

Podporu reformě vyslovili i další oslove-
ní: „Pan Krása nemluví pravdu. Možná 
z neznalosti, možná záměrně. Pak ale jde 
o šíření poplašné zprávy,“ říká Daniela Fili-
piová, předsedkyně Výboru pro zdravot-
nictví a sociální politiku Senátu PČR. Ne-
závislá senátorka Soňa Paukrtová uvedla 
k dnešní demonstraci tolik: „Reforma z díl-
ny ministerstva práce a sociálních věcí 
nemá být vnímána jako restriktivní. Ome-
zuje výdaje státu na straně administrování 
dávek, nikoli na straně jejich příjemců. Ne-
vole, která se kolem ní vytvořila, je podlo-
žena polopravdivými či lživými informace-
mi. Věřím, že konstruktivní diskuzí by bylo 
docíleno lepších výsledků, než čeho lze 
dosáhnout dnešní demonstrací,“ říká se-
nátorka Soňa Paukrtová. Stranická kole-
gyně ministra práce poslankyně Helena 

Langšádlová, předsedkyně Stálé komise 
pro rodinu a rovné příležitosti PSP ČR, 
říká: „Je přeci v zájmu samotných handi-
capovaných, aby stát šetřil výdaji na pro-
cesy spojené s výplatou dávek. Navržené 
kroky vnímám jako racionalizaci neefektiv-
ního systému, který je sám o sobě velmi 
nákladný. Stát se má postarat o ty, kteří 
jeho pomoc potřebují, a to navržené nove-
ly zákonů zachovávají. Nikomu nebude 
upíráno právo na potřebnou podporu či 
péči.“ Ministerstvo práce a sociálních věcí 
od samého začátku připomínkového řízení 
deklarovalo připravenost o reformě jednat, 
o návrzích jednalo a mnohé z připomínek 
vzešlých z věcných diskuzí přijalo. K téma-
tu bylo v uplynulých týdnech svoláno 
mnoho jednání se zástupci poskytovatelů 
sociální a zdravotní péče, mj. také s před-
staviteli Národní rady zdravotně posti-
žených. Ti nakonec již na zasedání Vlád-
ního výboru pro zdravotně postižené 
občany 17. ledna 2011, kde byly záměry 
reformy popsány, uvítali zjednodušení sys-
tému dávek. Usnesení k tomuto bodu bylo 
přijato všemi přítomnými členy Výboru 
jednomyslně.

Viktorie Plívová, vedoucí 
tiskového oddělení a tisková mluvčí
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Šestice otázek a odpovědí 
k připravované sociální reformě

1. Realizace sociální 
reformy je nezbytná. 
Důvody jsou minimál-
ně dva. Je třeba zjed-
nodušit žádosti a vý-
platu dávek, tedy snížit 
byrokracii, a druhým, 
dle mého názoru pod-
statnějším důvodem je 
adresnost dávek, která 
by měla zabránit jejich 
zneužívání. Dnes má 
na dávky nárok mnoho 
lidí, aniž by je skuteč-
ně potřebovalo, a tedy 
využilo pro ten účel, 

kterému jsou určeny. Uvedu jako příklad 
příspěvek na péči. Mnoho osob v prvním 
stupni závislosti žije v takovém prostředí 
a jejich handicap je takového rázu, že 
dávku nepotřebují, respektive nevyužijí. 

2. Březnová demonstrace byla zcela zby-
tečná. Pan Krása v handicapovaných li-
dech vyvolal pocit, že cílem sociálních re-
forem je ožebračit je. Nevím, zda to byl 
jeho záměr nebo neznalost návrhů. Ně-
kde jsem se vyjádřila v tom slova smyslu, 
že šířil poplašnou zprávu. Vyloženě ne-
mluvil pravdu, když hovořil o rušení průka-
zek TP, ZTP a ZTP/P, když mluvil o rušení 
chráněných dílen (bude „jen“ chráněné 
pracovní místo, což zabrání zneužívání pří-
spěvku), když strašil zrušením příspěvku 
na nákup motorového vozidla, když mluvil 
o zhoršení podmínek při posuzování míry 
závislosti. 

Navíc demonstrovat v době, kdy probí-
há vnější připomínkové řízení, je holý ne-
smysl. Teď je čas jednat, posílat připomín-
ky, a ne křičet na ulici. Argument, že se tím 
dostaly problémy handicapovaných ales-
poň do veřejného povědomí, neberu. Jak 
to má být myšleno? 

3. Přiznám se, že vzhledem k týdennímu 
pobytu na zahraniční pracovní cestě jsem 
neměla možnost seznámit se s aktuálním 
zněním návrhu. Ale pokud tam jsou zapra-
covány mé dvě připomínky, budu spoko-
jena. Nesouhlasila jsem s neponecháním 
„kapesného“ klientům sociálních zařízení 

a diskutabilní je v návrhu odebrání pří-
spěvku na péči dětem do tří let. Navrhova-
la jsem zavést novou kategorii dětí od 1 
do 3 let. I když chápu postoj odborníků, 
kteří s tímto návrhem přišli.

V souvislosti s tímto musím veřejnost se-
známit s tím, co pan Krása vůbec nikde ne-
uvádí, totiž, že v  návrhu jsou nové kate go-
rie pro děti do 18 let, a co je nejdůležitější, 
dochází k výraznému navýšení příspěvku. 
Navýšení je i pro dospělé osoby ve čtvrtém 
stupni závislosti. Pravda, sice jen o tisíc ko-
run, ale je to alespoň cesta k lepšímu.

Možná mám ještě jednu výtku k návrhu 
zákonů, a to zejména co se týče již zmiňo-
vaných příspěvků na péči. Myslím, že by 
měly být skutečně adresné. Mělo by se 
více zvažovat sociální prostředí posuzova-
né osoby. Nejde plošně dávat dávku na-
příklad v prvním stupni závislosti (mnohdy 
i ve druhém). Pokud je handicapovaný 
zcela kompenzován a dokáže žít bez zá-
vislosti na druhé osobě (a takových je 
mnoho), není nutné mu příspěvek vy-
plácet. 

4. Objem vyplácených prostředků se po-
dle nových návrhů zákonů dokonce mírně 
navyšuje. A to, co se ušetří na byrokracii 
a snahou o větší adresnost, poslouží k na-
výšení některých dávek.

5. Ano, myslím si to. Jde zejména o pří-
spěvek na chráněnou pracovní dílnu. 
 Podle mého názoru je zneužíváním dávek 
i nevyužití příspěvku na péči k nákupu 
služby, ale jako určitého navýšení příjmu 
jednotlivce, či rodiny. Vím, že invalidní dů-
chody nejsou vysoké, ale uvědomme si, 
že jde o jiný „balík“ peněz. Sociální dávka 
má kompenzovat určité znevýhodnění, 
nouzi, míru závislosti.

6. Určitě budu. V prvé řadě si dodatečně 
nastuduji to, co jsem nestihla, a na MPSV 
pošlu své eventuální připomínky. Vím, že 
materiály jdou, nebo v nejbližší době pů-
jdou do vlády. Poté bude nesmírně důležité 
sledovat, jaké pozměňovací návrhy budou 
podávány ve Sněmovně a v Senátu, aby 
nedošlo k deformaci záměru reformovat 
tuto oblast sociální politiky.

1. Nedokážu posoudit, zda 
je nebo není třeba tzv. „so-
ciální reformy“. V každém 
případě je však zřejmé, 
že ná vrhy zákonů, které 
předložilo MPSV ČR 
v rámci tzv. „sociální refor-
my“ nejsou reformními zá-
kony, ale víceméně restrik-
tivními zákony. Souhlasím 
s tím, že některé zákony 
potřebovaly a potřebují 
úpravu. V zákoně o zaměst-
nanosti je třeba udělat takové úpravy, aby 
nedocházelo ke zneužívání náhradního 
 plnění či příspěvku pro zaměstnavatele 
 zaměstnávající více než 50 % OZP. Vyhláš-
ka č. 182/1991 Sb. opravdu neodpovídá 
ústavnímu pořádku ČR a je třeba, aby vzni-
kl zákon, který bude kodifikovat určitý sys-
tém kompenzací a dávek osobám se zdra-
votním postižením. Bohužel MPSV ČR 
místo úprav, které by zlepšovaly životní si-
tuaci osob se zdravotním postižením, před-
ložilo návrhy, které jejich situaci zhoršují. 

2. Nepovažuji demonstraci za krajní řešení 
situace. Naopak si myslím, že je to stan-
dardní nástroj, kterým vyjadřuje skupina 
lidí svůj názor na určité problémy. Čím 
dále více jsem přesvědčen, že demonstra-
ce byla načasovaná správně a přišla v ten 
pravý čas. Demonstrace proběhla v době, 
kdy ještě neproběhlo připomínkové řízení 
a návrhy zákonů sociální reformy je mož-
né ještě upravovat, než budou předloženy 
vládě, a také se tomu tak děje. Bez vyjád-
ření silného názoru osob se zdravotním 
postižením, kterým byla právě demonstra-
ce, by pravděpodobně nedošlo k tak vý-
razným úpravám jednotlivých zákonů. Je 
třeba si uvědomit, že pokud bychom de-
monstrovali až po té, co by návrhy zákonů 
projednala vláda, jakákoli změna by byla 
podstatně obtížnější. Koaliční vláda má 
v Poslanecké sněmovně výraznou většinu, 
a tudíž prosazování změn v Poslanecké 
sněmovně, bez souhlasu MPSV ČR a vlá-
dy, by bylo prakticky nemožné.

3. Z výsledkem vypořádání připomínek, 
které jsme vznesli vůči předloženým záko-

O vypracování odpovědí na šest shodných otázek požádal Zdeněk Škaroupka tři veřejně známé 

osobnosti, které se v určité fázi zapojí do rozhodování o konečné podobě sociální reformy.

Daniela Filipiová 
Senátorka (ODS), předsedkyně 
Výboru pro zdravotnictví a so-
ciální politiku, bývalá ministryně 
zdravotnictví. 
Architektka, dlouhodobě se vě-
nuje problematice odstraňování 
architektonických bariér, které 
je nucena denně překonávat.

Václav Krása 
Předseda Národní rady zdr
ně postižených v ČR, organiz
 demonstrace ZP proti soc
 reformě.
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nům, nejsme spokojeni. MPSV ČR zatím 
neudělalo ústupky u čtyř základních po-
žadavků. Jedná se především o to, aby 
sociální karty nebyly platební kartou, dále 
příspěvek na péči by měl jít klientovi, a ni-
koli poskytovateli péče a nesouhlasíme 
s navrženým způsobem posuzování míry 
závislosti. Čtvrtým bodem, který nebyl za-
tím akceptován, je požadavek, aby finanč-
ní základnou pro dávky osobám se zdra-
votním postižením byl rok 2009, a nikoliv 
rok 2010, kdy již došlo ke snížení příspěv-
ku na provoz motorového vozidla.

4. Myslím si, že hlavním důvodem tzv. „so-
ciální reformy“ není primárně ušetřit, ale 
jen získat množství dat o osobách se zdra-
votním postižením a na základě těchto dat 
teprve provést restriktivní opatření. Do-
mnívám se, že kdyby MPSV ČR tyto kroky 
od sebe oddělilo, tak by možná sociální 
reforma měla větší šanci na úspěch. Další 
motivací k realizaci tzv. „sociální reformy“ 
je určitý způsob privatizace sociálního sys-
tému v oblasti pomoci osobám se zdravot-
ním postižením.

5. Zneužívání sociálních dávek je problé-
mem v každé zemi, která má nějaký soci-
ální systém. Nedokáži odhadnout, v které 
zemi se více zneužívá takový systém. Stát 
má mít dostatek mechanismů, aby zneu-
žívání sociálního systému omezil na co 
nejmenší míru, nikdy však tomu nelze 
zcela zabránit. Nelze však přistoupit 
na myšlenku rušení nástrojů sociální poli-
tiky z důvodu jejich zneužívání. Navržené 
zákony dle mého názoru příliš nesníží 
zneužívání sociálních systémů, povedou 
však nepochybně ke zhoršení životní situ-
ace velkého počtu osob se zdravotním 
postižením.

6. NRZP ČR se bude i nadále podílet 
na řešení současné situace v rámci tzv. 
„sociální reformy“. V současné době pro-
bíhá petiční akce proti reformním záko-
nům. Dále se účastníme jednání v rámci 
připomínkového řízení. Jednáme s jednot-
livými politiky, a pokud bude nutné, dáme 
výrazněji najevo, že nejsme spokojeni 
s průběhem jednání.

1. Změna sociálního systé-
mu je podle mého názoru 
nezbytná, potřebná a velmi 
důležitá. Celý systém si vy-
žaduje nikoliv jednotlivé no-
velizace, ale změnu přístupu 
k sociální politice jako k cel-
ku. Změny by měly vést 
k transformaci celého sociál-
ního systému, který bude 
chápán jako pomoc skuteč-
ně potřebným, ne k plošné-
mu rozdávání všem. V tomto 
druhém případě pak nezbý-
vá v systému právě na ty 
potřebné. Změny je zapo-
třebí v předstihu velmi citlivě 
a dlouhodobě komunikovat 
s odbornou veřejností. 

Ač se domnívám, že změna je zapotře-
bí, musím se však kriticky podívat na to, že 
nebyla dostatečně komunikována. 

2. K této demonstraci jsem se od počátku 
stavěla velmi kriticky. Od zveřejnění návrhů 
zákonů v balíku sociálních reforem začaly 
všechny dotčené subjekty s MPSV vyjed-
návat. Samozřejmě, že jednání probíhala 
velmi intenzivně i mezi Národní radou osob 
se zdravotním postižením a představiteli 
MPSV. Již během těchto počátečních jed-
nání MPSV zapracovala několik zásadních 
připomínek, ale na demonstraci se tento 
posun vůbec neprezentoval. Nedomnívám 
se, že je dobré vyvolávat paniku právě 
mezi lidmi se zdravotním postižením. Ne-
považuji toto jednání za zcela korektní.

Demonstrace je určitý nátlakový nástroj, 
který bych použila v případě, kdy selžou 
všechny vyjednávací mechanismy. Pokud 
přijde demonstrace v nevhodný okamžik, 
může ztížit vyjednávání, která ještě neskon-
čila. Můžu si osobně jenom domýšlet, jestli 
tato manipulace neměla ještě jiný podtext.

3. Dovolím si nesouhlasit. V tuto chvíli, kdy 
odpovídám na otázky, není ještě známé 
plné znění všech zapracovaných připomí-
nek. Z toho, co prezentoval pan 1. náměs-
tek Šiška, však došlo k mnoha pozitivním 
průlomům např. v oblasti dávek pro osoby 
se zdravotním postižením. Nicméně já vi-

dím problémy ještě v otáz-
kách posuzování, příspěvku 
na bydlení a možném záni-
ku sociální práce na obcích 
a dopracování podkladů pro 
sociální kartu. To jsou tedy 
témata, která budu i nadále 
velmi bedlivě sledovat a dis-
kutovat s MPSV. 

4. Ano, věřím, že cílem so-
ciál ních reforem není šetřit 
na osobách se zdravotním 
postižením, ale zjednodušit 
systém, aby nevznikaly zby-
tečné náklady na provoz 
agendy ze strany státu. Do-
konce rozpočet do sociální 

oblasti by se měl vyrovnat na částku 
z roku 2010. Rozhodně se však kloním 
k tomu, abychom zamezili plýtvání a zneu-
žívání systému, abychom skutečně vedli 
naše kroky k adresnosti.

5. Ano, je a nejenom v sociálním systému, 
také v systému zaměstnanosti a dalších. 
V sociálním systému je podle mého názo-
ru dostatečný objem peněz. Problém je 
však v tom, že plýtváním, zneužíváním 
a neadresným přiznáváním dávek tam, 
kde nejsou zapotřebí, se pak nedostává 
na skutečně potřebné. 

6. Ano, samozřejmě se budu i nadále an-
gažovat. V rámci Podvýboru pro osoby 
se zdravotním postižením, jehož jsem 
předsedkyní, budu iniciovat kulaté stoly 
k jednotlivým tématům, která ještě nejsou 
vyjasněna, jako je např. změna systému 
posuzování. Téměř každý den se se-
tkávám se zástupci sociálních partnerů, 
odborů, s osobami se zdravotním posti-
žením a zástupci státní správy či samo-
správy. Velmi aktivně se snažím diskuto-
vat se zástupci MPSV. Dokonce jsem 
chtěla, abychom o problémech sociální 
reformy hovořili na schůzi Výboru pro so-
ciální politiku v PSP ČR, která se konala 
v minulém týdnu. Bohužel pro změnu 
programu jsem byla pouze já a další má 
stranická kolegyně, paní poslankyně 
Wenigerová. 

1. Máte za to, že situace v naší zemi vy žaduje realizaci sociální reformy?

2. Demonstrace je považována za krajní řešení. Myslíte, že březnová demonstrace ZP osob  proběhla ve správném čase? 

3. Jste s výsledkem vypořádání připomínek ze strany MPSV jako předkladatele zákona spokojen(a)?

4. Máte za to, že důvodem sociální reformy je skutečně snaha o optimalizaci agendy a zamezení zneužívání státních dávek?

5. Myslíte, že zneužívání sociálních dávek je v ČR vážným problémem?

6. Budete se v řešení situace dále angažovat, pokud ano, jak?

ravot-
zátor 
ciální 

Lenka Kohoutová
Poslankyně parlamentu (ODS) – 
předsedkyně správní rady Nadač-
ního fondu pro podporu zaměst-
návání osob se zdravotním posti-
ženým, členka kontrolního a petič-
ního výboru a Výboru pro sociální 
politiku, členka Stálé komise pro 
rodinu a rovné příležitosti organi-
zátorka seminářů a veřejných sly-
šení na parlamentní půdě k pro-
blematice sociální  reformy.



Progeo
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z koncepce špičkových aktivních vozíků Progeo.

možnost nezávazného a bezplatného vyzkoušení, více informací naleznete na:
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Prohlášení ze shromáždění osob se 
zdravotním postižením před sídlem 
Ministerstva práce a sociálních věcí ČR
My, účastníci shromáždění osob se zdra-
votním postižením, se obracíme na před-
sedu vlády RNDr. Petra Nečase a ministra 
práce a sociálních věcí Ing. Jaromíra 
Drábka s tímto prohlášením. Dne 22. břez-
na 2011 jsme se shromáždili před budo-
vou MPSV ČR, abychom jasně a zřetelně 
vyjádřili náš zásadní nesouhlas s návrhem 
tzv. „sociální reformy“, která je tvořena tře-
mi zákony, které MPSV ČR předložilo 
do vnějšího připomínkového řízení. Jedná 
se o tyto zákony:

1. Zákon o poskytování dávek oso-
bám se zdravotním postižením a o změ-
ně souvisejících zákonů.

2. Zákon, kterým se mění některé zá-
kony v souvislosti se sjednocením vý-
platy nepojistných sociálních dávek.

3. Zákon, kterým se mění zákon č. 
435/2004 Sb., o zaměstnanosti, ve znění 
pozdějších předpisů, a další související 
zákony.

Uvedené návrhy zákonů nejsou před-

kládány proto, aby se zlepšilo postavení 
lidí se zdravotním postižením ve společ-
nosti, ale jsou vedeny jedinou snahou co 
nejvíce na nás ušetřit. Je zřejmé, že v pří-
padě jejich schválení nutně musí dojít 
ke zhoršení kvality našich životů. Je to 
pouze ekonomické pojetí problematiky 
zdravotního postižení. Proti tomuto pohle-
du na naše problémy co nejrozhodněji 
protestujeme a odmítáme jej.

Osoby se zdravotním postižením byly 
do listopadu roku 1989 brány jako lidé 
druhé kategorie. Díky všeobecnému roz-
voji občanské společnosti a usilovné sna-
ze mnohých se jejich postavení zlepšilo. 
Proto nemůžeme klidně přihlížet tomu, 
že nás postoj této politické reprezenta-
ce vrací kamsi před rok 1989.

Vážený pane předsedo vlády, vážený 
pane ministře, žádáme Vás o stažení před-
ložených návrhů zákonů, neboť je nelze 
opravit. Vycházejí z chybné základní úva-
hy, která byla motivem jejich přípravy. My 

velmi dobře chápeme, že naše společnost 
se nachází ve složité situaci. Proto také 
nežádáme o navýšení podpory pro vyrov-
nání podmínek k rovné soutěži při uplat-
nění ve společnosti, ale nesouhlasíme 
s jejím snižováním.

Prohlašujeme, že jsme připraveni spo-
lupodílet se na přípravě nových zákonů, 
které nebudou vůči nám diskriminační. 
Současně však prohlašujeme, že jsme při-
praveni obhajovat naše právo na rovnost 
příležitostí a že neustoupíme od obhajoby 
našich práv dané nám Ústavou České re-
publiky, Úmluvou OSN o právech osob se 
zdravotním postižením a dalšími meziná-
rodními akty.

Věříme, že naší žádosti vyjdete vstříc 
a že zahájíme nový dialog o zlepšení pod-
mínek života pro osoby se zdravotním po-
stižením v naší zemi.

Za účastníky protestního shromáždění: 
Václav Krása, předseda NRZP ČR

Úzkokolejky na jihu Čech 
a na Vysočině
(Informace poskytl Jan Šatava, ředitel Jindřichohradeckých místních drah)

 Na jakých tratích 
v současnosti jezdí 
vaše osobní vlaky?
Celoročně na úzkokolej-
kách Jindřichův Hradec – 
Nová Bystřice a Jindři-
chův Hradec – Obrataň, 
sezónně např. na trati Li-

toměřice horní nádraží – Most nebo Kadaň 
– Podbořany.

 Kolik z nich je aspoň částečně do-
stupných vozíčkářům?
Vlaky přepravují osoby s postižením stan-
dardně podle našich jednotných přeprav-
ních podmínek. Nejsou zcela bezbariéro-
vé, ale osoby na mechanickém vozíku 
jsme schopni přepravit každým z nich, sa-
mozřejmě za asistence při nástupu a vý-
stupu. Vozíčkář se nám musí ohlásit as-
poň den předem. Jiná věc ovšem je 
dostupnost zastávek. Naše tratě vedou 
venkovským, řídce osídleným krajem 

a některé zastávky jsou přístupné pouze 
lesní pěšinou nebo polní cestou.

 Odstraňujete či máte v úmyslu od-
straňovat bariéry spojené s cestováním 
vozíčkářů vašimi vlakovými soupra-
vami?
Samozřejmě. Je to však proces investičně 
nesmírně nákladný a my jsme malá spo-
lečnost. Naším cílem bylo zachránit legen-
dární jindřichohradecké úzkokolejky pro 
budoucnost jako živý dopravní prostředek 
obsluhy regionu. Dnes můžeme říci, že se 
nám to povedlo. Provozujeme však vozi-
dla, jejichž průměrné stáří je 50 let. Je to 
dáno tím, že v podstatě neexistuje výrob-
ce moderní kolejové techniky pro náš roz-
chod kolejí 760 milimetrů. Proto jdeme 
cestou modernizace starších vozidel, 
avšak i ta podléhají úřednímu schvalování 
a jsou velmi drahá.

Nejsme schopni investic, které nemají 
žádnou nebo jen velmi dlouhodobou ná-

vratnost, z vlastních zdrojů. Ucházeli jsme 
se o dotace z evropských programů ROP: 
protože naše tratě leží na území dvou kra-
jů, podali jsme dvě žádosti na podporu 
modernizace kolejových úzkorozchod-
ných vozidel včetně bezbariérové úpravy. 
V kraji Vysočina jsme uspěli, v Jihočes-
kém nikoliv, což je škoda, protože šlo 
o návazné projekty... Na chystané moder-
nizaci se každopádně musíme podílet 
z více než 50 procent.

 Máte už ve vašem vozovém parku 
nízkopodlažní vagóny?
Nízkopodlažní vozidla na úzkokolejný roz-
chod jsou pro nás finančně nedostupná, 
jejich výroba včetně vývoje je mimo naše 
možnosti. Avšak modernizované vozy 
spolufinancované z programu ROP budou 
vybaveny nástupním zařízením pro vozíč-
káře, samozřejmě vždy u jedněch dveří 
v každé bočnici.

Je třeba si uvědomit, že náš vlak obvykle 

Miloš Pelikán
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tvoří jeden motorový úzkorozchodný 
vůz s kapacitou 52 sedících cestujících 
a vzhledem k jeho k malým rozměrům je 
technicky komplikované potřebnou výba-
vu zajistit. Rozhodně s tím ale počítáme: 
výběrové řízení bylo uzavřeno v únoru 
a modernizace má být dokončena v roce 
2013.

 Máte spoje, které mohou využít vo-
zíčkáři, vyznačeny v jízdním řádu?
Nemáme, protože mohou cestovat všemi 
našimi spoji. Kompletní jízdní řád lze sa-
mozřejmě najít na našich webovkách.

 V kolika stanicích a zastávkách, přes 
něž jezdí vaše vlaky, už je nástupiště 
adekvátně zvýšené tak, aby vyhovovalo 
vozíčkářům a třeba i rodinám s kočárky?
Jak už jsem uvedl, všechny naše spoje 
jsou schopny přepravit vozíčkáře, samo-
zřejmě za předpokladu splnění našich 
přepravních podmínek. Jde zejména o to, 
abychom na neobsazených zastávkách 
byli schopni zajistit asistenci při nástupu 
a výstupu.

Nástupiště na úzkokolejkách jsou zvý-
šená tam, kde byla provedena rekonstruk-
ce v posledním desetiletí, případně 
na nově zřízených zastávkách. Musím 
však upozornit na to, že úzkokolejné vozy 
mají podlahu o hodně níž než vozidla nor-
málního rozchodu, takže i pro výšku ná-
stupišť u nás platí jiné normy. Na druhou 

stranu není problém poradit si s nástupem 
vozíčkáře i bez zvýšeného nástupiště.

Pokud jde o kočárky, jsme jediný do-
pravce v obsluhované oblasti schopný 
přepravovat kočárky (a jízdní kola) trvale 
a s jediným omezením, jímž je kapacita 
vlaku. Autobusy kočárky přepravují velmi 
omezeně, kola vůbec ne. My ročně pře-
pravíme asi 1 tisíc kočárků a na 6 tisíc jízd-
ních kol. Ve všech našich vlacích je prů-
vodčí, mimo jiné právě proto, aby pomohl 
s nakládkou kočárku nebo kola či s nástu-
pem handicapovaného cestujícího.

 Máte zavedenou slevu na jízdném 
pro držitele průkazu ZTP a ZTP/P a jeho 
průvodce, podobně jako České dráhy?
Sleva související s průkazem ZTP a ZTP/P 
je slevou ze zákona a samozřejmě ji po-
skytujeme ve vlacích v rámci závazku ve-
řejné služby, tedy u spojů objednaných 
a hrazených kraji. Není uznávána jen 
ve vlacích parní trakce, které jezdí na pod-
nikatelské riziko dopravce, tedy bez dota-
ce, a které jsou vlaky výletními, pouze do-
plňujícími pravidelnou dopravu.

Těší nás, že ačkoliv nemáme nízkopod-
lažní vozidla a nástupiště vysoká 550 mm, 
nepovažují nás tělesně postižení zájemci 
za bariérové. Když se o našich vlacích do-
zvědí, rádi se po úzkokolejce svezou.

Miloš Pelikán
Foto: Jan Hruška

Jindřichohradecké 
místní dráhy 
jsou prvním soukromým provozovate-
lem osobní železniční přepravy v Čes-
ku. Vlaky na úzkokolejkách provozují 
13 let. Na jejích tratích o celkové dél-
ce 79 kilometrů je 30 stanic a zastá-
vek. Do prosince 2010 firma přepravi-
la okolo 4 milionů cestujících, z toho 
56 vozíčkářů a jednoho zcela nepo-
hyblivého cestujícího na pojízdném 
lůžku. Vozíčkáři byli většinou členy or-
ganizovaných skupin: šlo zejména 
o výlety klientů sociálních zařízení 
a občanských sdružení. Nejčastěji vy-
užili parních vlaků, motoráky na pravi-
delných spojích byly v menšině.
www.jhmd.cz.

Projížďka po úzkokolejce: romantika, kterou si mohou dopřát i vozíčkáři.



ZVEDACÍ ZAŘÍZENÍ

Výhody výrobků Liko:
•  nejširší nabídka stropních a mobilních zvedacích systémů na trhu;
•  unikátní vlastnosti také pro rehabilitaci a nácvik chůze;
•   vysoce odolné závěsné vaky ve všech velikostech a různých materiálech, speciální 

závěsy pro koupání, po amputaci, pro nácvik chůze;
•  různá řešení pro přesun mezi místnostmi vhodné pro každý byt či zařízení;
•  dokonalá kvalita evropské jedničky za překvapivě dostupné ceny.

Zvedáky Liko nabízí společnost Dartin a její partner fi rma Medicco. Neváhejte nás kontaktovat 
pro podrobnější informace, nabídku, nebo profesionální radu pro Vaši individuální situaci.

Kvalita, bezpečnost a pohodlí

www.dartin.cz, tel.: 241 470 361 www.medicco.cz, tel.: 604 268 565
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Nestojím o speciální mapy
Vozíčkář Jiří Jiroudek z Liberce se stal v březnu Osobností hnutí osob se zdravotním postižením. Jde o jednu z kategorií 
v soutěži Mosty, kterou od roku 2003 pořádá Národní rada osob se zdravotním postižením. Dvaašedesátiletý muž rád spor-
toval před úrazem, a když se pak ocitl na vozíku, rozhodně se svou zálibou nechtěl skončit. Už během 80. let jako jeden 
z  prvých vozíčkářů nasbíral spoustu poznatků o dostupnosti Ještědska a Jizerských hor. Ale v té době si je nechával pro 
sebe. Na vytváření map s vyznačenými trasami vhodnými pro vozíčkáře se pan Jiroudek podílí víc než deset let. Zužitkoval 
své zkušenosti a znalosti především z Jizerských, Lužických a Žitavských hor.

 Před úrazem jste byl vášnivým horo-
lezcem. Do přírody jste se často vydá-
val i na vozíku. Kdy jste vyrazil na svou 
první túru?
„Na kolečkách“ jsem poprvé vyrazil v říjnu 
1984. Jednalo se o pochod Jizerská pade-
sátka. Absolvoval jsem ho se svým kama-
rádem z lezení, Mirkem Rejzkem z Liber-
ce: tenkrát to bylo 25 kilometrů, některé 
úseky mě musel „připostrčit“, kvůli terénu 
a kopci bych to sám nezvládl. V roce 1985 
jsem urazil 55 kilometrů při Želivské šede-
sátce už zcela samostatně, takříkajíc „na 
vlastní pohon“. Trasu pochodu jsem ko-
píroval po silnicích.

 Co bylo dál? Zavedly vás některé 
vaše cesty i do zahraničí?
Třeba v roce 1989 mě zlákal pochod Praha 
– Prčice nebo Běh na Ještěd. Ale hlavně 
jsem vyrážel na „soukromé“ cesty. Spíše 
než o nahodilé projížďky šlo o pravidelné 
a systematické mapování Jizerek, Lužic-
kých hor, Českého ráje kolem Hrubé Skály 
a Českosaského Švýcarska. V roce 1987 
jsem se na tři dny dostal i do zahraničí, 
konkrétně k Bodamskému jezeru. V deva-
desátém jsem se tam vrátil a „sólo“ objel 
jezero nonstop: trasa byla dlouhá 196 kilo-
metrů. Doprovod na kolech mi dělal opět 
Mirek Rejzek a dva naši kamarádi.

 Údajně jste taky během 20 dnů vyjel 
sedmnáctkrát na Ještěd. Co vás moti-
vovalo? A jaké jste měl pocity po za-
končení téhle série?
I tento nápad souvisel s lezením. Nápad 
„nasbírat“ opakovanou jízdou na nějaký 
kopec převýšení ze základního tábora 
na vrchol Mount Everestu jsem měl „na pa-
píře“ již několik let. Po úmrtí manželky mě 
v Kladrubech u Vlašimi už nic nedrželo, 
a tak jsme se po dohodě s mladší dcerou 
Terezou vrátili do rodného Liberce. Za do-
mem byl jak výzva Ještěd. Psal se rok 
1999. Původně jsem si myslel, že musím 
vyjet ze svého bydliště ve Vesci na vrchol 

té hory šestkrát. Po pátém výjezdu jsem 
nakoukl do itineráře – a ouha! Zjistil jsem, 
že jsem si to špatně spočítal, a tak jsem 
musel přidat ještě čtyři výjezdy. Celkově 
jsem nasbíral 5400 výškových metrů. 
V roce 2000 jsem měl v úmyslu absolvovat 
na vozíku výškový rozdíl od nuly na vrchol 
Everestu. Na pokusu se zase podepsala 
moje „špatná příprava“. Každému jsem ří-
kal, že musím jet 17krát, ale po 15. výjezdu 
jsem už byl 500 metrů „nad vrcholem“. 
Aby mě kamarádi nepomlouvali, tak jsem 
přidal ještě dva výjezdy na Ještěd a celko-
vě nastřádal 10 500 výškových metrů. Mi-
mochodem, syn pokořitele Mount Everes-

tu šel taky od nuly. On ale opravdu vyrazil 
od hladiny moře, takže mu to trvalo déle. 
Mně jen těch 20 dní... 

 Pocity? 
Byl jsem rád, že už to mám za sebou. 
I na Sněžce v roce 1989 jsem byl rád, že 
„ten kopec nevede dál“. K jejímu zdolání 
mě inspirovaly záběry v televizi, v nichž 
vezla Tatra nahoru zásoby na zimu. Řekl 
jsem si: když to zvládne auto, zvládnu to 
i já. A dokázal jsem to! Doprovod mi dělala 
rodina a Vláďa Burián z Pece pod Sněž-
kou. Když se ho turisté ptali, proč mi nepo-
může, z legrace jim říkal, že se mnou ne-
jde proto, aby mi to usnadňoval, ale aby 
odháněl ty, co mi budou chtít pomáhat.

 Právě vaše turistika nejspíš byla 
na počátku toho, že jste své poznatky 
nakonec zužitkoval v mapách bezbarié-
rových tras v Jizerských a Lužických 
horách...
Už ani nevím, jak nápad vznikl. Nejspíš 
mě k tomu „dokopali“ kamarádi. Záměru 
vydat naprosto běžnou turistickou mapu 
s informacemi pro vozíčkáře se pak ujal 
tehdejší ředitel nakladatelství Geodézie 
ČS Ivan Kříž, a mapa byla na světě! Nyní 
spolupracuji s vydavatelem Geodézie On 
Line z České Lípy. Stále se držím své pů-
vodní koncepce: podílím se na vytváření 
běžných turistických map, které zároveň 
obsahují dostatečné informace o průjezd-
nosti cest pro vozíčkáře.

 Jaké údaje vámi zpracované mapy 
vozíčkářům poskytují? Jsou v nich kro-
mě vhodných tras třeba informace 
o parkování či možnostech bezbariéro-
vého ubytování?
V mapách, na nichž jsem se podílel, je 
v úseku mezi křižovatkami tras symbol vo-
zíčkáře. Podotýkám, že vše mám osobně 
projeto a někam se vracím každý rok. Par-
koviště jsou v mapě označena – a to stačí. 
Bezbariérové ubytování jsem „neřešil“, vy-
rážím na cesty z domova a domů se vra-
cím. Pokud se po něm bude někdo shá-
nět, jistě si najde potřebné kontakty 
na internetu a telefonem si vše ověří. Ale 
je pravda, že párkrát se vozíčkáři obrátili 
i na mě. A samozřejmě jsem jim poradil.

 Pan Jiroudek dobře ví, jakou cenu mají pro turisty na vozíku hodnověrné informace.
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 Kde jsou vaše mapy k dostání?
Na místech, kde se prodávají běžné turis-
tické mapy. Nejsem pro „extra“ zhotovova-
né a nabízené mapy. Pro někoho je to jistě 
dobré, ale podle mě to není INTEGRACE. 
Já prosazuji začlenění důležitých informa-
cí pro vozíčkáře do běžné mapy: ta je po-
tom použitelnější pro všechny turisty. 
A vozíčkáři se z ní dozvědí i o místech 
a cestách, kam se nedostanou. 

 Když jste z rukou Zdenka Škroma-
cha, místopředsedy Senátu, převzal 
cenu Mosty 2010, sdělil jste publiku, že 
se také rozvíjí spolupráce s německou 
stranou. Můžete být konkrétní?
Cenou jsem byl dost překvapený, možná 
až zaskočený. A když mi jako jedinému 
pod pódiem blahopřála ještě paní Klauso-
vá, byl jsem dojatý. Ale k vaší otázce. Spo-
lupracoval jsem s vydavatelstvím z Dráž-
ďan na mapě Žitavských hor (Zittau 
Gebirge). Před dokončením je „velký ryb-
ník“ u města Gőrlitz (Berzdorfer See), kde 
je moc pěkná příroda a velké rekreační 
středisko – asi bude stát za to zmíněné 
německé vydavatelství opět kontaktovat. 

Nyní se chystám s kamarádem uskutečnit 
nápad v Euroregionu Nisa. Zdejší kraj je 
velice vhodný k volnému pohybu vozíčká-
řů v krajině. Jsem zvědavý, jak to dopad-
ne. O záměru zatím jen uvažujeme, a tak 
se raději o něm nebudu šířit, abych to ne-
zakřikl.

 Připravujete nějakou další mapu?
Ne, ale v dalším vydání přibudou další 
otestované úseky. Ostatně, v okolí kaž-
dých hor žije nějaký vozíčkář, který se vy-
dává na cesty. Tak ať se snaží!

 Jsou tedy podle vás v Česku i další 
vozíčkáři, kteří zkoumají dostupnost 
horských oblastí a zpracovávají své po-
znatky tak, aby z nich měli užitek i další 
lidé s tělesným postižením?
Určitě jsou. Vím třeba, že někdo vytvořil 
turistické trasy pro vozíčkáře v okolí Brna, 
vyznačené trasy jsou na Šumavě, něco se 
děje v jižních Čechách na Třeboňsku. Já 
ale zastávám názor, že stačí minimum 
hodnověrných informací v běžné turistické 
mapě.

Miloš Pelikán

Jednou takhle jede vozíčkář 
kolem obuvnictví...
... zastaví ho prodavačka a zeptá se, jestli 
by nechtěl nové boty. Ten na ni kouká 
a raději rozzlobený odjede. Potká policistu 
a postěžuje si na prodavaččino chování, 
jestli s tím nejde něco udělat. „Měl jste ji 
kopnout do zadku!“ To už ho úplně rozčílí, 
jede radši domů a všechno poví ženě. 
„Z toho si nic nedělej, já ti teď naliju paná-
ka, to tě postaví na nohy!“

Vozíčkářský humor je jeden z nejdrs-
nějších a nejčernějších vůbec. Proč to tak 
je? Vypráví si tělesně postižení podobné 
vtipy mezi sebou? Neuráží je? Smích léčí, 
to je známá věc. Co však umí humor 
na kolečkách? 

Smích propaguje... 
Na drsný vozíčkářský humor vsadilo ob-
čanské sdružení Domov pro mne v nedáv-
no odstartované prezentační kampani. 
O jejich pivních podtáccích s kontroverz-
ním vtipem Petra Urbana se hodně mluvi-
lo. Mohlo by se zdát, že je neetické si tak-
to z vozíčkářů, kteří jsou hlavní cílovou 
skupinou organizace, dělat legraci. „Po 
startu kampaně však nemáme žádné ne-
gativní ohlasy,“ zhodnotil ředitel sdružení 
Libor Doležal, který je sám tělesně po-
stižený. Tuto netradiční formu propagace 

zvolili po špatných zkušenostech s prodá-
váním pohledů a přímým oslovováním lidí 
v ulicích. „Když mi tento nápad náš PR 
tým představil, říkal jsem si, že to snad ne-
myslí vážně. Teď nelituji, i když efekt je 
spíš pozvolný, dárcovských esemesek při-
bývá jen pomalu. Ale jak se říká korunka 
ke korunce...“ připomněl Doležal. Finanční 
pomoc sdružení Domov pro mne použije 
na zajištění provozu, čili na poskytování 
odlehčovacích a asistenčních služeb 
 brněnským vozíčkářům. Podtácky jsou 
umístěny v pětačtyřiceti brněnských re-
stauracích a kavárnách. „Touto nenásilnou 
formou chceme ukázat společnosti, že vo-
zíčkáři jsou lidé jako oni, že pijí pivo a do-
káží si ze sebe udělat legraci. A tím také 
přispět k hlavnímu poslání Domova pro 
mne pomáhat lidem se zdravotním posti-
žením žít přirozeným způsobem života,“ 
objasnil Doležal. Dokonce naznačil, že 
v podobném humorném duchu bude 
kampaň pokračovat i dál. 

…rozveseluje a léčí...
Humor je nejjednodušší cesta ke smíchu. 
A smích dokáže dělat zázraky. Rozveselit 
den, překonat překážky i deprese. Primář 
oddělení závislosti psychiatrické léčebny 

GLOSA
Říkejte mi 
kriplík
„Ahoj, tak ty chceš fakt dob-
rovolně strávit týden s kriplíkama?“ To 
byla jedna z uvítacích vět, kterou jsem 
slyšela, když jsem poprvé přišla mezi tě-
lesně postižené lidi. Pochopitelně jsem 
se zarazila. S kriplíkama? Není to nedů-
stojné? Časem jsem pochopila, že to je 
jen slabý odvar černého humoru a nad-
sázky, které mají vozíčkáři obzvlášť rádi. 
Ne každý člověk na vozíku o sobě takto 
mluví. Já jsem však poznala partu lidí, kde 
je toto označení běžné. Dokonce přešlo 
i do širší slovní zásoby. „Zettépko“ je 
„ kriplkarta“, invalidní vozík „kriplkára“, do-
konce i časopis Vozíčkář někteří označují 
jako „kriplzeitung“. Když jsem se otřepala 
z šoku a zeptala se, proč si takto říkají 
a víceméně se zesměšňují, zaznívaly růz-
né názory. Například že je lepší, když si to 
přiznají a řeknou o sobě dřív, než by to 
udělal někdo jiný. Nebo že je to prostě ta-
kový slang, který má skoro každá skupina 
ve společnosti. Nebo že je to forma pro-
vokace ostatních, jakési prolomení tabu. 
„Máme mezi sebou takový velký spor. Há-
dáme se o tom, jestli se označovat tak či 
tak.. no jestli se píše kriplík s tvrdým nebo 
měkkým i,“ odpověděl jeden můj známý 
v podobně humorném duchu. 

Časem jsem si zvykla a začala tento 
slang používat taky. Problém nastane 
vždycky, když zapomenu, že nejsem mezi 
zasvěcenými, a například při oficiálním 
hovoru o stráveném víkendu řeknu, že 
jsem byla „s kriplíkama na víkendovce“. 
Úsměv tazatele povadne, na tváři se ob-
jeví mimické náznaky šoku. A já pak hor-
ko těžko vysvětluji, že nejsem buran 
a hrubý necita, že s nimi jen trávím hodně 
času a u nich to je běžné a... a... a... V tu 
chvíli slyším z dáli, jak se mí přátelé na 
kriplkárách tímto trapasem vesele baví. 

Aneta Šedá

Autor: Phil Hubbe. Zdroj: www.hubbe-cartoons.de
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v Bohnicích Karel Ne-
špor jej dokonce pře-
depisuje. „S humorem 
to není jednoduché. 
To, co někoho roze-
směje, jinému směšné 
nepřipadá. Ke smíchu 
se dá dostat ale i jinak. 
Humor je v hlavě, 
kdežto smích probíhá 
na tělesné úrovni. Na-
příklad se nám zužují 
oční štěrbiny a koutky 
úst pohybují směrem 
nahoru a dozadu,“ 
uvedl psychiatr. Vyvi-
nul speciální metodu 
umělého vyvolávání 
smíchu, pomocí které 
se snaží léčit závislost, 
povzbudit pacienty 
k životu a předat jim 
sílu do života. „Smích 
uklidňuje, uvolňuje 
a podněcuje tvořivost. 
Navíc, pokud se za-
smějeme, když se nám 
něco nepodaří nebo se 
třeba přeřekneme, je 
to nejlepší lék na pod-
poru zdravé sebeúcty,“ 
myslí si Nešpor. Podle něj se dá smích 
i předepisovat a lze sledovat lékařsky 
a medicínsky ověřené účinky na léčbu. 
„Zjistilo se třeba, že pacienti se lépe a dří-
ve uzdravovali a byli spokojenější, když si 
pouštěli veselé nahrávky,“ podotkl Nešpor. 

…ochraňuje a bourá komunikační 
překážky...
Ne vždy je ale jednoduché se pichlavým 
narážkám, krizové situaci nebo konfronta-
ci s postižením zasmát, vtipné odlehčení 

zde působí jako pre-
vence. „Humor někte-
rých menšin, vozíčká-
ře nevyjímaje, bývá 
drsný a sebekritický. 
To mimo jiné znamená 
i obranu před kritikou 
zvenčí. Pokud chce-
me předejít pro nás 
nevhodným slovům, 
říkáme je po svém 
a tím bereme druhým 
možnost nás jimi ranit. 
Kromě toho dáváme 

lidem najevo, že takové věci se nás ani zá-
sadně nedotýkají. I přesto však platí, že 
upřímný humor dává člověku sílu vyrovnat 
se s potížemi lépe než sebevětší úsilí ška-
rohlída,“ uvedl student psychologie a zá-

roveň vozíčkář Hynek Latta z Brna. Sám 
má černý humor hodně rád a v životě mu 
hodně pomohl. Překonává tak obtíže a ka-
ždodenní starosti. A je díky němu i oblíbe-
ný, má široký okruh přátel, kteří s ním rádi 
tráví čas. To je další dobrá vlastnost humo-
ru a nadsázky. Lidé se rádi baví, s vtipálky 
si rádi vyjdou na pivo. Dokonce i cizí lidé, 
kteří s vozíčkáři nemají zkušenost, na hu-
mor reagují a dokáží navázat rozhovor. Ne 
všemu ale laici rozumí, některé narážky 
pochopí skutečně jen vozíčkáři. „Humor 
specifických skupin nemusí být dobře sro-
zumitelný lidem zvenčí. Ti se často poza-
stavují nad krutostí formy, která je pro urči-
té lidi vtipná. S přibývající integrací menšin 
do většinové populace se ale tyto komuni-
kační bariéry pozvolna rozpouští. Stále 
častěji dnes uslyšíme, jak se lidé smějí vě-
cem, které by ještě před několika málo 
lety byly tabu. Ne vždy to znamená nepřá-
telský postoj vůči nim, ale spíše snahu 
o pochopení,“ říká Latta. Že je tento hu-
mor jedna z možností překlenutí bariéry, 
kterou v komunikaci se zdravými lidmi 
často vozík vytváří, potvrzují i zkušenosti ji-
ných. Například studentka prvního ročníku 
sociální práce v Ostravě Barbora Gruss-
mannová má za sebou první setkání s vo-
zíčkáři a vtipné odlehčení hendikepu jí při 
tom hodně pomohlo. „Poprvé jsem se 

Na vozíku jste, 
když: 
• spěcháte na autobus a předběhne 

vás vaše osmdesátiletá babička 
s tím, že můžete zpomalit, že řekne 
řidiči, aby počkal;

• váš nový vozík stojí víc než vaše prv-
ní auto;

• vám bezdomovci dávají své požeh-
nání a podporu v bídě;

• vaše tělesná teplota se rovná teplotě 
vzduchu;

• žádáte příslušníka opačného pohla-
ví, aby vám nasadil kalhoty častěji, 
než aby je sundal;

• znáte složení svých léků lépe než 
váš lékárník;

• se díváte na porno kvůli zápletce 
a dalších 67 znaků na http://www.
squidoo.com/disability-humor.

Ze života:
Těžkým odérem dehtu a alkoholu pole-
tovalo několik much. O výčepní pult byl 
opřený číšník v ulepené košili a znuděně 
koukal do půllitrů. Sledoval, jak klesá 
pěna. Nad roky nečištěnou pípou se 
houpal nápis „Vozíčkářům nenaléváme“. 

Náhle se dveře hospody rozlétly. 
Spolu s ním do lokálu přibylo i trochu 
čerstvého vzduchu. Rozjel vozík a dojel 
k pultu. „Jedno velký řezaný,“ procedil 
mezi zuby očividně nezvaný host. Tem-
né oči číšníka se rozzuřeně zúžily... 

Scéna jako z westernu, zahalená 
do cigaretového dýmu a oparu spisova-
telovy fantazie. Jen ten hrdina, který si 
hledá místo ve společnosti, v tomto pří-
padě v lokále, je troš-
ku jiný. Jak krásně se 
ale hodí i do dnešního 
světa.

Jsou tomu dva 
roky, kdy si jeden vo-
zíčkář v hospodě ob-
jednal pivo a vrchní jej 
odmítl. Postiženým li-
dem prý nalévat ne-
smí, co když by se jim 
něco stalo a pak, jsou 
tu evidentně vozem, 
že? Pomohl až měst-
ský strážník, který přikázal půllitr nače-
povat, a vozíčkář tak mohl zchladit 
 nejen žáhu, ale aspoň trochu i svou ro-
zezlenost. 

K TÉMATU

Domov pro mne pomáhá vozíčkářům žít samostatně. 
Foto: archiv Domova pro mne
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s takovým přístupem k postižení setkala 
v divadle. Byla jsem na představení vozíč-
kářů, kteří si ze svých vozíků udělali před-
nost. Byl to dokonalý a velmi vtipný diva-
delní večer,“ vyprávěla studentka. To jí 
pomohlo, když pak jela na letní tábor s vo-
zíčkáři. „Nejvíc mě zarazilo, že vůbec ne-
řešili rozdíl: já odcházím/já přijíždím. Jak 
někdo, kdo se v životě nepostaví na nohy, 
může říct, že odchází? Časem jsem to po-
chopila, i když začátky nebyly jednoduché 
a mnohdy jsem nevěděla, jestli mám bre-
čet nebo se smát. Vozíčkářský humor mi 
postupně hodně pomohl nebrat věci a po-
stižení tak vážně, jako nějakou nepřekona-
telnou tragédii, a naopak z něho udělat 
přednost,“ vzpomíná Grussmannová. 

… ale i bolestně zraňuje
Ne všechny vtipy a narážky na hendikep 
jsou ale zábavné, posilující či integrující. 
V americké studii Disablity Humor (Humor 
o postižení) jejich autoři Robin M. Smith 
a Mara Sapon-Shevin analyzovali druhy 
humoru o postižených a zaměřili se právě 
na urážlivé poznámky a vtipy, které jsou 
podle nich velkým problémem. „Většina 

vtipů, které ve společnosti o postižených 
existují, se jim zdála útočná až nechutná. 
Objevili jsme většinu vtipů, které negativně 
podporují stereotypy o postižených, vy-
smívají se jim a neberou ohledy na znevý-
hodnění, se kterým musí žít,“ upozornili. 
Ve svých seminářích pak vyučovali, jak 
rozlišovat zábavný a urážlivý humor. „Hu-
mor, který je možné označit za prospěšný 
a posilující, pocházel od autorů, kteří sami 
byli postižení, naopak ten urážlivý vymýš-
leli mnohdy zdraví lidé,“ upozornil Smith 
a Shevin ve studii. 

Za negativní příklad uvedli autoři kres-
lený vtip, kde policisté stojí u prázdného 
vozíku s pistolí v ruce. Evidentně se stal 
nějaký zločin. Jeden strážník říká druhé-
mu: „Nemusíš spěchat, pachatel se asi 
pěšky daleko nedostal.“ Humor má obrov-
skou moc a sílu posilovat postoje veřej-
nosti a ovlivňovat názory a chování dru-
hých. Může pomáhat a přibližovat, stejně 
tak se z vtipu o Židech  jednoduše stane 
antisemitistický humor, z vtipu o gayích 
se vyklubou urážlivé  poznámky a z vtipu 
o vozíčkářích se stane projev nesnášenli-
vosti, zlomyslnosti a krutosti. 

Obrana proti takovému útoku není jed-
noduchá, protože život s postižením je 
komplexní záležitost, a člověk, který se 
s vozíčkáři ještě nesetkal, nezná jejich 
hodnoty a těžko se mu rozdíl mezi uráž-
kou a vtipem chápe. Podle výzkumníků se 
nabízí jediná varianta: debatovat, komuni-
kovat a zasvěcovat okolí do světa hen-
dikepovaných. 

Existují různá pojetí vozíčkářského hu-
moru. Který je správný? Smát se všemu, 
i když to někdy může bolet, nebo k vtipu 
přistupovat opatrně v rukavičkách? Nutné 
je podotknout, že i ve vozíčkářském humo-
ru jsou rozdíly podle kultury, podle národ-
nosti, která je vypráví a která se jim směje. 
Češi jsou pověstní černým, až občas mor-
bidním humorem. Naopak Američané si 
zakládají na korektnosti a ohleduplnosti, 
na toleranci vůči druhému, proto se jejich 
vtipy můžou zdát občas suché. Ale i jim se 
občas povedou popichující kousky. Ve 
sloupečku na straně 28 si tedy přečtěte, 
jak podle jednoho hendikepovaného ame-
rického blogera poznáte, že jste na vozíku. 
A zkuste se zasmát, je to bezplatný lék bez 
předpisu.                                   Aneta Šedá
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Ideální chráněná dílna? Raději 
plést IT termíny než košíky
Jejich zákazníky byly například tak velké 
korporace jako Honeywell, IBM, Česká 
pošta či České dráhy a mnoho dalších za-
hraničních i českých firem. Získali oceně-
ní Zaměstnavatel roku bez bariér, jejich 
společnost se stále rozrůstá a získává si 
na trhu vývoje webových aplikací a jiných 
softwarových řešení stále lepší pověst. 
V děčínské firmě blue.piont Solutions pra-
cuje šestnáct zaměstnanců. Dvanáct 
z nich je tělesně postižených. Jsou mezi 
nimi vozíčkáři, lidé s vadou sluchu i s psy-
chickými poruchami. 

„Od začátku chceme dokázat, že lidé 
s hendikepem mohou pracovat na vel-
kých komerčních projektech nebo na pro-
jektech, které mají celospolečenský do-
pad. Chci ukázat ostatním, že tito lidé 
nepatří jen domů či k jednoduchým pra-
cím, že tito lidé umějí být kreativní, přichá-
zet s novými nápady a pracovat na nároč-
ných úkolech,“ vysvětlil filozofii firmy její 
spoluzakladatel Filip Molčan. 

Počáteční impuls vzešel od jeho kole-
gyně, jednatelky společnosti. Ta se pro-
vdala za vozíčkáře a jako rodina palčivě 
pociťovali problém se zaměstnáváním 
zdravotně postižených. Její manžel Jiří 
Maule se v roce 2002 stal prvním hen-
dikepovaným zaměstnancem, dnes vede 
oddělení vývoje softwaru. „Za ty roky 
jsem se s firmou sžil. Nejde ani tak o vý-
dělek jako o možnost realizace. Je to pro 
mě naprosto ideální práce, kde můžu 
uplatnit to, co umím,“ zhodnotil Maule. 

Většina firem, které se uvolí k tomu, že 
mezi sebe přijmou hendikepovaného za-
městnance, má k tomu důvody, které vo-
zíčkáře spíš ponižují. Státní příspěvek, so-
ciální marketing (vypadá to ve společnosti 

dobře a odpovědně, tím pádem je to dob-
rá reklama), nenáročná práce, kterou 
zvládne „i“ zdravotně postižený. Firma 
blue.point Solutions je v Česku světlou vý-
jimkou. „Rádi bychom, kdyby se myšlenka 
šířila, předáme ji s radostí dál. Takových 
společností by mělo jen přibývat,“ uvažo-
val Molčan. V současnosti blue.point Solu-
tions pracuje jako chráněná dílna. Nezna-
mená to však, že by měli u klientů nějaké 
úlevy. „Setkáváme se s podporou naší 
 myšlenky, nemyslím si ale, že bychom měli 
zákazníky, kteří u nás nakupují jen z toho 

důvodu, že jsme 
chráněnou díl-
nou. Musíme 
umět fungovat 
jako jakákoliv 
jiná úspěšná fir-
ma,“ uvedl Mol-
čan. 

Další z projek-
tů, který tento 
mladý podnika-
tel rozjíždí, je 
pravděpodobně 
dokonce svě-
tovou raritou. 
Nese na první 
pohled tajemný 
název Czech-

Geeks. „Geek“ je označení pro člověka, 
který je tak zabraný do své činnosti, 
do oboru svého zájmu, že se pro okolí stá-
vá podivínem. Takové lidi, kteří ví, co chtě-
jí, kteří mají nápad a hledají prostor, kde 
se realizovat a plně uplatnit své schopnos-
ti, právě v CzechGeeks potřebují. „Hlásit 
se může kdokoliv, i bez potřebné kvalifika-
ce. Nadšené lidi rádi proškolíme a doved-
nostem je naučíme. V IT oboru to ani bez 
neustálé výuky a rozvoje nejde,“ řekl Mol-
čan. Hlásit se můžou ti, kteří chtějí dělat 
programátory nebo správu sociálních sítí, 
marketing atd. Lidé mohou buď přijít 
s vlastním projektem, který můžou společ-
ně zrealizovat, nebo se můžou zapojit 
do již existujících projektů. Většina z nich 
je směřována na zahraniční trh, ale ani 
Česko firmě není malé. „V současné době 
máme otevřených šest pozic, ale určitě to 
není konečný stav,“ dodal Molčan.

Bezbariérové prostředí není problém. 
V dnešní době moderních komunikačních 
technologií je velice jednoduché pracovat 
z domu. Čeští „geekci“ pro komunikaci se 
zaměstnanci i s klienty používají systém 
vedení projektů ActiveCollab.com, jednají 

přes Skype (přes text, 
audio i video konference 
či sdílení obrazovky), po-
užívají firemní wiki server 
(blog, tipy, články...) a porady pak nahrá-
vají a šíří pomocí podcastů. Práce z domu 
je podle zkušeností vývojáře Jiřího Maule 
dobré řešení problémů s mobilitou vozíč-
kářů. „Když jsem hledal práci, tak jsem 
měl největší problém s dojížděním. Mys-
lím, že to přetrvává. Zaměstnavatel se 
 někdy i lekne, neví, jak by to mohlo fun-
govat, jak by například mohl takový za-
městnanec jezdit na schůzky s klienty,“ 
popsal své zkušenosti. I když domácí 
kancelář ještě není v české společnosti 
zažitá a občas si okolí myslí, že kdo pra-
cuje z domu, tak se celý den poflakuje, 
doporučuje hledat podobnou práci. „Sa-
mozřejmě, že ne lepení obálek nebo po-
dobné blbosti. Existují možnosti. Vozíčkáři 
jen musí zkoušet, nebát se odmítnutí 
a rozšiřovat své znalosti a schopnosti,“ 
poradil Maule. 

Filip Molčan řídí práci svých zaměst-
nanců z malé roubené chaloupky v Čes-
kém Švýcarsku. Další výhodou domácích 
kanceláří je i volná pracovní doba. „Ně-
kterým vyhovuje pracovat ráno, jiní fungu-
jí večer či v noci. Podporujeme to, aby ka-
ždý pracoval v takové době a prostředí, 
které mu vyhovuje. Většina pracovníků 
funguje z domova, kdo chce, může samo-
zřejmě navštěvovat naše kanceláře. Poža-
davky přizpůsobujeme každému individu-
álně,“ zmínil Molčan. Souvisí s tím 
i několik negativních zkušeností, které bě-
hem osmi let zaměstnávání hendikepova-
ných získal. Není jich ale mnoho. Je to 
zvýšená nemocnost a docházky za léka-
řem, složitější komunikace v konkrétních 
případech (sluchově postižení) a přede-
vším nedostatek kvalifikovaných lidí. „To 
je ale problém obecný, nejde jen o hen-
dikepované. Tyto problémy podle něj vy-
važují výhody zaměstnávání postižených 
lidí. Ti jsou podle něj většinou mnohem 
víc motivovaní a mají velice kladný přístup 
k práci a k nasazení. „Člověk se setká se 
zajímavými osudy a má pocit, že svou 
prací i někomu pomohl,“ zakončil Molčan. 

Aneta Šedá

Aneta Šedá

Filip Molčan, spoluzakladatel firmy CzechGeeks. Foto: archiv firmy

Více informací o novém projektu 
CzechGeeks a možnostech, jak se 
zapojit, najdou zájemci na stránkách 
www.hledamenejlepsi.cz. 



Kvalitní vlákna nylonu 6.6 zajistí
odolnost vůči nečistotám
i skvrnám. Konstrukce materiálu 
jej umožňuje čistit na mokro
a tudíž krytině Flotex® nevadí ani
rozlitá tekutina či dokonce červené
víno. Všechny nečistoty lze snadno
čistit teplou vodou nebo čisticím
roztokem, a to jak mechanicky,
tak i strojově.

Komfort především. Flotex® je stejně jako 
koberec měkký, poskytuje pocit tepla pod 
nohama a tlumí kročejový i prostorový 
hluk. Vyniká antistatičností a trvalou 
antibakteriálností díky látce Sanitized®,
což z něj činí podlahu vhodnou pro alergiky,
doporučovanou britským alergologickým 
ústavem.

Unikátní skladba materiálu Flotex® určuje 
jeho trvanlivost a odolnost vůči vysoké zátěži.
Rozměrová stálost je podpořena dvojitým 
vyztužením skelným rounem. Povrch nylonových
vláken vyniká protikluzností, a to i pokud je vlhký,
ale současně umožňuje snadný pohyb kolečkům.

sametový vinyl
nově zařazen v bytové kolekci Novilon®

Dekory bytové kolekce Flotex®

1. Hustě sametový povrch z vláken nylonu 6.6
je pevně ukotven v základní vrstvě

2. Vyztužená vinylová základní vrstva 
s lepidlem, ošetřená látkou Sanitized®

3. Vrstvy skelných roun pro extrémní 
rozměrovou stálost

4. Rubová pěnová vrstva zajišťující komfort
a akustickou izolaci
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3.

3.

4.
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5601 5602 5603 5604

Složení podlahoviny Flotex®
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www.forbo-flooring.cz/novilon
info@forbo.cz • tel.: +420 239 043 011



vozík mechanický 
skládací SERENYS

 Kód ZP 0023680

chodítko čtyřkolové 
MODEL 275

 Kód ZP 0011993

polohovací lůžko
PRACTIC

 Kód ZP 0140254 ALESIA
mobilní křeslo 

vozík elektrický
skládací FOREST

 Kód ZP 0135276

sanitární křeslo
MODEL 9062

 Kód ZP 0093499

VERMEIREN ČR
komplexní nabídka rehabilitačních a kompenzačních pomůcek, servis

najdeme pro Vás optimální řešeníwww.vermeiren.cz

Sezemická 2757/2, VGP Park, 193 00  Praha 9-Horní Počernice
tel.: +420 731 653 639, +420 731 653 640, fax: +420 596 121 976

email: info@vermeiren.cz

VERMEIREN ČR s.r.o.
INTER META Ostrava, s.r.o.
Nádražní 1387/132, 702 00 Ostrava 1
tel.: 596 133 923, fax: 596 121 976
www.intermeta.cz

NOVINKA

Výdej a servis:
VERMEIREN ČR Praha, INTER META Ostrava 

(Ostrava, Hradec Králové, Hrabyně, Havířov, Karviná, 
Bohumín) a vyhrazené výdejny zdravotnických potřeb.

ATHAMAS s.r.o., Raisova 21, 301 00 Plzeň, tel./fax: 257 712 035, mobil: 605 217 660, mail: info@pride.cz

www.pride.cz

vše plně hrazeno ze zdravotního pojištění

Pride R4000
Nový elektrický exteriérový vozík
Robustní vozík se zadním pohonem do náročných terénů

Jazzy 600
Inteligentní »šestikolka« 
s maximální stabilitou

Pride Q6000
Vozík moderní koncepce 
se středním pohonem
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Kam se poděli domácí lékaři?
Leckdo si je ještě pamatuje. Domácí nebo-
li rodinný lékař přišel, když ho rodina po-
třebovala, v akutních případech bez ohle-
du na denní nebo noční dobu. Nikdy si 
přitom nestěžoval na přesčasy. Obvodní 
lékař také chodil k pacientovi na zavolání. 
Naše žižkovská obvodní lékařka kromě 
toho o své vůli a ve svém volném čase ob-
cházela každý měsíc své staré a nemo-
houcí pacienty. Změřila tlak, napsala léky. 
Ani ona si nestěžovala na přesčasy. Dříve 
totiž lékaři brali svoje povolání jako poslá-
ní. Dnes na telefonické sdělení vozíčkáře, 
že má chřipku a vysokou teplotu, privátní 
lékař odpoví: Tak přijeďte nebo si někoho 
pošlete, něco vám napíšu. Ani náznak, že 
by se obtěžoval sám, ačkoli po zavedení 
třicetikorunových poplatků bývají čekárny 
ordinací poloprázdné. Když je pacientovi 
opravdu zle a lékaře urgentně potřebuje, je 
obvykle odkázán na pohotovost. Tu musí 
samozřejmě v trojnásobné výši zaplatit.

Ještě horší je situace v dnešních sto-
matologických ordinacích. Zubní lékaři 
z důvodu plného stavu nové pacienty vět-
šinou nepřijímají. Nebyl-li vozíčkář u sto-
matologa již dříve zaregistrován, marně 
klepe na dveře ordinace. Nemá šanci. Náš 
rodinný zubař měl pro imobilní pacienty 
přenosnou vrtačku. Byl to těžký sloupový 
přístroj na nožní pohon, uváděný do pohy-
bu šlapáním. Lékař si jej k ležícímu paci-
entovi sám nosil. Vrtání nebylo ovšem nic 
příjemného, ale pro nechodící lidi byla ta-
hle vrtačka pravým dobrodiním.

Také naše obvodní stomatoložka na Žiž-

kově byla vybavena přenosnou vrtačkou, 
už moderní, elektrickou, v kufříkovém pro-
vedení. Když nepohyblivý pacient potřebo-
val ošetřit zub, přišla ochotně do bytu. 
Zkuste dnes požádat stomatologa, aby 
vás ošetřil doma. Určitě nepochodíte!

Dnešní privátní stomatologické ordina-
ce jsou vybaveny nejmodernějším zaříze-
ním včetně luxusních polohovacích křesel. 
Stomatolog sice bývá ochoten provést 
menší ošetření zubu na vozíku, jenže potíž 
je v tom, že vrtačka k rozměrnějšímu vozí-
ku nedosáhne. Vozíčkář se pak musí stej-
ně jako u komplikovaného zásahu přemís-
tit na křeslo, a když to sám nedokáže, 
musí mít s sebou pomocníka. Stres při 
manévrování a přesedání na křeslo lze 
sotva vylíčit.

Další problém vozíčkáře čeká u zub-
ních rentgenů. Dříve lékař nebo sestra za-
jeli s vozíčkářem k nastavitelné hlavici 
rentgenu, pacient si přidržel k bolavému 
místu proužek celuloidu a rentgenový sní-
mek byl v mžiku hotov. Dnes jsou k tomu 
zapotřebí velké mnohamilionové přístroje. 
U nás na Jižním Městě kolem přístroje po-
bíhají v bílých pláštích tři dámy, patrně ze 
Slovenska nebo z Ukrajiny. Přístroj má 
hlavici, která se otáčí kolem hlavy pacien-
ta a zrentgenuje celý chrup. Jenže pod 
hlavici nelze s vozíkem zajet. Dámy v bí-
lém nechtějí pochopit, že pacient se 
opravdu nemůže postavit a přesednout si 
na židli, i když mu pomohou. Nakonec se 
pacient s vozíkem k přístroji přece jen 
vmanévruje, ale ouha! Vadí opěradla vozí-

ku, takže hlavice se nemůže otočit o ce-
lých 180o. Dokáže zrentgenovat jen půlku 
hlavy. Tím ale procedura nekončí. Pacient 
musí čekat, až se snímek převede na 
cédéčko, které si teprve potom stomato-
log v ordinaci promítne na počítači.

Úsměvná je snaha ministra zdravotnic-
tví Leoše Hegera prosadit plné hrazení 
zubních úkonů pacientem. Pacient si je to-
tiž u privátních stomatologů – a ti převažu-
jí – už dlouho hradí sám. V současné době 
činí úhrada za amalgamovou plombu ko-
lem 300 a za bílou kolem 700 korun. Úhra-
dy za zubní náhrady hrazené pacientem 
jdou do tisíců i desetitisíců.

Lékařské povolání mělo ve společnosti 
vždy vysokou prestiž. Domácí lékaři byli 
vysoce vážení a oblíbení lidé, kteří dobře 
znali a pečovali o své pacienty i jejich rodi-
ny. Nemohli si vůči nim dovolit přezíravé 
a arogantní jednání. Totéž se týkalo zdra-
votních sester. Dnes je neochota a aro-
gance vůči pacientům v ordinacích a ne-
mocnicích běžným jevem. Možná je to 
specifikum velkých měst. Možná že lékaři 
na venkově jsou jiní...

Kdyby byli účastníci akce „Děkujeme, 
odcházíme“ skutečně odešli, snad by se 
pak ku prospěchu pacientů zase objevili 
dobří, rodinní domácí lékaři. Ti v zahraničí 
by se pak museli odnaučit nešvarům, kte-
ré jsou vůči pacientům na západ od nás 
nemyslitelné. Jenže tam je patrně nechtěli. 
A tak se ptám: Kam jste se poděli, domácí 
lékaři?

E. A. Schmidtová

První pestré plesání se povedlo
Pestrá společnost, o.p.s. Praha uspořádala 
18. března spolu s občanským sdružením 
Kimák první společenský ples, který se 
uskutečnil v prostorách Kulturního domu 
v Kyjích. „Ples zahájil taneční kroužek 
 Tango, o. s., který se zabývá standartními, 
latinskoamerickými a dalšími tanci. Poté 
dostali slovo moderátoři Alena Schutová 
a Michal Prager, kteří nás provázeli po celý 
večer. V osm hodin vystoupila Petra Malá 
se svou border-colií Megí a předvedly ta-
neční vystoupení, tzv. dogdancing. Děko-
valo se dobrovolníkům, spolupracovníkům, 
sponzorům, zkrátka všem přátelům, bez 
kterých by naše činnost nebyla možná. 
Krátce jsme představili také projekt mija-
-help. Slavnostně jsme vyhlásili dobrovolní-
ka roku za Pestrou společnost o.p.s., kte-

rým se stal Ondřej 
Šimánek, a velblouda 
roku za o.s. Kimák, 
kterým se stala Marie 
Krušinová,“ řekla PR 
manažerka Alena 
Schutová. Výtěžek 
z prode je vstupenek 
a lístků do tomboly po-
putuje na financování 
společného letního re-
kondičního pobytu, 
který se bude i letos 
konat v bezbariérovém 
areálu Poslova Mlýna 
v Doksech. 

Alena Schutová, 
PR manažer Dobrovolníkem roku se stal Ondřej Šimánek (vpravo). Foto: Václav Horák
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Jeden den v Hustopečích skončil 
a já už se těším na další
Zvoní mi budík, ne-
chce se mi vstávat, 
ale snídaně už čeká. 
Načerpám energii 
a jedu na bazén, který 
je na mě po ránu jistě 
natěšený stejně tak 
jako já na něj. Před 
plaváním si musím 
ještě pořádně protáh-
nout svaly na celém 
těle a vyslechnout si, 
co mě vlastně v tom 
bazénu spolu s ostat-
ními 34 plavci čeká. 
Ještě tak trošku spím, 
ale následný hod 
do vody mě definitiv-
ně probudí. Pak už mi 
nezbývá nic jiného 
než plavat. 

Trénink je většinou 
náročný, někdy až 
tak, že z bazénu mís-
to mě vyndávají živou-
cí trosku. Nicméně jsem postupem času 
přišla na to, že mám ten pocit velké únavy 
svým způsobem i ráda. Po bazénu násle-
duje rehabilitace a relaxace v jednom. 
Uvolním a pozvolna si protáhnu své upra-
cované svaly a u toho zase málem usnu, 
ale jak jste již jistě poznali, to není u mě 
nic neobvyklého… A zvláště po takovém 
výdeji.

Potom je konečně čas na oběd, který 
do mě zmizí raz dva a vydávám se na za-
sloužený odpočinek do svého pokoje. 
Tady se ale potkávám s kamarádkami, kte-
rým musím nutně sdělit nejčerstvější do-
jmy z tréninku, a tak spánek odsouvám 
na neurčito. Nicméně během poledního 
klidu s holkami uspořádáme obvyklé „čo-
koládové orgie“, čímž doplníme energii, 
a je čas vyrazit na odpolední trénink.

Odpolední plavecká hodina je věnová-
na nácviku štafet. Rozdělení do drah bylo 
spravedlivé, a tak mezi jednotlivými drá-
hami byla zdravá soutěživost. Všechny 
chtěly samozřejmě vyhrát, takže jsme se 
do toho vždycky všichni pořádně opřeli. 
Odměnou pak byla návštěva malého ba-
zénku, kde řádění v rámci relaxace pokra-
čovalo dál. Z následné večeře mi pak ne-
zbyl ani drobek a šlo se fotit. Tedy abyste 
tomu rozuměli – doplňkový program se to-
čil celý kolem focení, foťáků, kamer a fo-
tek. My jako účastníci fotografické akade-
mie jsme měli za úkol vytvořit pásmo 
fotek, které jsme pak prezentovali ostat-
ním na velmi honosné Žáčkově vernisáži. 
Každý večer jsme tedy ve skupinkách na-
fotili část fotek nebo jsme si vyslechli zají-
mavou přednášku a šlo se spát. Moje ka-

marádka postel už na mě čekala 
s otevřenou náručí – jeden den v Hustope-
čích skončil a já se musím pořádně vyspat 
na zítřejší porci kilometrů…

A co pro mě vlastně znamená plavecké 
soustředění s KONTAKTEM bB? Setkání 
se spoustou mých kamarádů, možnost 
posunout své plavecké dovednosti zase 
o kousek dál a v neposlední řadě i příjem-
né vybočení z nekončící školní rutiny. 
Na týden svou energii využiji takřka celou 
na aktivní pohyb místo usilovného myšle-
ní, což je příjemná změna. A díky KON-
TAKTU bB ji můžu, byť jen na chvíli, udě-
lat. A co říct na konec? Snad jen že letošní 
pobyt s názvem Svítání sice teprve ne-
dávno skončil, ale já už se teď těším 
na další…

Barbora Antonovičová

Jsem rozhořčen…
Poslední dobou mě začíná rozčilovat, jak 
se stát chová k postiženým osobám, sni-
žuje příspěvky naprosto na vše anebo je 
podmiňuje takovými požadavky, že je 
skoro nikdo nesplní, a občané jsou roz-
hořčení tím, jak se někteří tzv. invalidé 
nebo postižení chovají, jakými jezdí vozi-
dly a kde všude se pohybují a podobně. 
Například jezdí auty za miliony a každý 

rok nebo dva je mění, a přesto je mají 
označeny O1 jen proto, že jednou za rok 
vozí starou babičku nebo tchány někam 
na vyšetření, ale značku zneužívají pro 
vlastní potřeby. Další sorta lidí má při 
dnešním stavu pracovníků na úřadech 
ZTP zakoupeno přes své známé a lékař-
ské zprávy si lehce u obvodního lékaře 
zaplatí a koneckonců i na LPK, kde povět-

šinou sedí lékaři, kteří by se jinde ne-
uplatnili anebo jsou již dlouhé roky v dů-
chodu a jen si přivydělávají, kteří se 
pořádně  nevyznají ani v platných předpi-
sech a zákonech, a proto jsou lehce 
podplatitelní. Dokud se NRZP anebo jiná 
organizace nestane samostatnou odbo-
rovou organizací, která by se začlenila 
do odborových svazů, tak nebudeme 
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 nikdy pro ministerstvo nebo vládu jako 
postižení partnerem.

Kdybychom si založili vlastní nezávislé 
odbory, mohli bychom se účastnit všech 
jednání tripartity a připomínkovat zákony, 
nebo je i navrhovat, a to od samého začát-
ku, a nikoli jen ve stavu, kdy jsou již před-
jednány a čeká se na jejich schválení. 
S jejich zněním všechny koaliční strany 
souhlasí a již existují v paragrafovaném 
znění a my se teprve potom snažíme pro-
jednat něco, co nemá šanci projít. Nikdo 
se s tím nebude zabývat nota bene 
v době, kdy se vláda a stát snaží ožebračit 
i rodiny s dětmi a ostatní zdravé spoluob-
čany. Iniciativa připomínkování zákonů je 
sice hezká, ale nikde jsem tam nenašel, 
jak a ke kterému datu bude řešeno ono 
dříve avizované odebírání O1 a průkazu 
TP ZTP a ZTP/P.

A nemluvím o našich dalších spoluob-
čanech, kteří dostanou všechny příspěvky 
a dávky jen proto, že tak dlouho otravují, 
až z nich na úřadech mají strach a radši 
jim přiznají vše, jen aby se jich zbavili. Tuto 
skupinu stát bude zařazovat mezi společ-
nost a všemožně ji podporovat, a dokon-
ce jim zřídí vládního zmocněnce. Proč ne-
máme jako svaz tělesně postižených 
anebo rada vlastního zástupce ve vládě 
jako národnostní menšiny? Jsme vlastně 
také menšina se stejnými problémy. Práci 
neseženeme a když, tak jen za mizernou 
almužnu, o všechno musíme žebrat. Proč 
se nad tím nezamyslí současný zmocně-
nec pro menšiny a nezařadí do své pra-
covní náplně i naši menšinu? Nejen vozíč-
káře, ale i ostatní postižené.

Jaroslav Svoboda
Upravila a zkrátila: ji

Ve víru tance – karneval APA
Tak jako každý rok i letos studenti APA 
uspořádali ples. Tento byl výroční, 20 let 
založení, a tak se slavilo a slavilo. Studenti 
ho pojali úplně skvěle (stejně jako každý 
rok), ale hlavně vesele – měl téma: objev 
v sobě zvíře. V míru! Mohli jste tam vedle 
sebe vidět vlka a zajíčka, medvěda a slepi-
ci, mouchu a pavouka, zebry a tygra, po-
letovaly tam včeličky, bez úmyslu někomu 
vpíchnout žihadlo. Dveře zábavy byly ote-
vřeny také vozíčkářům ze Spolku Trend 
Olomouc. APAči vědí, že se dovedou ba-
vit. A rádi. Proto tam hodně zvířat bylo 
na invalidních vozících, a nikomu to nepři-
padalo divné. 

Když začala hrát hudba, olomoučtí vo-
zíčkáři jako jedni z prvních předvedli, že 
tanec jim není cizí. Snažili se roztancovat 
úplně každého. Jejich „řádění“ na parketu 
bylo tak nakažlivé, že si i choďáci dodali 
odvahu a šli si to s nimi vyzkoušet. Mnozí 
ale zjistili, že vozíčkářům prostě nestačí. 
Olomoučtí vozíčkáři se hned jen tak neda-
li a předváděli různé taneční, někdy až ba-
letní prvky (občas na vozíku a občas 
i na zemi, ale jak sami říkají, i to patří k ži-
votu). Už teď se všichni těší na další rok 
a na další ples APA.

Věra Schmidtová

SOUTĚŽ

Na naši první letošní soutěž přišly téměř 
dvě desítky odpovědí. Šance získat jed-
nu ze tří cen, které do soutěže věnovala 
liberecká firma firma CZMedica, byla 
tedy velká. 
Z těch, kteří odpověděli správně, tedy 
za a/ (firma skutečně kávu prodává), 
jsme vylosovali:

1. Alenu Randsdorfovou ze Štětí
2. Zbyška Landu z Týna nad Vltavou 
3. Milenu Uhříkovou z Jablůnky. 

Vítězům gratulujeme a na jejich adresu 
odešleme výrobky firmy CZMedica.

V další soutěži, která potrvá do 3. červ-
na, máme připraveny tři knihy Ilony 
Ondráčkové nazvané Spokojená blbka. 
Knihy získáte tehdy, jestliže nám napí-
šete na e-mailovou adresu napsalijste
@vozickar.com, kolik knížek celkem 
Ilona Ondráčková napsala. Odpo-
věď na naši otázku hledejte na http://
ondrackova.denicek.eu. 

A o čem je Spokojená blbka? Pokud se 
umíte zasmát sami sobě a ještě raději 
se smějete někomu jinému, určitě vás 
pobaví. Kniha je rozdělena do šesti ka-
pitol: rodinné příběhy, pracovní úspě-
chy, ženy, muži, ze společnosti, sex 
a vztahy. Den za dnem se autorka 
na blogu snažila s větším či menším 
nadhledem vypořádat s běžnými denní-
mi starostmi i radostmi a pobavit či roz-
plakat své čtenáře na internetu. Ohlasů 
na její blogy bylo tolik, že se rozhodla 
knihu vydat vlastním nákladem. 

Spisovatelka, nebo spíš blogařka, patří 
dozajista k těm, se kterými se život ne-
mazlí a nedostanou nic zadarmo. Přes-
to je to příjemná, věčně dobře naladě-
ná a usměvavá mladá žena, která ví, že 
problémy přicházejí a odcházejí a že ži-
vot není jen jahoda v šampaňském, ale 
i kocovina.
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Když anděl píše esemesky
… a žlutý pavouk už nemůže spřádat své sítě. 

Mezi šestačtyřiceti dílky 
přihlášenými letos do lite-
rární soutěže na téma In-
ternet a můj handicap se 
našly texty úsměvné i zá-
važné, nezáživně popis-
né i stylisticky objevné. 
Nechybělo ani otřepané 

rýmování typu „zubatá není ráda, že mám 
kamaráda, jmenuje se internet. S ním se 
mi neztrácí cesta k integraci, ta je sice nor-
mální, ale ne docela banální“. Kvalitních 
příspěvků byla zhruba polovina. Některé 
sice dokazovaly, jak web, počítač nebo 
mobilní telefon ulehčují či obohacují život 
člověka s postižením, ale autentický pří-
běh či zážitek se od těchto pomůcek jen 
„odrazil“ a jeho poselství se týkalo hlavně 
okolního světa.

Třeba Marta Bednářová se v textu Vyř-
čené slovo ani párem koní… rozepsala 
o tom, jak jí notebook a e-mail pomohly 
vrátit se k novinařině. Příběh ale vyústil 
do osobité konfrontace pomlouvačných 
kolegyň z kanceláře s obdivem klučiny 
v kočárku k její vozíčkářské soběstačnosti. 
V Omylu zdravotně postiženou ženu 

brouzdající hluboko po půlnoci po interne-
tu zaskočil zoufalý telefonát: zhrzený muž 
si spletl číslo a v domnění, že mluví se 
svou milovanou, vyhrožoval sebevraždou, 
když se k němu ihned nenavrátí. Dokázala 
vypjatou situaci zvládnout a jeho záměr 
mu rozmluvila…

Velmi zajímavý byl příběh Útok žlutého 
pavouka odražen!, v němž telefon a e-mail 
sehrály klíčovou roli při dlouhodobé pomo-
ci muži trpícímu schizofrenií. Co se může 
odehrát v životě člověka postiženého těž-
kou svalovou dystrofií, kterého navždy při-
praví o řeč dýchací trubička zavedená 
do krku, odhalil Roman Pišný v dílku Když 
anděl píše esemesky. Napovězme jen, že 
tím andělem byla neznámá mladá žena, 
a ocitujme jednu z textovek: „Kdybych při 
každé myšlence na Tebe měla do svého 
záhonku zasadit růži nebo lilii, má zahrada 
by po celý rok kvetla. Miluji Tě.“

Zvláštní cenu časopisu Vozíčkář (pře-
hrávač MP3) získal a v soutěži zároveň zví-
tězil nevidomý Lukáš Treml. Třiatřicetiletý 
vysokoškolák, který studuje speciální pe-
dagogiku v Hradci Králové, vylíčil své hle-
dání a nalezení cesty, jak rychle a účelně 
komunikovat s neslyšící dívkou. Ojedinělé 
téma nastolené samotným životem, cit pro 
slovní hříčky a paradoxy, dějový spád: 
všechny tyhle vlastnosti rozhodly o tom, 
že pan Treml získal zájezd do Řecka pro 
dvě osoby od cestovní kanceláře Lotos. 
Vítězný text Kterak mobilizovat, když oči 
nevidí a uši neslyší zveřejňujeme.

Literární soutěž Internet a můj handicap 
se konala již posedmé. Uspořádala ji 
sdružení BMI, Křižovatka.cz a AISO. 
Všechny příspěvky se v nejbližších dnech 
objeví na stránkách www.helpnet.cz/ins-
po. Ceny byly autorům předány v sobotu 
19. března v Praze na konferenci Internet 
a informační systémy pro osoby se speci-
fickými potřebami.

Miloš Pelikán

Lukáš Treml články ani prózu 
psát nezkoušel
Lukáš Treml je dvojnásobný vítěz literární soutěže Internet a můj handicap. Je mu 
třiatřicet let, v patnácti následkem úrazu oslepl. Přesto studuje, chodí do divadla, 
mluví anglicky. Má přítelkyni a pomýšlí na rodinu. Svůj handicap prostě Lukáš 
Treml nepovažuje za nejdůležitější věc na světě. Je výřečný, má stále dobrou nála-
du a bere sebe i svět s nadhledem. Právě tyhle vlastnosti jsou patrné i v příspěvku, 
který poslal do soutěže o využití internetu a mobilu.

Miloš Pelikán

Dosavadní držitelé Zvláštní 
ceny časopisu Vozíčkář
Rok 2008: Karel Funk z Písku 
za text Internet a duševní i tělesná 
(ne)rovnováha
Rok 2009: Ivan Jergl z Brna za text 
Člověk internetista a jeho pán
Rok 2010: Iveta Kollertová z Litví-
nova za text Mobilní záchranář
Rok 2011: Lukáš Treml z Hradce 
Králové za text Kterak mobilizovat, 
když oči nevidí a uši neslyší
Všechny zmíněné příspěvky byly 
otištěny ve Vozíčkáři a jsou zveřejně-
ny na webovém portálu Helpnet.

NOVINKY

Křišťálový 
kamínek 2011
Asociace TRIGON 
bude v říjnu letoš-
ního roku už po-
šesté udílet u příle-
žitosti slavnostního 
večera Evrop-
ských dnů han-
dicapu (3.–7. 10. 
2011) prestižní ocenění Křišťálový kamí-
nek 2011. V Ostravě se 5. října setkají 
všichni ti, kteří mají velmi blízko k lidem 
s handicapem, v oblasti neziskového 
sektoru působí profesně i jako dobro-
volníci, a ti, kteří jsou sami znevýhodně-
ni, ale postižení jim nebrání být aktivní 
a kreativní.
Nominovány(i) mohou být:
• osobnosti za dlouhodobou práci 

a mimořádné výsledky ve prospěch 
osob s handicapem

• osobnosti s handicapem za mimo-
řádný čin nebo aktivitu

• jednotlivci – dobrovolníci za pomoc 
lidem se znevýhodněním

• organizace nebo firmy za dobrovol-
nické aktivity v nestátním nezisko-
vém sektoru

Nominace musí obsahovat:
• jméno, příjmení a kontakt na kandi-

dáta (organizaci, firmu)
• zdůvodnění nominace
• jméno, příjmení a kontakt na před-

kladatele
Nominace zasílejte do 16. září 2011 
na e-mail: info@asociacetrigon.eu 
nebo na adresu: Asociace TRIGON, 
Skautská 1045, 708 00 Ostrava-Poruba. 
Více informací o XIX. ročníku Evrop-
ských dnů handicapu najdete na www.
asociacetrigon.eu.                             (ji)

Bezbariérové 
zázraky 
Ve čtvrtek 26. května pořádá v Praze 
sdružení Asistence V. ročník benefiční 
přehlídky Jako zázrakem. Festival za-
čne ve 14 hodin na prostranství u Sta-
rého purkrabství na Vyšehradě. K po-
tvrzeným účinkujícím patří kapela 
Půlnoc, divadelní soubor Buchty a lout-
ky, herec Miroslav Kovářík a další. 

Další informace sdělí a na dotazy 
od poví Markéta Francová na telefonu 
605 295 019 či e-mailu marketa@
asistence.org.                                 (mp)
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 Váš text považuji za nejlepší v soutě-
ži, vynikl jak obsahem, tak stylisticky…
Dal jsem do něj vtípky, které používám 
často ve svém životě. Jsem rád, že to za-
fungovalo.

 Máte smysl pro osobitou nadsázku 
a trefný paradox. Myslím, že vaše dílko 
pobaví i naše čtenáře, což jsou hlavně 
vozíčkáři.
Díky za pochvalná 
slova. Mé příměry asi 
vaši čtenáři znát ne-
budou, ale mezi zra-
kově postiženými lid-
mi nejsou až tak 
neobvyklé. Mimo-
chodem, nedávno 
jsem zaslechl jednu 
sice ostřejší, ale 
z češtinářského hle-
diska docela pove-
denou hříčku: Víte, 
jaký je nejvhodnější 
nealkoholický nápoj 
pro vozíčkáře? No 
pře ci kola. Za sebe 
dodávám: třeba Joh-
nnie Walker by taky nebyl špatný, že? Ale 
ten obsahuje alkohol a při řízení by se pít 
nemělo.

 Ještě k té příhodě, kterou jste zažil 
s neslyšící kolegyní v kavárně. Vylíčil jste 
ji věrně, nebo jste si hodně vymýšlel?
Pokud jde o děj, není v textu nic „přibás-
něného“, devadesát procent je pravda. 
No a zbytek je v použité nadsázce, ve způ-
sobu vyprávění. A taky jsem si přimyslel 
alternativní názvy kavárny: ve skutečnosti 
jsme zavedli jeden a ostatní máme v zálo-
ze pro další léta.

 Jak často a k čemu používáte inter-
net, mobil a počítač?
Každý den. Studuji speciální pedagogiku 
na univerzitě v Hradci Králové, takže tyhle 

pomůcky mám denně po ruce. Ale jsem 
opravdu jen uživatel, navíc začátečník. 
Možná bych to neměl říkat, ale jsem línej 
a musím se s nimi naučit líp pracovat. Za-
tím beru počítač jako chytřejší psací stroj 
a čtu si na něm učebnice nebo knížky. Ale 
že bych třeba programoval, účastnil se in-
ternetových diskusí nebo blogoval, to roz-
hodně ne.

 Dozvěděl jsem se, že ani psaní člán-
ků nebo literárním pokusům se vůbec 
nevěnujete…
V hlavě mi nápady lítají, ale neházím je 
na papír, ani do počítače. Až tuhle soutěž 
jsem vnímal jako malou výzvu, abych zku-
sil něco napsat. Dozvěděl jsem se o ní 
v jednom mailu, podíval se na Helpnet.cz 
a rozhodl se, že to zkusím.

 A hned napoprvé jste se stal dvoj-
násobným vítězem. Jaké z toho máte 
pocity?
Příjemné, samozřejmě. Udělalo mi to ra-
dost: asi jako každý muž jsem ješita, 
a tenhle úspěch mě zahřál.

Miloš Pelikán

Kterak mobilizovat, když oči 
nevidí a uši neslyší
Zvláštní cena Vozíčkáře v literární soutěži Internet a můj handicap

„Ahoj Lukáši, Jana je nemocná, a proto 
budeš mít ode dneška do konce měsíce 
služby s Luckou. Ona asi bude víc vařit 
a ty obsluhovat, nějak se domluvte… Já 
už musím běžet. Kdyby byl nějaký pro-
blém, tak jsem na mobilu.“ S těmito slovy 
mě v pondělí ráno přivítal a zároveň se 
rozloučil můj zaměstnavatel, který byl 

jako majitel menší kavárny neustále ve 
spěchu.

„Nějak se domluvte,“ znělo mi stále 
v hlavě, zatímco jsem stiskem ruky zdravil 
svoji spolupracovnici. „Tak to dnes bude 
dost silný kafe, ale ono se stejně nic nepi-
je tak horké, jak se to uvaří,“ řekl jsem si 
a myslel na to, že už jsem se dovedl vypo-

Lipno bez bariér

Hlavním cílem tohoto projektu, který fi-
nančně podpořilo ministerstvo pro 
místní rozvoj z Národního programu 
podpory cestovního ruchu, je vytvořit 
nové programy pro hendikepované 
osoby. 

Okolí Lipna s krásnou šumavskou 
přírodou je protkáno desítkami kilomet-
rů cyklostezek, které se díky projektu 
Lipno bez bariér otevírají také pro zdra-
votně znevýhodněné návštěvníky. K vý-
letům po oblíbené Jezerní stezce z Lip-
na nad Vltavou do Frymburka s přáteli 
nebo s doprovodem mohou postižení 
využít tandemová dvoukola. V nabídce 
máme také handbiky, které jsou uzpů-
sobené hlavně pro vozíčkáře. Postižení 
nebudou ochuzeni ani o oblíbený záži-
tek, jakým je projížďka na elektročlunu 
s jednoduchým ovládáním po lipenské 
přehradě. Celoročně je k využití bazén 
se zdviží ve vodním ráji Aquaworld. Pro 
relaxaci a zábavu je k dispozici také 
trampolína. Bezbariérové ubytování je 
k dispozici od května přímo na začátku 
jezerní cyklo-in line stezky v Chatě La-
novka, kde jsou nově upraveny dva 
bezbariérové apartmány a v nabídce 
pro hendikepované občany nechybí 
zvýhodněné pobytové balíčky.

Možnosti:
• tandemové kolo – 2 ks / 1 ks snížený 

rám-dětské
• handbike – 2 ks / 1x upravený pro 

kvadruplegiky
• elektročlun 
• venkovní trampolína (zabudování 

do země, snadný přístup) 
• speciální sportovní vozík – za kolo, 

nebo za tandem nebo jako kočárek 
• bazén – bazénová zdviž k dispozici 

od března

Společnost LIPNO SERVIS, s. r. o. 
Více najdete na: www.lipnoservis.cz

TIP NA VÝLET

Pohodář s velkým smyslem pro humor. Ze svého postižení si Lukáš Treml nedělá 
těžkou hlavu.
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řádat se spoustou jiných problémů. Indi-
kátor hladiny a šablona na bankovky byly 
jedinými pomůckami, které jsem zde navíc 
potřeboval. Někteří zákazníci byli sice ze 
začátku trochu opaření, aniž bych je polil, 
ale i oni si celkem brzy zvykli na číšníka 
s černou kávou a bílou holí.

Ačkoliv jsem zde pracoval od nevidím 
do nevidím, setkal jsem se s Lucií teprve 
podruhé. Rychle jsem hledal způsob, jak 
zrušit rovnítko mezi nevidět a nevědět, pro-
tože komunikace s někým, kdo prožívá 
celý svůj život bez poslechu, pro mě byla 
velká neznámá. Má „neposlušná“ kolegy-
ně sice uměla dobře odezírat, jak ale získat 
jistotu, že uvaří kávu podle mého zadání? 
Tu zpětnou vazbu jsem viděl dost černě.

Já ani ona neumíme lormovat, psaní 
do dlaně lechtalo a při větší rychlosti při-
pomínalo hádání z ruky. Že umím latinku, 
to by se u mužských zákazníků setkalo 
s povděkem nejspíše proto, že při zkouš-
ce psaní na záda se mi nechtěně málem 
podařilo už při první větě dvakrát rozep-
nout Lucii podprsenku… Po spásném ná-
padu ani vidu, ani slechu.

A pak se mi za černými brýlemi rozsvíti-
lo: Kdyby byl nějaký problém, tak jsem 
na mobilu! Esemeska se přece nemusí 
odesílat a můj ozvučený telefon je to 
správné médium. Slova jsou vidět i slyšet, 
a ta rychlost! Zkusili jsme to a – světe, ne-
div se – perfektně to fungovalo.

Mobil šel z ruky do ruky, brzy jsme si 
„povídali“ jen ve zkratkách. I Jan Amos by 
měl určitě z téhle psací tabulky radost, 
přestože jsme v rámci modernizace přešli 
z břidlice na křemík.

„Promiňte, že se ptám, ale vy opravdu 
nevidíte a ona neslyší? A to tady zvládnete 
celý den sami?“ zeptal se onehdy jeden 
zákazník. A po mém přitakání nám složil 
nechtěně roztomilou poklonu: „Tak tako-
výhle podnik jsem ještě nikde neviděl, ani 
o něm neslyšel.“

Vlastně jsme vytvořili namísto interneto-
vé kavárny kavárnu mobilní, a to jsme s ní 
ani trochu nehnuli z místa.

Ozvučený mobilní telefon se pro mě 
postupně stal nejen při komunikaci s Lucií 
nezbytným mobiliářem – záznam rezerva-
ce stolů a větších objednávek, stopování 

času při přípravě čajů, kalkulování účtů, 
poslech namluvených knížek při absenci 
kávylačných zákazníků a v neposlední 
řadě budíček upozorňující na fakt, že je 
třeba zavřít krám a jít spát.

V té kavárně jsem zažil mnohé a každo-
ročně se do ní na týden jako dobrovolník 
vracím. Kavárnu totiž dočasně zcela zatem-
níme, přejmenujeme ji na Potměchuť, 
U Potemníka či Pod Svícnem a seznamuje-
me v ní veřejnost s realitou života nevido-
mých. Vyžaduji pak po hostech, aby si vy-
pnuli mobily, protože by světlem narušovali 
atmosféru „tmářství“. Několik zákazníků se 
mi přiznalo, že si v této situaci připadali bez 
(byť neozvučeného) mobilu velmi handica-
pováni. A tak jim občas během té černé ho-
dinky vyprávím, jak jsme tenkrát s Lucií, 
bez ohledu na operátora či sílu signálu, ko-
operovali a vysílali signály o tom, že tenhle 
„kamarád na baterky“ dokáže úžasně rušit 
hranice mezi světy tmy a ticha.
Vysvětlivka: Lormování je používání zna-
kového jazyka určeného pro hluchoslepé 
osoby.

Lukáš Treml

Hudební a pěvecký festival 
pro každého, kdo chce zazářit 
Společnost ProMancus vyhlásila 2. ročník 
festivalu pro handicapované talenty s ná-
zvem Nad oblaky aneb Každý může být 
hvězdou. Své hudební a pěvecké doved-
nosti mohou letos předvést i děti. Uzávěr-
ka pro přihlášky a zaslání nahrávek je 
20. června. Soutěž je určena lidem s těles-
ným či mentálním postižením, kteří mají 
muzikální cítění, pěvecký či výtvarný talent. 
„Přihlášku mohou samozřejmě vyplnit i so-
ciální pracovníci, učitelé, rodiče či opatrov-
níci. U výtvarníků není žádné tematické 
omezení: mají za úkol nakreslit či namalo-
vat obrázek o velikosti A4. V pěvecké části 
si lze vybrat mezi účastí v kategoriích zpě-
vák/zpěvačka, skupina nebo sbor. A navíc 
je rozdělena do dvou skupin: na dospělé 
a nově na děti do patnácti let,“ uvedla ředi-
telka festivalu Simona Součková.

Tým odborníků vybere účastníky finále. 
Nepůjde o zvukové kvality nahrávky, pro-
tože podmínky pro záznam nemají všichni 
srovnatelné. „Rozhodující bude výběr pís-
ničky a její interpretace,“ vysvětlila patron-
ka festivalu, známá muzikálová zpěvačka 
Monika Absolonová. Finálový koncert, je-
hož součástí bude také vernisáž obrázků, 
se uskuteční 12. října v sále Moravské 
filharmonie Olomouc.

„Určitě to bude jedinečná událost pro 

každého soutěžícího. Mít zázemí běžné pro 
profesionální muzikanty, zpívat před hvězd-
nou porotou složenou z osobností v čele 
s kmotrou festivalu Kateřinou Kornovou, 
získat hodnotné ceny a uslyšet potlesk 
skvělého publika – na takový zážitek se ne-
zapomíná,“ zmínila paní Součková lákadla, 
která čekají na všechny finalisty. A dodala: 
„Loňská atmosféra byla nepopsatelná. Lidé 

v hledišti hlasitě povzbuzovali a vestoje 
skandovali. Při pohledu do tváří účinkují-
cích jsem si uvědomila, že tolik štěstí po-
hromadě jsem už dlouho neviděla.“

Cesta k úspěchu vede přes odvahu 
a chuť to zkusit. Kdy tyhle vlastnosti má, 
najde potřebné informace a kontakty 
na stránkách www.nadoblaky.cz.

Miloš Pelikán

Patronka festivalu Monika Absolonová s Kateřinou Kornovou. Foto: archiv festivalu
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17. Festival 
integrace Slunce 
Ve dnech 9.–13. května se v Praze usku-
teční tradiční divadelní a hudební přehlíd-
ka, na které vystoupí zdravotně postižení 
účinkující společně se zdravými. Dějištěm 
festivalu je bezbariérový Palác Akropolis 
na Žižkově. Na programu jsou výhradně 
dětská představení; výjimkou je pondělí, 
kdy v 10 hodin začne workshop Veselá 
abeceda, připravený studenty Výchovné 
dramatiky neslyšících Divadelní fakulty 
 Janáčkovy akademie múzických umění 

v Brně. Program je pouze do-
polední, podrobné informace 
najdete na stránkách www.
festivalslunce.wz.cz a www.
palacakropolis.cz. Vstup je 
zdarma. Mediálními partnery 
festivalu, jehož podzimní část 
se odehraje v listopadu, jsou 
Abilympijský zpravodaj a ča-
sopis Vozíčkář.

(mp) 

46. MFF Karlovy Vary se blíží
Milovníci filmů, nezapomeňte se akredito-
vat na letošní 46. Mezinárodní filmový fes-
tival Karlovy Vary, který se koná v době 
od 1. do 9. července 2011. Během karlo-
varského festivalu nabídne Kino bez bariér 
vozíčkářům a jejich doprovodu i letos 
 informace o bezbariérovém ubytování 
a stravování či možnost rezervace vstupe-
nek na jednotlivá představení do bezbarié-
rových sálů. K dispozici budou asistenti, 
kteří pomohou při orientaci v dění festiva-
lu, speciálně upravený mikrobus pro pře-
pravu po Karlových Varech a okolí i par-

kovací místa přímo u hotelu Thermal. 
Při praveny jsou:
• informační servis – ubytování s bezbari-

érovým přístupem, restaurace 
• rezervace a vstupenky zdarma pro hos-

ty projektu a jejich doprovod 
• asistenční servis 
• doprava v Karlových Varech a okolí 

zdarma 
• parkování u hotelu Thermal – dvě par-

kovací místa pro krátkodobé parkování 
• bezbariérová kina. 
První ročník projektu „Kino bez bariér“ se 

v rámci Mezinárodního filmového festivalu 
v Karlových Varech uskutečnil v roce 
2001. Hned od počátku se projekt setká-
val s kladnými ohlasy veřejnosti a kaž-
dým rokem i se stoupajícím zájmem mezi 
 handicapovanými. Jeho hlavním cílem je 
 poskytnout a zajistit vozíčkářům formou 
informačního a asistenčního servisu pod-
mínky srovnatelné se standardem na kul-
turních akcích podobného charakteru 
v zemích Evropské unie.

Více informací získáte na www.kinobez-
barier.cz a www.kviff.com.                       (ji)

Vyrábíme a montujeme 
ruční ovládání  
automobilů do všech 
typů vozidel:

 elektrickou spojku  
 brzdu a plyn

Další úpravy  
dle přání zákazníka.

Tříkolky a jiná vozítka:
 tříkolky různých modifikací
 čtyřkolky
 sidecary

Možnost doplnit  
o pomocný pohon.
Příspěvek od VZP.

Možnost 
náhradního 

plnění

META Plzeň s. r. o. 
Hřbitovní 31, 312 00 Plzeň 

tel: 377 686 725, fax: 377 471 519 
E-mail: metaplzen@volny.cz 

www.volny.cz/metaplzen

ÚPRAVY AUTOMOBILŮ PRO TĚLESNĚ HANDICAPOVANÉ



ROHO
antidekubitní podložky a matrace
zamezují vzniku proleženin a napomáhají při jejich léčbě.

podložky do vozíků  
hrazeny VZP  
– 0000277 
sk. 13

1 2

Rozlo�ení tlaku
u osoby sedící
na molitanu (1)
a na antidekubitní  
podlo�ce ROHO (2)

Dová�í: CZ. TECH Èelákovice, a.s.
Stankovského 1200/46, 250 88 Èelákovice
tel.: 326 993 844, fax: 326 993 845, e−mail: roho@cztech.cz
www.roho.cz
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V Pardubicích se má čile k světu 
basketbalový tým vozíčkářů

Na pomyslné, jen řídce 
osídlené mapě basketba-
lu vozíčkářů přibyly Par-
dubice. Nový tým zatím 
usilovně trénuje a nemá 
dostatek speciálních vo-
zíků pro tento sport, ale 
na jaře už se zapojí do 

bojů o Český pohár.
Občanské sdružení Wheelchair Basket 

Studánka mělo zkraje března 14 členů. 
Jsou mezi nimi i vozíčkáři Vojtěch Buhr 
a Jan Solař z Pardubic, Lukáš Kořínek ze 
Slatiňan, Alena Kejvalová, Kristýna Křeno-
vá a Jan Moník z Hradce Králové. Osudo-
vá událost v životě posledně jmenované-
ho byla impulsem ke vzniku nového 
sportu v městě perníku. „Můj kamarád 
Honza Moník skončil po úrazu na vozíku. 
Jako náruživý fotbalista, lyžař a cyklista 
najednou neměl možnost si zasportovat – 
tady je pro vozíčkáře jen atletika a stolní 
tenis,“ říká basketbalový trenér Jaroslav 
Menc. Protože má dlouholeté zkušenosti 
s basketbalistkami z BK Studánka Pardu-
bice, rozhodl se, že to zkusí i s tělesně po-
stiženými zájemci.

Loni v dubnu začal nábor, s nímž Men-
covi pomohla nejen místní základní škola 
a zmíněný dívčí tým, ale i Česká abilympij-
ská asociace. Dobrá věc se povedla: 
od září několik vozíčkářů trénuje každý pá-
tek od půl sedmé do osmi večer. Hrají 
s nimi i prvoligové basketbalistky i hráči 
Mattoni NBL, podporují je vozíčkáři-repre-
zentanti Zbyněk Sýkora a Lukáš Hartig. 
„Výrazně nám taky pomáhají dva ze tří za-
vedených vozíčkářských týmů: TJ Meta 
Praha a SK Hobit Brno,“ doplňuje Menc.

Základy basketbalu si může vyzkoušet 
každý, kdo používá mechaničák. Ani z něj 

nemusí přesedat na speciální vozík, který 
je nezbytný pro zápasy na ligové či mezi-
státní úrovni. „Rádi mezi námi uvidíme 
nové zájemce. Vůbec nevadí, když nebu-
dou mít s basketem zkušenosti. Ze začát-
ku jde hlavně o to protáhnout si tělo a vy-
zkoušet si základní pohyby s míčem, což 
se dá na jakémkoli vozíku,“ objasňuje tre-
nér poslání týmu.

K plnohodnotnému tréninku a oficiálním 
zápasům už jsou nutné speciální  vo zíky, 

které si klub donedávna půjčoval.  Jaroslav 
Menc upřesňuje: „Máme jich jedenáct, ně-
které zatím musíme po tréninku vracet. Ale 
díky snaze všech hráčů, městských úřadů 
a Konta Bariéry už se povedlo sehnat pení-
ze na čtyři kusy určené přímo na basket.“ 
Jako prvý si nový, na míru zhotovený spe-
ciální vozík převzal v únoru Jan Moník.

Premiérovou zkušenost se silným sou-
peřem už mají hráči WBS Pardubice 

za sebou. Letos 24. března si v Brně za-
hráli s tamním Hobitem: v přátelském 
utkání podlehli 43:32. „Zápas nám ukázal 
spoustu nedostatků, na jejichž odstranění 
musíme pořádně zapracovat, ale rozhod-
ně jsme nebyli nedůstojným soupeřem,“ 
hodnotí výkon svých svěřenců Menc. Ve 
vzdálenější budoucnosti chce tým hrát vo-
zíčkářskou basketbalovou ligu a pomýšlí 
i na zápasy v Rakousku.

Opravdový křest ohněm však přijde už 

v květnu, kdy budou pardubičtí nováčci 
bojovat se třemi zkušenými týmy o Český 
pohár. O něj se v naší zemi hraje od roku 
2002. 

Na zájemce o basket na vozíku se těší 
a na dotazy odpoví Jaroslav Menc na te-
lefonu 602 419 411 či e-mailu jmenc@
seznam.cz. Nový tým má webové stránky 
http://wbspardubice.cz.

Miloš Pelikán

Chtěl jsem dělat týmový sport, říká Jan Moník
Když se na palubovce jedné pardubické haly objevili v pátek večer vozíčkáři, nešlo ho přehlédnout. Šestatřicetiletý muž se 
po palubovce proháněl v dresu se jménem fotbalisty Tomáše Řepky – a hanbu svému idolu rozhodně nedělal. Během trénin-
kového zápasu se rval o každý míč, důrazně bránil a překvapoval nápaditými přihrávkami. Jan Moník sice na pravidelné tré-
ninky musí dojíždět z Hradce Králové, ale to mu vůbec nevadí. Basket si vyzkoušel až poté, co se předloni po úrazu ocitl 
na vozíku.

 Od trenéra Mence vím, že jste byl 
hlavním důvodem k založení týmu. Jak 
se to seběhlo?
Jarda je můj kolega v práci, známe se už 
dlouho. Já byl vždycky náruživým sportov-
cem: jezdil jsem na kole, hrál fotbal, dělal 
judo. A když jsem po úrazu skončil na vo-

zíku, chtěl jsem znovu sportovat. Ale zjistil 
jsem, že tady ve východních Čechách 
není pro vozíčkáře skoro žádné sportovní 
vyžití – aspoň pokud jde o týmové sporty. 
Vím, že v nedalekém Kolíně se hraje 
sledge hokej, ale to není nic pro mě: ne-
mám rád zimu. Jarda je dlouholetým tre-

nérem basketbalu, a tak mi nabídl, že zku-
sí vytvořit vozíčkářský klub. No a loni v září 
se to povedlo.

 Máte za sebou víc než půlrok pravi-
delného tréninku. Prošel váš vztah 
k basketu nějakou změnou?

Miloš Pelikán

S vozíčkáři si s chutí zahraje i trenér Jaroslav Menc (s míčem v rukách).
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Ze začátku jsem se seznamoval s tím, jak 
s vozíkem a míčem vůbec fungovat. Byla to 
dost dřina, ale nikdy jsem neměl chuť toho 
nechat. Nacvičovali jsme základní pohyby, 
manévry, hrací taktiku. Opravdový požitek 
ze hry přišel až po několika měsících.

 Zpočátku jste to zkoušeli na běžných 
mechaničácích. Teď jste ale na palubov-
ce všichni na speciálních vozících.
Teprve na nich má hra ten správný náboj. 
Jsou udělané tak, aby se na nich hráč 
mohl co nejvolněji, nejpružněji hýbat. Do-
sud jsme je měli zapůjčené z Brna či Prahy, 
protože takový vozík je drahá záležitost: je-
den stojí kolem 65 tisíc. Ale teď už máme tři 
vozíky vlastní. Povedlo se nám totiž sehnat 
finance od městských úřadů, přispělo 
i Konto Bariéry. Věřím, že během dalších 
měsíců budeme vybaveni ještě lépe.

 Pravidla vozíčkářského basketbalu 
dovolují nasadit do hry jednoho zdravé-
ho hráče. Využíváte tuto možnost?
To musím trochu vysvětlit. Na celý manšaft 
je stanovená bodová stupnice. Bodové 
ohodnocení rozsahu postižení hráče je 
od 1 do 4,5 bodu. Trenér se při rozhodo-
vání, koho pošle na palubovku, musí vejít 
do 14,5 bodu – a může to být i jeden 
 zdravý hráč. Ano, i my tohle využíváme. 

Ovšem na tréninku je mezi námi víc zdra-
vých osob, dokonce i dvě děvčata, která 
hrají klasický basketbal.

 Co specifického vám basketbal dává, 
kvůli čemu byste ho nevyměnil za jiný 
vozíčkářský sport?
Každý člověk, který sportuje, se chce vy-
bít, dostat ze sebe trochu adrenalinu. Já 
nejsem výjimkou. A basket jsem si vybral 
proto, že je to kolektivní sport. Mám rád, 
když do sebe vozíky během hry každou 
chvíli narážejí, je slyšet zvuk kovu, cítit pot 
hráčů a pach z vozíků. Basket je prostě fy-
zická, kontaktní záležitost – a přesně to se 
mi líbí.

 Z pohledu laika vypadá tenhle sport 
docela drsně. Jaké je riziko vážnějšího 
úrazu?
Není tak velké. Chápu, že pro diváka může 
basket vypadat nebezpečně, ale vozíky 
mají dobrou stabilitu a člověk z nich snad-
no nevypadne. Dřív jsem asi dvacet let 
chodil na judo, kde byl ten adrenalin ještě 
větší.

Miloš Pelikán

Základní fakta
Basketbal je nejrozšířenějším kolektiv-
ním sportem lidí s tělesným postiže-
ním. Hrají ho tisíce vozíčkářů po celém 
světě. Zmínky o něm jsou doloženy 
v rehabilitačních centrech pro válečné 
veterány na území Nové Anglie a USA. 
První oficiální zápas mezi nimi byl ode-
hrán v Kalifornii v únoru 1947. Meziná-
rodní federace basketbalu vozíčkářů 
byla založena v roce 1973 v USA. 
Země s nejsilnějším basketbalovým 
hnutím, například Německo, Itálie, 
Španělsko, mají až tři ligové soutě-
že a desítky basketbalových klubů, 
v nichž působí mnoho profesionálních 
sportovců.
Národní mužstva mají v Evropě tři mis-
trovské soutěže, do kterých jsou zařa-
zeny podle aktuálního žebříčku. Česká 
republika, v níž existují jen čtyři vozíč-
kářské basketbalové kluby, se v něm 
pohybuje mezi první a druhou evrop-
skou desítkou. Tato situace znamená 
opakované boje o postup do elitní dva-
náctky a o udržení tamtéž.
Vše podstatné o českém vozíčkářském 
basketbalu lze najít na stránkách www.
wbasket.cz.

Jan Moník. Foto: archiv
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Výsledky Mistrovství ČR 
v halové lukostřelbě
V sobotu 26. března 2011 proběhlo Mist-
rovství České republiky v halové lukostřel-
bě. Turnaj se konal v tělocvičně Ústavu so-

ciální péče pro tělesně postiženou mládež 
Kociánka v Brně. Hlavním pořadatelem byl 
Sportovní klub Kociánka Brno z pověření 

České federace Spastic Handicap, ve spo-
lupráci s ÚSP pro TPM Kociánka a Jiho-
moravským krajem.

Text: Jakub Jansa, foto: Iva Ondráčková

Výsledky jednotlivců:
Sestava Elite, reflexní luk (18 m, 2 x 10 sad po 3 šípech, 
terč 40 cm redukovaný na 3 × 20 cm)
1. Markéta Sidková – 530 bodů
2. Václav Košťál – 523 bodů

Sestava Standard – ARW2, vozíčkáři (18 m, 2 x 10 sad 
po 3 šípech, terč 60 cm)
1. Štěpánka Kleisnerová – 390 bodů
2. Josef Mikulka – 384 bodů
3. Jana Polívková – 280 bodů

Sestava Standard – ARST, stojící (18 m, 2 x 10 sad 
po 3 šípech, terč 60 cm)
1. Ladislav Maksound – 428 bodů
2. Kamila Špičáková – 412 bodů
3. Michal Štora – 355 bodů

Sestava Začátečníků (10 m, 2 x 10 sad po 3 šípech, terč 
80 cm)
1. Petr Svatoš – 466 bodů
2. Milada Kocábková – 385 bodů

V soutěži smíšených družstev ve střelbě na vzdálenost 
18 metrů zvítězilo družstvo TJ Nola Teplice ve složení Václav 
Košťál, Markéta Sidková, Ladislav Maksoud a Tomáš Voříšek.

RUČNÍ OVLÁDÁNÍ AUT

Individuální úpravy všech aut na ruční ovládání 
– mechanická ovládání za nejnižší cenu 

i moderní plně elektronická.

Prodej nových vozů Škoda s ručním ovládáním 
podle přání zákazníka za výhodných podmínek  

Provádíme také další úpravy – plošiny, rampy, 
otočné sedačky.

Nabízíme produkty vlastní domácí výroby 
i největších zahraničních výrobců.

8 smluvních servisů po celé republice
Kontaktujte nás na telefonech

233 552 309, 283 852 945 nebo 602 162 556
www.iroa.cz      iroa@volny.cz 

IROA – HDC s.r.o. 
Eledrova 718, 181 00 Praha 8
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Letošní mezinárodní turnaje 
Wheelchair Tennis Tour v Česku
Prostějov, Brno i Průhonice jsou opět připraveny na elitní světové i domácí hráče

V letošním roce bude Český tenisový svaz 
vozíčkářů pořádat již posedmnácté v řadě 
turnaje mezinárodního okruhu NEC Whe-
elchair Tennis Tour. Je tomu právě sedm-
náct let, kdy se do Brna poprvé sjela mezi-
národní hráčská konkurence, aby 
prověřila domácí hráče v době, kdy tenis 
na vozíku v Česku teprve vznikal. Od toho-
to momentu se stal Wheelchair Czech 
Open stabilní součástí celosvětového ka-
lendáře tenistů na vozíku a Český tenisový 
svaz vozíčkářů získává cenné zkušenosti 
organizátora takovýchto akcí. Od prvního 
mezinárodního turnaje u nás se však mno-
hé změnilo. Nabídka těchto klání na na-
šem území se rozrostla o další dva vozíč-
kářské tenisové „svátky“ (EUROVIA Cup 
v Brně a Prague Cup Czech Indoor v Prů-
honicích), kterých už se účastní elitní svě-
toví tenisté i tenistky. Přibývá i nul na sym-
bolických vítězných šecích a všechny 

turnaje postupně získávají 
od managementu ITF vyšší ka-
tegorie. Jak tedy bude letošní 
NEC Wheelchair Tennis Tour 
v Česku vypadat?

SMP CZ Wheelchair Czech 
Open 2011 (15.–19. června)  
Tento turnaj jsme již zmínili 
jako nejstarší mezinárodní 
akci, kterou organizuje Český 
tenisový svaz vozíčkářů 
od svých začátků. Jeho histo-
rie začala v roce 1995 a první 

čtyři ročníky se odehrály v Brně. Od roku 
1999 je pravidelně pořádán v  areálu Hotel 
Tennis Clubu v Prostějově a dnešní Národ-
ní tenisové centrum Morava bude místem 
konání i letos. Prostějovští tenisoví fando-
vé budou moci opět 
přivítat zhruba 80 skvě-
lých hráčů i hráček 
z celého světa. V letoš-
ním roce to bude opět 
atraktivní podívaná. 
SMP CZ Wheelchair 
Czech Open je doto-
ván 12 000 eur, má 
opět kategorii ITF2 
a loňská prvenství bu-
dou obhajovat Martin 
Legner (AUT), Kathari-
na Kruger (GER) 
a deblový pár Wikström (SWE) – Legner. 
Mezi kvadruplegiky zvítězil Antony Cotterill 
z Velké Británie a britský pár Cotterill – 
Johnson.

Mezinárodní mistrovství ČR – EUROVIA 
Cup 2011 
(18.–21. srpna) 
Brněnský turnaj je v „rodině“ mezinárod-
ních klání benjamínkem, neboť se letos 
koná teprve podeváté. Do roku 2002 byl 
po sedm ročníků organizován jako mist-
rovství ČR bez účastí cizinců, ale jeho 
„otevření se světu“ mu očividně prospělo. 
Nedosahuje sice tak vysoké hráčské ani 
klasifikační úrovně jako ostatní dva turna-
je, ale nabízí možnost většímu počtu do-
mácích hráčů probojovat se na meziná-
rodní žebříček. Zápasy se i letos odehrají 
v privátním brněnském areálu Club Clas-
sic. ITF zvýšila před dvěma lety turnajovou 
kategorii na ITF3, což i letos přiláká zhru-
ba 50 hráčů z evropských zemí. Kategorie 

ITF3 a navýšená dotace 8000 eur je ne-
přehlédnutelnou motivací pro hráče ze 
světové dvacítky, jejichž příjezd je letos 
očekáván ve větším počtu. Pozadu nezů-
stane ani domácí špička včetně všech re-
prezentantů, takže se diváci mají na co tě-
šit. Turnajový titul bude obhajovat Jozef 
Felix (SVK) a česko-slovenský deblový pár 
Stefanu – Chabreček. 

Prague Cup Czech Indoor 2011 
(30. listopadu – 4. prosince)
Jediný mezinárodní halový turnaj u nás je 
pravidelně pořádán v areálu Club Hotelu 
Praha v Průhonicích. Jeho počátky sahají 
do roku 1997, takže diváci v Průhonicích 
budou moci obdivovat hru tenistů na vozí-
ku již počtrnácté. V posledních letech si 
hráči navykli na to, že je to závěrečný tur-

naj sezóny, kde mají poslední možnost 
zisku důležitých bodů. To se projevuje 
i na zájmu o účast, neboť v letech 2005 až 
2010 se počet přihlášek vyšplhal vždy nad 
stovku. Z kapacitních důvodů byl již v roce 
2006 turnaj prodloužen o jeden hrací den, 
aby mohlo být přijato 95 účastníků 
a účastnic. V loňském roce byli nejúspěš-
nějšími Gordon Reid (GBR), Aniek Van 
 Kootová (NED) a páry Dalmasso (FRA) – 
Wallin (SWE), Whileyová (GBR) – Van 
Koo tová. Mezi kvadruplegiky dominovali 
Noam Gershony (ISR) a izraelsko-fran-
couzský pár Gershony – Jance. Turnaj je 
pro letošek zařazen do kategorie ITF3 
a dotace činí 9000 eur.

Text: Martin Císař, foto: archiv ČTSV

Kompletní  informace o letošních SMP CZ 
Wheelchair Czech Open, EUROVIA Cup 
i Prague Cup Czech Indoor naleznete 
na www.cwta.cz.
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Oficiální partneři ÈTSV

Oficiální dodavatelé ÈTSV

Martin Legner z Rakouska 
získal v Prostějově tituly 

ve dvouhře i čtyřhře 
a v Průhonicích vypadl 
až v singlovém finále.

Jozef Felix z Bratislavy 
obhájil brněnský titul 
ve dvouhře.
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NĚCO PRO ZASMÁNÍ

INZERCE Veškerá soukromá inzerce 

je v našem èasopise bezplatná.

Automobily
 Prodám Škodu Felicii LXI, r. v. 2000 (nová ba-

terie), po STK – leden 2011, najeto 60 000 km, 

cena 29 000 Kč. Tel.: 721 868 114

 Peugeot 306, 1.6i, r. v. 1999, hatchback, najeto 

120 000 km, výbava: 2x airbag, ABS, imobilizér, 

střešní okno, mlhovky, centrální zamykání, el. sta-

hování oken, zadní stěrač, el. ovládání zpětných 

zrcátek, autorádio, multifunkční volant. Auto 

vhodné pro zdravotně postižené – ruční ovládání 

řízení: plyn, brzda, spojka (ruční řízení lze přepí-

nat na běžné řízení). Ruční řízení lze také zcela 

odstranit. STK do října 2012. Tel.: 723 248 166

 Prodám Škoda Fabia, r. v. 11/2005, automatic-

ká převodovka, ruční řízení API (možno na přání 

demontovat), maximální výbava „ELEGANCE“, 

ABS, automatická klimatizace, el. okna, rádio 

s CD, kůží potažený volant, ALU kola atd., ne-

havarované, servisní knížka, první majitel, sada 

zimních pneumatik na ráfcích v ceně. Najeto 

96 000 km. Cena dohodou! Tel.: 604 482 722

 Nabízím vozidlo pro tělesně postižené. Je to 

VW Golf, r. v. 1997 1,8i.55 kW, najeto 5800 km. 

2x airbag, servo, centrál. Invalidní úprava na pra-

vou ruku, automatická převodovka. Sedadlo ři-

diče el. ovládané (zvedání). Výjimečně zachovalý 

stav. Cena 59 000 Kč. Dovoz z Německa, Tel.: 

777 616 345

 Prodám auto Daewoo Lanos 1,5i. El. ovládaná 

spojka + brzda a plyn na pravou ruku. Nově in-

stalováno a el. sedačka řidiče. Perfektní stav, ga-

rážováno, najeto 80 tis. km, nová STK. Pro zhor-

šení zdrav. stavu bohužel nemohu využívat 

a hledám kontakt na vozidlo, které má automat. 

převodovku a servořízení. Tel.: 776 735 470

 Prodám osobní auto Ford Escort combi s ruč-

ním řízením, rok výroby 2000. Tel.: 737 571 116

 Prodám automobil značka Daewoo Tico, rok 

v. 1997, v dobrém stavu. Barva stříbrná metalíza, 

ruční ovládání vozidla, najeto 80 000 km, průměr-

ná spotřeba do 5l/100 km, platná STK do 10/2012. 

Cena dohodou. Tel.: 736 689 142, Děčín

Vozíky
 Prodám repasovaný elektrický vozík E-FIX, 

ovládání na levou ruku – lze předělat. Nosnost 

do 95 kg, málo používaný. Tel.: 739 077 932

 Prodám benzínový motorový vozík pro invali-

dy, tříkolku BVH 1 s motorem Babetta, prakticky 

nejetý, může i na silnice. Start šňůrou. Cena 

7000 Kč. Pardubicko. Tel.: 728 073 247

 Prodám mechanický vozík zn. ATLAS LITE 

 BASIC, délka sedáku 46 cm. Vozík je v záruce, 

málo používaný. Cena 4000 Kč. Tel.: 731 188 257

 Prodám el. vozík ESCAPE, ovládání na pravou 

ruku, bezúdržbová baterie (2x 36Ah). Na jedno 

dobití dojezd cca 25 km, max. rychlost 7 km/h. 

Cena 27 000 Kč. Po dohodě sleva. Tel.: 

606 574 422, volat nejlépe večer

 Prodám starší mechanický skládací invalidní 

vozík zn. ERGON, šířka sedadla 43 cm. Tel.: 

737 602 460, Zlínsko

 Prodám 10 let starý elektrický invalidní vozík 

typ Scoter 403 – servisovaný. Chybí kryt na zadní 

baterii. Příslušenství: přívěsný vozíček, pláštěnky, 

nabíječka. Cena 20 000 Kč, případně dohodou. 

Tel.: 728 018 044

 Velmi lehký invalidní vozík EXCEL 200 ULTRA-

-Light se skládacím hliníkovým rámem (snadná 

manipulace do auta). Holandský výrobce. Mini-

málně použitý. Cena k jednání 3990 Kč. Dohoda 

jistá – plně funkční, ve velmi dobrém stavu. Tel.: 

777 266 020

 Prodám motorový invalidní terénní vozík Path-

finder. Téměř nepoužívaný (najeto cca 430 km) 

a je dosud v záruce (do 7/2011). Důvodem prode-

je je zhoršení zdravotního stavu. Ovládání vozíku 

je uzpůsobeno pouze na ruce, nohy nejsou potře-

ba. Pohon spalovacím motorem, objem nádrže 

3,2 l. Rychlost do 15 km, není potřeba ŘP. Tel.: 

775 700 960

 Prodám elektrický invalidní vozík a invalidní  

vozík skládací a elektrickou invalidní postel, cena 

dle dohody. Tel.: 776 766 425

Už vím, čím budu v příštím životě 
V tomhle životě jsem žena. V mém příštím životě bych byla ráda medvěd. Jsi-li 

medvěd, držíš zimní spánek. Neděláš nic jiného, než že šest měsíců v jednom 

kuse spíš. To bych vydržela. Než jdeš spát, musíš se pořádně nacpat. To bych 

taky snesla. Když jsi medvědí holka, tak porodíš své děti ve spánku. A ty ne-

jsou větší než vlašské ořechy. 

A když se probudíš, jsou z nich 

už správná odolná mláďata 

k mazlení. To bych teda určitě 

vydržela. Když jsi máma med-

věd, tak každý ví, že to myslíš 

vážně. Ten, kdo by zlobil tvoje 

mladé, dostane facku. A když 

tvoje mláďata něco provedou, 

dostanou taky jednu za ucho. To 

bych snesla.  Když jsi medvědice, 

pak tvůj partner  OČEKÁVÁ, že 

ráno budeš vstávat nabručená. 

OČEKÁVÁ taky, že máš chlupa-

té nohy a pořádné špeky. Ano. 

 Myslím, že budu  medvědem!

TYPY MUŽŮ
Virus: Ani to nepostřehneš, nastěhuje se ti 
do bytu a všechno si přivlastní.
Typ internet: Musíš zaplatit za přístup.
Typ Server: Vždy je obsazený, když ho 
potřebuješ.
Typ Windows: Je plný chyb, ale nedokážeš 
bez něj žít.
Typ Powerpoint: Je atraktivní, můžeš se 
s ním pochlubit, ale sám o sobě nemá hodnotu.
Typ Excel: Říká se, že umí kdeco, ale ty ho 
používáš jen k základním úkonům.
Typ Word: Vždy má pro tebe překvapení, ale 
nikdo mu v podstatě nerozumí.
Typ DOS: Kdysi ho měli všichni, dnes o něj 
nemá nikdo zájem.
Typ Scandisk: Všichni vědí, že je užitečný 
a chce jen pomoct, ale nikdo neví, co vlastně 
dělá. 
Typ Setric obrazovky: Na nic se nehodí, 
ale je zábavný. 
Typ Kabel: Je dobrý, jen když je zastrčený.
Typ Infraport: Chce udržovat přátelství bez 
kontaktu. 
Typ Microsoft: Zázračně selže v nejnevhod-
nější chvíli, a ani za boha nevíš proč.



48

2 / 2011

INZERCE

 Prodám nový elektrický vozík zn. Panda Aga-

ve. Synovi je velký. Původní cena 35 000 Kč, nyní 

17 000 Kč. Tel.: 723 858 431

 Prodám el. zdravotní polohovací postel – 

6800 Kč. Mechanický skládací invalidní vozík od-

lehčený – 2100 Kč. Tel.: 604 853 753

Ostatní
 Prodám přídavné kolo zn. Praschberger hand-

bike CHALLENGER, stáří 3 roky, velmi zachovalé. 

Cena 30 000 Kč – dohoda. V případě zájmu zašlu 

foto e-mailem. Tel.: 605 388158, e-mail: bohacek. 

petr@email.cz

 Prodám nevyužité trenažery INTREN, OLPRAN, 

každý za cenu 1000 Kč. Tel.: 776 788 670, 

223 001 622

 Prodám el. skútr BEC STERLING PRO. Velmi 

zachovalá, téměř nepoužívaná tříkolka, pro ome-

zeně pohyblivé. Vhodná pro jízdu v ulicích i su-

permarketech, dá se složit a přepravovat v autě.  

Zakoupena v 3/2009. Původní cena 40 000 Kč, 

nyní 18 000 Kč. Tel.: 777 880 936

 Prodám nové nepoužité látkové matrace 

200x90x10 cm, 2 ks. Cena 1800 Kč. Tel.: 

606 574 422 volat večer

 Prodám novou nepoužitou antidekubitní mat-

raci, vhodnou pro klasické i polohovací postele 

s kompresorem. Cena 3000 Kč. Tel.: 606 574 422 

volat večer

 Prodám toaletní křeslo, jištěno na zadních ko-

lečkách. Cena 2000 Kč. Tel.: 606 574 422 volat 

 večer

 Prodám použitou otoč. sedačku řidiče pro ná-

stup a výstup vozíčkáře. Plně funkční, masivní, 

z výroby Hurt. Cena dohodou. Tel.: 603 828 353

 Prodám málo použitý el. zvedák Aquatec. 

 Vanový zvedák je kompletní. Je pro osoby 

do 130 kg. Jednoduchá manipulace. Cena k jed-

nání. Dohoda jistá. Tel.: 777 266 020

 Prodám vanový zvedák Dento-Lift rok starý, 

ani jednou použitý, původní cena 27 500 Kč, nyní 

22 000 Kč. Možnost na dobírku, v okruhu 20 km 

můžu dovézt. Možno na splátky dle domluvy. Tel.: 

732 254 117

 Prodám nové pleny na lepítka extra large 4 su-

per seni pas 130–170 cm, 7 balíků po10 ks, pů-

vodní cena 170 Kč, nyní 100 Kč za balík nebo do-

hodou možno na dobírku. Tel.: 732 254 117

 Nástavec s nastavitelnou výškou 6-10-14 cm. 

Možno použít s madly i bez madel. Fixování dvě-

ma šrouby v zadních otvorech mísy (na místě pů-

vodního toaletního prkýnka). Barva bílá. Maximál-

ní nosnost do 150 kg. Cena 1400  Kč. Dohoda. 

Tel.: 777 266 020

 Prodám zvedací zařízení do vany, cena 3500 Kč. 

Tel.: 723 858 431

 Prodám téměř nepoužitý schodolez od firmy 

Horizont Nare. Původní cena cca 130 000 Kč. 

Nyní prodám za 40 000 Kč. Nabízím po domluvě 

možnost nezávazného předvedení u vás doma 

za úhradu cesty. Případně se lze domluvit 

i na splátkách. Více info na tel.: 737 090 159

 Toaletní a sprchovací vozík Bonn – sedák je 

dvojdílný, umožňující odejmutí nádoby vrchem 

i zezadu. Loketní opěrky jsou odklopitelné. Odní-

matelný kryt sedáku je z pěnové gumy. Po ode-

jmutí toaletní nádoby lze s vozíkem nacouvat nad 

běžné WC. Vozík je vybaven kolečky o průměru 

12,5 cm. Zadní pár koleček je aretován nášlapný-

mi brzdami. Nosnost vozíku je 130 kg. Pro potře-

bu transportu je zádová opěrka odnímatelná. Po-

užité materiály jsou výhradně vysoce kvalitní, 

na dotyk příjemná umělá hmota a nerez. Nový, 

používaný 1 měsíc. Původní cena 5400 Kč, nabí-

zím za 3000 Kč. Tel.: 775 951 504

 Opěradlo pro záda VT 320, možnost nastavení 

sklonu opěradla pro odpočinek, čtení, psaní nebo 

sledování televize na lůžku. Vzdušná látka neza-

braňuje dýchání kůže. Sklon opěradla je možno 

nastavit v pěti polohách v rozmezí 45 – 75 stupňů. 

Materiál: ocelový rám, prodyšná látka. Údržba: 

s použitím jemného saponátového přípravku. 

Technické údaje: šířka 61 cm, výška 58 cm, maxi-

mální váha osoby 100 kg. Původní cena 950 Kč, 

nabízím za 450 Kč. Tel.: 775 951 504

 Prodám levně schodolez pro vozíčkáře zn. 

Scalamobil, r. 2004, poř. cena 180 263 Kč. Dále 

prodám levně elektronický zápisník pro nevido-

mé, ARIA z r. 2001, poř. cena 85 111 Kč. Tel.: 

733 226 264 a 604 898 483

 Koupím el. ovládanou polohovací postel 

z Opavy a okolí. Tel.: 553 730 191, 725 580 842 

 Koupím handbike, prosím nabídněte. Tel.: 

603 932 144 – Kladno

 Koupím vláčky TT a HO a hračky 70 let 

a funkční kapesní hodinky. Pište na: renevanek@ 

seznam.cz. Tel.: 775 032 370

 Daruji za odvoz dětské chodítko Lojzík (RePo 

Rousínov). Téměř nové. Tel: 604 713 961

 Nabízím/zprostředkovávám práci pro osoby 

v invalidním důchodu a se změněnou pracovní 

schopností. Podmínkou je základní znalost PC 

a internet. Volejte po 14. hod. Tel.: 602 139 933 – 

Hrabyně

 Jsem 53letá invalidní důchodkyně a hledám 

jakoukoli práci, fyzickou i na doma. Tel.: 

773 129 284

Seznámení
 Jmenuji se Zdeněk Křen, je mi 25 let a bydlím 

v Uherském Hradišti. Rád bych touto cestou oslo-

vil všechny fajn lidi, ať jsou zdraví nebo mají něja-

ký zdravotní handicap. Prostě všechny, kteří si při-

padají sami, chtěli by to změnit a najít si kamarády 

a přátele. Určitě nejsem jediný, komu kamarádi 

a přátelé chybí a už nechce dál být sám. Z vlastní 

aktuální zkušenosti vím, jak těžké je si takové ka-

marády a přátele najít. Děkuji vám všem a těším 

se, že poznám spoustu super a fajn lidiček. Zde-

něk Křen, Štefánikova 1284, Uherské Hradiště 

686 01

 Jsem sama, mám 63 roků. Chtěla bych se se-

známit s postiženým mužem i na vozíčku. Jsem 

tělesně postižená po DMO. Bydlím ve vlastním 

bytě, jsem soběstačná. Minulost mám vyřešenou. 

Ze začátku bych si chtěla třeba jen e-mailovat. 

E-mail: vlastiti@seznam.cz

 Jsem 53letá invalidní důchodkyně a hledám 

přítele Roma 50–60 let. Tel.: 773 129 284

 Pocházím ze severní Moravy a je mi 32 let. Po-

užívám chodítko, špatně chodím. Baví mě plavá-

ní, vaření, hudba, zpěv. Zn.: Marcela

 18letá dívka z Českého Těšína, studující 

úspěšně střední školu v Brně, by se ráda sezná-

mila s mladými lidmi podobného věku. Dívka je 

po mozkové obrně upoutaná na invalidní vozík 

a je nevidomá. Zájmy: miluje zvířata, zajímá se 

o zpěv, ráda zpívá. Tel.: 605 959 450

 58letý muž, 168 cm, rozvedený, chodící s pro-

tézou, hledá temperamentní ženu, nekuřačku, ze 

Zlínského kraje. Tel.: 774 869 844

Vybrané inzeráty vložíme na tuto stranu v dalším 
čísle Vozíčkáře. Uzávěrka je 3. 6. 2011.

Všechny inzeráty umisťujeme
průběžně na www.vozickar.com.

UPOZORNĚNÍ: Každý, kdo dostal od obce příspěvek na opatření 
zvláštní pomůcky podle vyhlášky 182/1991 Sb., § 33, se písem-
ně za vazuje, že pomůcka bude minimálně 5 let jeho vlastnictvím. 
Pokud někdo pomůcku před uplynutím této doby prodá, vystavuje 
se riziku, že obec bude vyžadovat vrácení poměrné části příspěv-
ku. Liga vozíčkářů neručí za obsah inzerátů a nenese žádnou zod-
povědnost v případě, že někdo takovou pomůcku prodá.

Inzerci si můžete zadat: 
• na www.vozickar.com,
•  zaslat na e-mail 

info@ligavozic.cz,
•  nebo nadiktovat na telefonním 

čísle 537 021 483.



POMÁHÁME LIDEM P EKONÁVAT BARIÉRY

ALTECH, spol. s r.o., Pr myslová 1146, 686 01 Uherské Hradišt
pobo ka Praha: Starochodovská 1110, 149 00 Praha - Chodov

www.altech-uh.cz, altech@aeromec.cz

s tradicí výroby již od roku 1992

Kompletní ešení bariér

Pružná výroba a servis

Prodloužená záruka  

Spolehlivost

Kvalita

Schodiš ové plošiny

Schodiš ové seda ky

Stropní zvedací za ízení

Nájezdové rampy

Schodolezy

ZDARMA VOLEJTE 800 303 304

Schodiš ové seda kySchodiš ové seda ky

ŠŠikmé schodiš ové plošinyikmé schodiš ové plošiny

Nejv tší eský výrobce za ízení pro p ekonávání schodiš ových bariér



Ovenecká 32,170 00 Praha 7
Lipůvka 397, 679 22 Lipůvka
Příčná 2, 736 01 Havířov
Volejte zdarma: 800 100 659
vecom@vecom.cz, www.vecom.cz

Přímá cesta 
k mobilitě
Kompletní výroba 
a dodávka všech typů 
plošin pro tělesně 
postižené: šikmé 
schodišťové plošiny, 
vertikální zdvižné 
plošiny, schodišťové 
sedačky a schodolezy.


